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Abstrakt  

Diplomová práce je zaměřena na systémy prostorového a územního plánování 

v České republice a Spolkové republice Německo. Cílem práce je identifikovat shody  

a rozdíly v systémech a demonstrovat je na konkrétních územních plánech dvou měst 

obou států. Teoretická část práce je zaměřena na definování základních pojmů, jako 

jsou prostorové a územní plánování nebo udržitelný rozvoj. Nastiňuje koncepci 

prostorového plánování v Evropské unii. Do praktické části spadá prostorové a územní 

plánování v České republice na příkladu města Hradce Králové a ve Spolkové republice 

Německo na příkladu města Regensburgu. V rámci praktické části práce je provedena 

komparace systémů prostorového a územního plánování obou zemí a komparace 

konkrétních územních plánů měst. Teoretická a praktická část práce se obsahově 

logicky prolínají. Práce přináší do českého prostředí informace o fungování územního 

plánování v bavorském regionu, odhaluje klíčové rozdíly v obou systémech, a to jak 

v obecné, tak i konkrétní rovině. Ukazuje možná překvapivě vysoký počet shodných 

znaků systémů obou stran. 
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Abstract 

The diploma thesis focuses on systems of territorial and spatial planning  

in the Czech Republic and Germany. The aim of the thesis is to identify the similarities 

and differences in the systems and to show them on particular spatial plans of two cities  

of these countries. The theoretical part of the thesis is focused on defining of basic 

terms such as territorial and spatial planning and sustainable development. It outlines  

the concept of territorial planning in the European Union. The practical part deals with 

territorial and spatial planning in the Czech Republic at the example of the city Hradec 

Králové and in Germany at the example of the city Regensburg. Within the practical 

part of the thesis the comparison of systems of territorial and spatial planning of both 

countries and the comparison of particular spatial plans of two cities is carried.  

The theoretical and practical parts are logically related. The thesis brings  

the information about functions of spatial planning in Bavaria to the Czech 

environment. It reveals the key differences in these systems, in both general and specific 

level. The thesis may show surprisingly high number of similar signs in the systems  

of both countries. 
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Úvod  

Diplomová práce se věnuje srovnání systému prostorového a územního plánování 

ve Spolkové republice Německo a České republice, s konkrétním využitím územních 

plánů, jejich podoby a metodiky tvorby, ve městech Regensburg a Hradec Králové. 

Práce porovnává současný stav legislativy a územních plánů dvou měst, která jsou 

srovnatelná v rámci jejich postavení ve Spolkové zemi Bavorsko a České republice. 

Výběr není náhodný, autorka práce v Regensburgu pobývala na půlročním studijním 

pobytu, Hradec Králové pak je sídlem Královéhradeckého kraje, do kterého patří její 

současné bydliště (Jičín). Díky pobytu v Regensburgu bylo pro práci možné využít  

i zdroje, které nejsou v České republice dostupné.  

Současná epocha představuje výrazný rozvoj a rozšiřování městských aglomerací, 

což přináší naléhavou nutnost regulace expanze bytové i průmyslové výstavby v zájmu 

zachování hodnot sídel, kvalitního životního prostředí a přírodních hodnot. Zjevně tedy 

narůstá význam územních plánů, které jsou legislativním regulátorem neřízené 

urbanizační expanze. Výstupem práce je popsání shod a rozdílů v systémech 

prostorového a územního plánování i v konkrétní podobě územních plánů dvou zemí. 

Za přínos lze považovat možnost inspirace historicky dříve se rozvíjejícím územně 

plánovacím systémem v Německu pro porevoluční prostředí České republiky. 

Teoretická část obsahuje samotné vymezení základních pojmů a definování 

podstaty problematiky prostorového a územního plánování. Rovněž charakterizuje 

základní principy prostorového plánování v rámci Evropské unie a v příloze  

i na příkladech několika evropských zemí, které disponují vyspělým plánovacím 

systémem. Vzhledem k charakteru práce nelze teoretickou a praktickou část striktně 

oddělit, neboť jejich obsah se logicky prolíná. 

Práce je strukturována do pěti základních kapitol. První kapitola definuje základní 

pojmy, druhá kapitola se zabývá aktuálními trendy a přístupy k problematice 

prostorového a územního plánování v prostředí Evropské unie. Třetí se věnuje 

prostorovému a územnímu plánování v České republice, čtvrtá pak obdobným 

způsobem charakterizuje prostředí Spolkové republiky Německo. Závěrečná kapitola je 

komparací systémů plánování v obou zemích a případovou studií posuzující shody  

a rozdíly územních plánů Regensburgu a Hradce Králové.  



2 

 

Práce využívá metodu rešerše literatury. Ta je nezbytná k získání informací o dané 

problematice. Kromě knižních zdrojů je využita i rešerše legislativních předpisů  

a dalších dokumentů. Zahraniční data byla zpracována nejprve přeložením do češtiny  

a poté interpretována v práci. Další metodou využitou v práci je metoda syntézy 

získaných poznatků, která vede k pochopení zákonitostí systémů prostorového  

a územního plánování. Základní metodou je metoda komparace. Tato metoda byla 

zvolena, aby byl naplněn cíl práce, tedy identifikovány rozdíly v systémech 

prostorového a územního plánování. Komparace vychází z dat zjištěných při rešerši 

literatury, studiu legislativních předpisů, oficiálních webových stránek institucí  

a dalších zdrojů. Sběr dat pro diplomovou práci započal již při studijním pobytu  

na Univerzitě v Regensburgu, kde byly získány knižní zdroje k problematice 

prostorového a územního plánování, které nejsou v České republice jinak k dispozici. 

Data pro případovou studii byla získána z veřejně dostupných informací a dokumentů 

městských úřadů a městských periodik Regensburgu a Hradce Králové.  

Pro komparativní část práce byla využita i metoda rozhovoru. V rámci osobní  

a emailové komunikace byla získána primární, dosud nepublikovaná data k územním 

plánům měst. Jednalo se o interně ověřené doplňkové informace z procesu tvorby 

územních plánů. 

Cílem práce je identifikovat rozdíly v prostorovém a územním plánování v České 

republice a Německu. Tedy zjistit pomocí porovnání, jaké shody a rozdíly existují 

v systémech obou zemí.  

Autorka si stanovila několik výzkumných otázek, jejichž zodpovězení přispěje  

k dosažení cíle práce. K zásadním otázkám patří: Jak se liší soustava prostorového 

plánování v České republice a v Německu, zda existuje rozdílnost v legislativě 

územního plánování, jestli je územní plán v obou zemích povinný ze zákona, jaký je 

význam regulačních plánů v rámci územního plánování v obou zemích, zda je  

do plánovacích systémů zapojena problematika ochrany životního prostředí a jestli 

může veřejnost participovat při plánovacích procesech. 
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1. Prostorové plánování  

 

Prostorové plánování se zabývá obecnými principy využití konkrétního území.  

Ve výkladu tohoto pojmu se domácí i zahraniční autoři rozcházejí. Stejně tak praktická 

realizace prostorového plánování probíhá v jednotlivých zemích Evropské unie 

rozdílně.  

1.1. Vymezení pojmů prostorové a územní plánování 

Kapitola vymezuje pojmy prostorové a územní plánování z pohledu odborníků, kteří 

se danými tématy dlouhodobě zabývají. Vysvětlení a definování termínů je důležité pro 

samotnou podstatu práce. Právě pojmy prostorové a územní plánování patří  

ke klíčovým pojmům této diplomové práce. 

Prostorové plánování vyjadřuje hospodářskou, sociální, kulturní i ekonomickou 

politiku společnosti. Optimalizuje využití území a koordinuje aktivity veřejného 

 a soukromého sektoru. (Damborský, 2009) 

Podle Larssona (2006) se stále zvyšují nároky na naše okolí, ať už se jedná o nároky 

na rozvoj životního prostředí, rozvoj krajiny či dopravní infastruktury nebo požadavky 

na funkční využití území. Území je tedy nutné plánovat. A to tak, aby nedocházelo 

k jeho devastaci. 

Prostorové plánování je také „nesporně jedním z nejdůležitějších nástrojů 

časoprostorové koordinace všech územně relevantních aktivit, které budou v rámci 

regionu probíhat.“ (Kolektiv autorů, Slepička, 2008, s. 202). 

„Je zaměřeno na široké spektrum různých oborů, od ekonomického rozvoje, 

dopravy a ochrany životního prostředí přes zdraví, kulturu a jazyk. Jednoduše řečeno, 

prostorové plánování vnáší do všech sektorů otázku „kde?“ K zjištění toho, kde mohou 

být různé politiky účinné či potřebné nebo naopak neúčinné, kde je potřeba zvláštní 

forma provedení, tam všude mohou pomáhat prostorové plány.“ (Adams, Alden, Harris, 

2006, s. 4) 
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Prostorové plánování je proces ovlivňování prostorového rozvoje a zasahování  

do něj takovým způsobem, který vede k vybudování struktury na principu trvale 

udržitelného rozvoje. 

Podle Matouška (1994) je prostorové plánování téma neustále aktuální, a to nejen 

v České republice. Prostorové plánování může být chápáno jako důležitý nástroj rozvoje 

státu i celé společnosti. Řeší problémy v územní sféře, dotýká se ale i ekonomických, 

sociálních, kulturních, ekologických a environmentálních aspektů. Jedná se tedy  

o komplexní systém plánování integrovaný do jednoho systému. (Matoušek, 1994) 

Cílem plánování je dosáhnout racionálního uspořádání území, jeho funkcí a jejich 

vazeb, také rovnováhy mezi požadavky na stavební rozvoj a ochranou životního 

prostředí a ekonomických a sociálních cílů. Plánování do sebe zahrnuje nástroje pro 

koordinaci prostorových dopadů jednotlivých oborových politik, jedná se především  

o dosažení rovnoměrnějšího rozložení hospodářského rozvoje mezi regiony. Zahrnuje 

prvky národního i přeshraničního plánování, regionální politiky a podrobného plánování 

využití měst. (Maier, 2012) 

Prostorové plánování je chápáno jako komplexní, na budoucnost orientované 

a celistvě pojaté plánování na regionální úrovni. Jeho úkolem je zpracovávat plány  

a programy, které je nutné průběžně aktualizovat, přehodnocovat a přizpůsobovat 

měnícím se parametrům a podmínkám. Prostorové plánování má rozhodující vliv  

na prostorovou a sídelní strukturu a na zabezpečení podmínek k dalšímu budoucímu 

rozvoji regionu. (Kolektiv autorů, Slepička, 2008) 

Úkolem prostorového plánování je, aby na základě vyhodnocení současného stavu 

přírody, krajiny a osídlení co nejvíc přispělo k rozvoji daného regionu, přičemž musí 

respektovat vyváženost životních potřeb obyvatelstva. Prostorový rozvoj a prostorové 

plánování hrají důležitou roli v zajišťování přijatelných životních podmínek  

na regionální i makroregionální úrovni. (Kolektiv autorů, Slepička, 2008) 

Územní plánování vymezuje funkční využití území. Je to činnost, rozvíjející 

venkovské i městské prostředí. Jeho cílem je vytvářet předpoklady pro výstavbu a pro 

udržitelný rozvoj území. (Rozmanová, 2016) 

Územní plánování ve veřejném zájmu chrání a rozvíjí přírodní, civilizační a kulturní 

hodnoty území, včetně urbanistického, architektonického a archeologického dědictví. 

Chrání krajinu jako složku prostředí života obyvatel a zajišťuje ochranu nezastavěného 

území a nezastavitelných pozemků, určuje podmínky pro hospodárné využívání 
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zastavěného území. Reguluje území a změny využití území. Podrobně stanovuje využití 

území, formy navrhování budov, zachování a ochranu stavebních a krajinných hodnot  

a výstavbu staveb. Obsahuje aspekty ekonomické, ekologické a sociální, primárně se ale 

zaměřuje na technické řešení území. (Rozmanová, 2016) 

Podobně vysvětluje pojem i Dostalík (2011). Ten územní plánování chápe jako 

činnost, která rozvíjí městské i venkovské prostředí s ohledem na zájem společnosti,  

na potřeby regionů a sídel s důrazem na dlouhodobé procesy v území.   

Územní plánování je také možné chápat jako systém řízení, ovlivňování  

a usměrňování rozvoje společnosti. Plánuje využití krajiny, sídel a prostředí, které nás 

obklopují. Prostředí je možné rozdělit na hmotné a nehmotné, hmotné pak na prostředí 

přírodní a umělé, tedy člověkem přetvořené. (Jirásek, 2014) 

 Potřeba prostorového plánování ve většině zemí Evropy vzrůstá po druhé světové 

válce. Je nutné naplánovat obnovu válkou zničeného území a začít plánovat konkrétní 

využití území. Další rozvoj je pak v rámci jednotlivých států rozdílný. Systémy 

prostorového plánování v evropských zemích s vyspělým tržním hospodářstvím 

vykazují mnoho společných znaků. Zaměření a hlavní cíle plánování jsou v mnoha 

zemích stejné nebo velice podobné. Odlišnosti je možné najít v nástrojích provádění 

plánování, používaných metodách k dosahování cílů a postupech při zpracovávání 

plánů. Každá země navíc využívá jinou intenzitu zapojení příslušných úrovní 

samosprávy a má jiné schopnosti řešit své regionální problémy. Určité rozdíly je také 

možné najít v pojmenování plánování a v počtu úrovní, na kterých je realizováno. 

Každý stát má vlastní přístup k této problematice. Ve většině zemí se využívají tři 

úrovně plánování, a sice úroveň celostátní, regionální a komunální. Existuje ale také 

několik výjimek, například Německo je zemí, která využívá o jednu úroveň plánování 

více (zemskou). (Damborský, 2009) 

Již v 70. letech 20. století se v evropských zemích přešlo k flexibilnějšímu  

a otevřenějšímu způsobu plánování prostoru. Státy zavedly kontrolu průběhu realizace 

prostorových plánů a jejich revizi v pravidelných či nepravidelných časových cyklech. 

Ve všech vyspělých zemích se zvyšuje také zapojení obyvatelstva v celém plánovacím 

procesu. Spoluúčast obyvatel je tedy žádoucí od počátečního stanovení cílů  

až po schválení a realizaci plánů a programů. Zásadou totiž je, že čím více jsou 

obyvatelé ztotožněni s plány, tím lépe pochopí plánovací cíle a bude zajištěna jejich 
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kvalitnější realizace. Zvyšování participace obyvatel se projevilo zejména na zvýšené 

ochraně životního prostředí a krajiny. (Maier, 2012) 

V současnosti je ve všech hospodářsky vyspělých zemích kladen důraz především 

na péči o přírodní složky životního prostředí. Z vývoje v původních členských zemích 

Evropské unie vyplývá, že rozdíly mezi jednotlivými regiony i uvnitř regionů budou 

stále existovat nebo se dokonce prohlubovat. V rámci diverzity a široké nabídky 

rozmanitých životních podmínek ale existuje určitá přijatelná míra odlišností 

v celostátním, regionálním i lokálním měřítku. Podmínky pro prostorový rozvoj a jeho 

plánování se navíc neustále mění. (Kolektiv autorů, Slepička, 2008) 

1.2. Udržitelný rozvoj  

Udržitelný rozvoj je pojem, který úzce souvisí s prostorovým, a hlavně územním 

plánováním. Akceptování udržitelného rozvoje je jednou z hlavních podmínek při 

realizaci plánování. 

Světová komise Organizace spojených národů pro životní prostředí a rozvoj (World 

commission on environment and development) vydala v dubnu roku 1987 zprávu „Naše 

společná budoucnost“. V této kritické analýze světa poprvé definuje pojem trvale 

udržitelný rozvoj. A sice jako rozvoj, který naplňuje potřeby současných generací, aniž 

by ohrozil schopnost budoucích generací naplňovat svoje potřeby. (UN Documents 

Cooperation Circles, 2008)  

Po summitu Země, který se konal v Riu de Janeiru v roce 1992, vešel pojem 

udržitelný rozvoj do povědomí široké veřejnosti. Udržitelný rozvoj je rozvoj společnosti 

založený na souladu tří hlavních pilířů - sociálního, ekonomického 

a environmentálního. (Earth Summit, 2012) 

Evropský parlament definuje pojem jako „zlepšování životní úrovně a blahobytu 

lidí v mezích kapacity ekosystémů, při zachování přírodních hodnot a biologické 

rozmanitosti pro současné a příští generace“. (Maier, 2012, s. 12) 

Vlastní definici má pojem i v českém prostředí. Udržitelný rozvoj a jeho vztah  

k životnímu prostředí je v českém právním řádu zakotven již od roku 1992, a sice 

v Zákoně č. 17/1992 Sb., o životním prostředí. V § 1 tohoto zákona se uvádí, že se při 

ochraně životního prostředí vychází z principu udržitelného rozvoje. Životní prostředí 



7 

 

zákon vysvětluje jako „Vše, co vytváří přirozené podmínky existence organismů včetně 

člověka a je předpokladem jejího dalšího vývoje“. (§ 2) 

Zákon 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu vymezuje jako jeden 

ze svých cílů vytváření předpokladů pro výstavbu a udržitelný rozvoj. Podle zákona 

spočívá udržitelný rozvoj ve „vyváženém vztahu podmínek pro příznivé životní 

prostředí, pro hospodářský rozvoj a pro soudržnost společenství obyvatel území a který 

uspokojuje potřeby současné generace, aniž by ohrožoval podmínky života generací 

budoucích“. (§ 18)  

Zákon 17/1992 Sb., o životním prostředí udržitelný rozvoj charakterizuje jako 

„rozvoj, který současným i budoucím generacím zachovává možnost uspokojovat jejich 

základní životní potřeby a přitom nesnižuje rozmanitost přírody a zachovává přirozené 

funkce ekosystémů“. (§ 6)  

Vlastní vymezení má pojem udržitelného rozvoje i ve Spolkové republice 

Německo, kde se začal využívat po roce 1994. Pojem je vymezen jako tzv. Nachhaltige 

Entwicklung, v překladu tedy stálý rozvoj. Státní statistický úřad v Německu každé dva 

roky pravidelně vydává zprávu s názvem „Udržitelný rozvoj v Německu“, která 

popisuje aktuální situaci v Německu a indikátory udržitelného rozvoje. Poslední zpráva 

byla vydána v únoru roku 2017. (Statistisches Bundesamt, 2017a) 

V německém Zákoně o prostorovém plánování je vymezeno, že při prostorovém 

plánování se musí rozvoj plánovat s ohledem na udržitelný rozvoj prostoru, tedy 

s ohledem na jeho ekonomické a sociální nároky a v souladu s jeho ekologickými 

funkcemi. (Raumordnugsgesetz) 

Evropská komise považuje vytváření předpokladů pro udržitelný rozvoj za jeden 

z klíčových požadavků na všechny členské země. Tento požadavek je tedy nutné 

promítnout do uspořádání a plánování všech částí prostoru. (Kolektiv autorů, Wokoun, 

2008)  

Udržitelný rozvoj ovlivňuje přístup a směřování rozvoje území v dlouhodobé 

úrovni. Obecně se prosadila interpretace pojmu jako všestranně vyváženého rozvoje. 

(Maier, 2012) 

Územní plánování je společně s regulacemi, kontrolami a projektováním jedním 

z hlavních nástrojů, které napomáhají naplňování udržitelného rozvoje. Územní 

plánování totiž reguluje způsob a intenzitu využití území (například regulace intenzity 

zástavby, výšková regulace budov). (Vyhláška 500/2006 Sb.)  
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2. Koncepce prostorového plánování 

v Evropské unii  

Prostorové plánování funguje také na nadnárodní úrovni. Zařadilo se totiž  

do klíčových témat mezinárodních organizací a sdružení. Důvodem může být 

postupující globalizace a stále intenzivnější spolupráce mezi jednotlivými státy. Cílem 

je ochrana životního prostředí a přírody, územní a regionální rozvoj.  

Prostorovým plánováním se zabývá i Evropská unie. Stejně jako v jiných oborech, 

tak i v prostorovém plánování ovlivňuje legislativa Evropské unie fungování systémů 

v členských zemích. Kapitola shrnuje významné dokumenty Evropské unie k danému 

tématu, se zaměřením na ty, které jsou důležité pro další obsah práce.  

Evropská unie ale nemá zákonné kompetence k uskutečňování prostorového 

plánování v jednotlivých zemích. Jedním z důvodů je rozdílný legislativní přístup  

i samotné chápání zákonitostí prostorového plánování. (Dühr, 2007) 

Z několika dokumentů Evropské unie státy čerpají, když sestavují svoje celostátní 

plánovací nástroje. Každá členská země pak používá na celostátní úrovni jiný nástroj 

prostorového plánování. Každý z těchto nástrojů je buď přímo závazný pro nižší územní 

celky, nebo má pouze charakter doporučení. (Ústav územního rozvoje, 2006) 

Rada Evropy přijala 20. května roku 1983 ve španělském městě Torremolinos  

tzv. Evropskou chartu prostorového/územního plánování (The European 

Regional/Spatial Planning Chart). Mezi hlavní cíle činnosti plánování by pak měl patřit 

vyvážený hospodářský a sociální rozvoj všech oblastí, zodpovědné zacházení 

s přírodními zdroji, zlepšení životních podmínek a ochrana životního prostředí. Součástí 

charty je také tvrzení, že všichni obyvatelé Evropy by měli mít možnost účastnit  

se v institucionálním rámci jak tvorby, tak i realizace regionálního plánování. Podle 

charty je prostorové plánování vyjádřením politiky společnosti, mělo by být 

demokratické (participace obyvatelstva při plánovacím procesu), komplexní (zahrnuje 

poznatky z mnoha oborů a integruje je do jedné strategie) a účelné. (Úřad vlády České 

republiky, 2011) 

Samotný dokument charty má přílohu, která vymezuje cíle prostorového plánování 

v různých typech území, viz příloha č. 1. 
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V roce 1999 byly Evropskou unií vydány tzv. Evropské perspektivy územního 

rozvoje. Šlo o první společnou územní strategii pro celé území Evropské unie. Tento 

dokument vyjadřuje názor Evropské unie na politiku územního rozvoje jak v členských 

zemích, tak i na politiku jejich vztahu k zemím nečlenským. Důraz je kladen  

na problematiku trvale udržitelného rozvoje. (Ústav územního rozvoje, 2000) 

Maier (2012) zmiňuje, že téma udržitelného územního rozvoje je stálou agendou  

a jednou z priorit Evropské unie. Upozorňuje na tzv. Evropskou perspektivu 

prostorového rozvoje z roku 1999. Tato dohoda obsahuje společné cíle územního 

rozvoje zemí Evropské unie, především se jedná o vyvážený a polycentrický systém 

osídlení, fungující vztahy venkova a města, péči o přírodní a kulturní dědictví  

a rovnocenný přístup k infrastruktuře a informacím. 

22. dubna 2013 byla v Barceloně Evropskou radou urbanistů schválena tzv. Charta 

evropského plánování, jako vize pro evropská města a regiony 21. století. Důraz klade 

hlavně na územní plánování měst a regionů. Vytyčuje zásady pro tzv. plánovače, tedy 

pro ty, kteří plánovací dokumentaci vytváří, klade zásadní důraz na spolupráci 

plánovačů, tvůrců politik i všech aktérů plánování. Bere v potaz rozmanitost měst  

a regionů, jejich specifika a vztahy k prostředí a krajině. Charta je rozdělena na tři 

části, první nastiňuje budoucnost evropských měst a regionů v reakci na výzvy, kterým 

čelí. Jedná se o zvýšení kvality života a blahobytu obyvatel, udržení kulturního 

bohatství a rozmanitosti, větší konkurenceschopnost měst a regionů a jejich vzájemné 

spolupráce, integraci přírodního a kulturního (člověkem vytvořeného) prostředí, 

zachování biodiverzit a řešení problémů spojených s klimatickými změnami. V druhé 

části se charta věnuje stanovení úloh pro územní plánování v souvislosti s globálními 

evropskými výzvami. Ve třetí pak shrnuje závazky pro územní plánovače, tak, aby byla 

naplněna vize evropských měst a regionů. (Ministerstvo pro místní rozvoj, 2013) 

Ministři zodpovědní za územní plánování a regionální rozvoj ve spolupráci  

s Evropskou komisí se v květnu 2011 v maďarském Gödölö shodli na nové Územní 

agendě Evropské unie 2020. Tento dokument zohledňuje vizi Strategie Evropy 2020, 

její priority (přizpůsobení změnám klimatu, energetické výzvy, demografické a sociální 

výzvy,…) v oblasti územního plánování a územního rozvoje, navíc se snaží podpořit 

udržitelnou Evropu rozmanitých regionů. (Ministerstvo pro místní rozvoj, 2011) 

Dalšími dokumenty Evropské unie jsou například Evropské perspektivy 

udržitelného rozvoje, Řídící principy trvale udržitelného rozvoje, Lisabonská strategie, 
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Lublaňská deklarace o územní dimenzi udržitelného rozvoje, Vision planet nebo Lipská 

charta o udržitelných evropských městech. Tématem prostorového a územního 

plánování se Evropská unie zabývá téměř neustále. (Ústav územního rozvoje, 2006) 

2.1. Charakteristika prostorového plánování 

v evropském prostoru 

Základem práce je komparace systému prostorového a územního plánování v České 

republice a Německu, pro lepší pochopení souvislostí a rozdílů v systémech plánování 

je nicméně žádoucí minimálně základní znalost přístupů a trendů dané problematiky 

také v jiných zemích. 

Jednotlivé státy Evropy mají odlišné systémy prostorového plánování. Mají totiž 

rozdílné pravomoci státní správy a samosprávy, odlišná hlediska na zpracování 

koncepcí a programů, jiný podíl participace obyvatel a další odlišnosti.  Evropské 

prostorové plánování i jednotlivé plánovací systémy v evropských zemích se navíc stále 

dynamicky vyvíjí. (Dühr, 2007) 

Stále se zvyšující zájem o prostorové plánování pomáhá regionálnímu rozvoji, hraje 

pak také klíčovou roli ve zvyšování národní a regionální prosperity zemí a zároveň 

pomáhá snižovat rozdíly mezi regiony. (Adams, Alden, Harris, 2006) 

Adams, Alden a Harris (2006) definovali klíčové charakteristiky prostorového 

plánování členských zemí Evropské unie. Jedná se o plánování s ohledem na území  

a prostor, existenci strategického rámce pro alokaci zdrojů a investice, dlouhodobý 

časový horizont plánování, obvykle 20 let, zapojení a participace veřejnosti a obyvatel  

či důsledný monitoring území na základě analýz a důkazů. 

Prostorové plánování v evropských zemích bývá zpravidla realizováno na třech 

nebo čtyřech úrovních. Jejich počet závisí zejména na velikosti státu a jeho historickém 

vývoji, závislý je také na správním systému v zemi. Na celostátní úrovni je prioritou 

vytvářet základní koncepce prostorového rozvoje. Členské státy Evropské unie 

používají na národní úrovni široké spektrum nástrojů prostorového plánování. Typy 

nástrojů jsou pak přizpůsobeny odlišným podmínkám těchto zemí. Ani v členských 

zemích neexistuje jednotný systém národního plánování. V některých zemích  

se zpracovává celostátní plán, někde jenom různé sektorové plány. V některých státech 
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pak neexistují celostátní programy vůbec, celostátní koncepce jsou nahrazovány pouze 

koordinační činností vlády při zpracování a schvalování prostorových plánů. 

 Regionální úroveň není zastoupena ve všech zemích. Využívá ji ale většina států, 

má v nich však rozdílné pravomoci nebo úkoly. Jejím hlavním cílem bývá koordinace 

plánů na místní úrovni s požadavky celostátními. Regionální plány jsou v některých 

zemích závazné, v jiných mají pouze povahu doporučení. Na nejnižší  

- místní, obecní či komunální úrovni existují obvykle dva typy plánů, maximálně tři. 

Jedná se o plán využití ploch a podrobný zastavovací plán, přičemž právní závaznost 

plánů není v zemích vždy totožná. Někde má povahu zákona a je závazný, někde slouží 

spíše jako doporučení, jak obec dále stavebně rozvíjet. (Dühr, Colomb, Nadin, 2010)   

Na celonárodní úrovni existuje několik typů dokumentů a nástrojů prostorového 

plánování. Národní perspektivy a plány zemí slouží k vymezení modelu územního 

rozvoje. Bývají součástí dokumentů regionální politiky nebo ekonomického plánování. 

Využívá je Dánsko, Finsko, Francie, Řecko, Německo, Rakousko a Nizozemí. Národní 

rozvojový plán řídí ekonomické a sociální změny země a poskytuje rámec pro politiku 

prostorového a územního plánování. Jedná se například o strategie využití území nebo 

podporu územního rozvoje. Některé evropské státy mají vypracovanou i obecnou 

perspektivu pro územní rozvoj. (Adams, Alden, Harris, 2006) 

Vydávají se také směrnice. Všeobecné politické směrnice stanovují záměry politiky 

pro území celého státu. Vyjadřují obecně formulované cíle a zásady, které pak dodržuje 

územně plánovací systém. V Německu platí směrnice Federální zpráva o územním 

plánování. Ta informuje o národní politice a dalších tématech, které se váží 

k prostorovému plánování. Směrnice se ale mohou vztahovat i k řešení důležitých  

a specifických otázek na místní úrovni. Jedná se například o programy ochrany pobřeží 

vydávané ve Finsku, otázky městských center a center maloobchodu ve Velké Británii 

nebo programy ochrany oblastí s vysokou ekologickou hodnotou a zemědělskou 

kvalitou. Ve Francii vydávají schéma pro dlouhodobé udržení infrastrukturních sítí,  

ve Španělsku plán rozvoje infrastruktury s dlouhodobým výhledem až 15 let. 

V Německu je zpracováván plán federální dopravní infrastruktury. (Adams, Alden, 

Harris, 2006) 

Trendem v zemích Evropy je, že plánovací dokumentace zahrnuje kromě textové 

části i doprovodnou kartografickou část. Tu tvoří mapy, kartografické plány nebo 

různé diagramy. Mapy a vizualizace jsou důležité nástroje, protože o mnoho jasněji 
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vysvětlují informace než jenom textová a verbální vysvětlení. (Dühr, Colomb, Nadin, 

2010)  

Kartografické znázornění je užitečné jak v plánovacím procesu, tak při navazujícím 

plánování strategií rozvoje. Mapy a obrázky doplňují a vysvětlují textovou část 

dokumentace, napomáhají pochopit všem účastníkům, včetně laické veřejnosti, záměry 

plánování. Pomáhají zvýšit povědomí o plánování, slouží vlastně jako prostředník 

komunikace mezi jednotlivými účastníky plánovacího procesu. Kartografické vyjádření 

se ale může lišit, problémem je potom společné plánování, při kterém se potkávají 

členové různých plánovacích kultur. (Dühr, 2007) 

Evropské země také spolupracují v plánování využití evropského prostoru. 

Spolupráce začala po 2. světové válce. Důvodem pro spolupráci byl stále intenzivnější 

proces urbanizace a industrializace a jeho dopad na společnost, životní prostředí  

a ekonomiku zemí. Většímu zájmu se prostorové plánování na nadnárodní úrovni začalo 

těšit až v průběhu 90. let. Jedním z důvodů byla nutná implementace požadavků 

Evropské unie v oblasti územního rozvoje. Ta vyžaduje spolupráci napříč celým 

evropským prostorem. Významný vliv má nutná implementace i na prostorové 

plánování, protože mnoho těchto opatření má dopad na uspořádání prostoru a území. 

(Dühr, 2007) 

Příkladem spolupráce v prostorovém a územním plánování může být tzv. Společná 

strategie územního rozvoje států V4+2. Členy jsou Česká republika, Maďarsko, Polsko, 

Slovensko a Bulharsko a Rumunsko. Cílem je koordinace územních politik jednotlivých 

států a jejich národních dokumentů, společná strategie v územním rozvoji, podpora 

územní soudržnosti v Evropě a koordinace odvětvových politik, které mají vliv  

na územní rozvoj. Hlavními řešenými tématy jsou dopravní sítě a jejich nenávaznost, 

technická infrastruktura, rozvojové póly a osy, bariéry a problémy územního rozvoje  

a možnosti jejich eliminace, socio – ekonomická prostorová analýza a environmentální 

podmínky. (Common Spatial Development Strategy of the V4+2 Countries, 2017) 

Dalším příkladem spolupráce je organizace Vision and Strategies around the Baltic 

Sea. Sdružuje 11 zemí v regionu Baltského moře. Norsko, Švédsko, Dánsko, Německo, 

Finsko, Estonsko, Lotyšsko, Litvu, Polsko, Rusko a Bělorusko. Organizace sjednocuje 

země v oblasti prostorového plánování a územního rozvoje, ty pak především 

spolupracují na dlouhodobých projektech územního plánování. Organizace připravuje 

podmínky pro plánování územního rozvoje pro země Baltského regionu  
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a zprostředkovává výměnu zkušeností v oblasti plánování mezi jednotlivými zeměmi. 

(Vision and Strategies around the Baltic Sea, 2017) 

Spolupráce v oblasti prostorového plánování je také možná v rámci přeshraniční 

spolupráce příhraničních regionů. Evropská územní spolupráce byla jedním z cílů 

regionální politiky v programovacím období 2007 – 2013 a je i v období aktuálním 

2014 – 2020. Jsou na ni tedy vyčleněny prostředky z evropských strukturálních  

a investičních fondů. Navíc v plánovacím období 2007 - 2013 v rámci Iniciativy 

Společenství INTERREG vydala Evropská unie mnoho finančních prostředků  

na přeshraniční spolupráci.  (Evropské strukturální a investiční fondy, 2014)  

Přeshraniční spolupráce vede k výměně zkušeností, k řešení konkrétních problémů 

především v oblasti životního prostředí a dopravní infrastruktury, je možná také 

v oblasti prostorového a územního plánování. Jedná se ale o velmi náročný druh 

spolupráce, která by měla být především dlouhodobého charakteru. (Knippschild, 2011) 

Téměř ve všech západoevropských státech se v průběhu 20. století přešlo  

od cílového k procesnímu plánování, objevuje se také plánování strategické.  

To vyžaduje dokonalou znalost současného stavu území a jeho potenciálního vývoje. 

Nutné je dbát také na vnější i vnitřní faktory ovlivňující území, názory jeho obyvatel 

nebo bariéry rozvoje. Stanovují se cíle, které právě bariéry překonávají. Důležitým 

aspektem plánování je také pravidelná kontrola jeho realizace. (Matoušek, 1994) 

Většina západoevropských zemí má také společné hierarchické vymezení 

dokumentů. Obvykle existuje jasný závazek, podle něhož musí plány nižší úrovně 

(například územní plány obcí) být v souladu s plány úrovně vyšší (regionální i národní) 

a jejich dokumenty. (Damborský, 2009)  

Systém prostorového plánování ve vybraných evropských zemích charakterizuje 

textová příloha č. 2. 
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3. Česká republika 

Tato kapitola se věnuje systému prostorového a především územního plánování 

v České republice, jeho hlavním dokumentům, legislativě i nástrojům.  

3.1. Prostorové plánování 

Kapitola vymezuje pojmy prostorové, územní a strategické plánování a definuje 

stupně plánování (národní, regionální, místní) v České republice. Také je stručně 

charakterizován vývoj a proměny plánování v posledních desetiletích. 

V praxi plánování existují tři druhy činností. Jde o plánování prostorové, strategické 

a územní. Všechny druhy plánování se dotýkají organizace činností v území, orientují 

se na určité území či prostor, které má svou polohu, svůj rozsah i hodnotu, liší se ale 

svým přístupem a zaměřením. (Starzyczná, 2009) 

Prostorové plánování můžeme chápat jako politiku rozvoje měst a regionů  

a koordinaci oborových politik a dalších nástrojů v oblasti veřejného zájmu. Prostorové 

plánování u nás se realizuje na třech úrovních, a sice úrovni národní, regionální  

a místní. V rámci prostorového plánování se v praxi uplatňuje plánování územní  

a strategické.  

Územní plánování vymezuje funkční využití území, oproti prostorovému je 

konkrétnější, je povinné. Jedná se o činnost, která rozvíjí venkovské a městské prostředí 

s ohledem na zájmy společnosti a potřeby sídel a regionů. Cílem je vytvářet 

předpoklady pro výstavbu, pro udržitelný rozvoj území a pro soulad přírodních, 

kulturních i civilizačních hodnot v území, se zřetelem na životní prostředí a jeho 

ochranu. Je možné ho chápat jako stanovení zásad pro využití území, i jako věcnou  

a časovou koordinaci výstavby a jiných činností ovlivňujících rozvoj území. 

(Rozmanová, 2016) 

Strategické plánování je nástroj pro správu a rozvoj území. Na rozdíl od územního 

plánování nemá jasnou oporu v zákoně. Zaměřuje se především na rozvoj ekonomické  

a společenské oblasti života. Jeho obsah zákon nevymezuje, na rozdíl od územního 

plánu je tedy možné přizpůsobit ho místním podmínkám. (Perlín, Bičík, 2006) 
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Jedná se již o rozvinutější a složitější proces, při kterém se hodnotí současná situace 

území, odhadují se možné vývojové trendy, stanovují se cíle, úkoly, činnosti  

a indikátory rozvoje území. Výstupem je konkrétní strategie rozvoje území či plány  

k dosažení těchto cílů. Stanovují se postupy pro monitorování výsledků implementace 

strategií. Je založeno na spolupráci mnoha aktérů a jejich identifikací se strategiemi.  

Je dlouhodobé, často může být plánováno i do neurčitého území. Důležité je plánovat 

aktivity do míst, ve kterých nebudou narušovat životní prostředí a kde přírodní 

podmínky nebudou svými vlivy ohrožovat člověka. (Maier, 2012) 

Strategické plánování spadá pod regionální politiku. Kraje, obce a mikroregiony 

pomocí strategického plánování ovlivňují rozvoj svého území. Strategické plánování je 

dlouhodobý proces, jeho cílem je dosažení harmonického rozvoje území. (Rektořík, 

Šelešovský, 1999) 

K vypracování kvalitního strategického plánu je nutné znát dosavadní vývoj  

i momentální stav území a správně odhadnout a formulovat očekávaný budoucí rozvoj 

v něm. (Perlín, Bičík, 2006) Strategický a územní plán mají velmi úzký vztah, navazují 

na sebe a doplňují se. Územní plán představuje nástroj pro realizaci strategie obce. 

Koordinace obou dokumentů je tedy více než žádoucí. Ideálním stavem je vypracování 

obou dokumentů zároveň, obvykle ale již jeden z dokumentů existuje a druhý by ho měl 

respektovat. (Půček, 2009) 

Pro plánování v České republice existují dva základní dokumenty na národní 

úrovni, Strategie regionální rozvoje a Politika územního rozvoje ČR. (Damborský, 

2009) 

Systém prostorového plánování v České republice, jeho základní dokumentaci, 

nástroje a legislativní rámec znázorňuje následující tabulka. 

 

Tabulka č. 1 - Systém a organizace prostorového plánování v ČR 

Úroveň Oblast Územní plánování Strategické plánování 

Národní Stát 
Politika územního rozvoje 

Zákon č. 183/2006 Sb. 

Strategie regionálního rozvoje 

Zákon č. 248/2000 Sb. 

Regionální Kraj Zásady územního rozvoje Program rozvoje kraje 

Místní Obec Územní plán obce 
Strategický plán a další 

rozvojové dokumenty obce 

Zdroj: Vlastní zpracování, Systém územního plánování v České republice a svobodném státě 

Sasko. Cross Data: Společný přeshraniční rozvoj [online]. 2013. 



16 

 

Z tabulky je patrné, že stěžejním dokumentem pro územní plánování je na národní 

úrovni Politika územního rozvoje, legislativním rámcem je pak Zákon č. 183/2006 Sb., 

o územním plánování a stavebním řádu (Stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů. 

Pro plánování strategické je to pak dokument Strategie regionálního rozvoje a Zákon 

č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje, ve znění pozdějších předpisů. 

Národní prostorové plánování zahrnuje obecné rozvojové rámce pro řízení 

prostorového rozvoje na národní úrovni a prostorových plánů úrovně nižší. Národní 

plánování zahrnuje i takové celostátní směrnice a plány, které nemají prostorový 

rozměr, ale ovlivňují rozhodování o plánech na regionální a místní úrovni. Na národní 

úrovni existuje snaha o koordinaci činností všech oborů a sektorů. Cílem regionální 

politiky, tzv. regionálního plánování, je usilovat o takové rozmístění hospodářských 

aktivit v regionech, které vede k minimalizaci nerovností rozvoje. (Maier, 2012) 

Regiony ustavené jako kraje v rámci územně správní struktury ČR představují 

důležitý zprostředkující článek mezi veřejnou správou na celonárodní úrovni (kterou 

reprezentuje vláda a další orgány výkonné moci, parlament a senát jako zákonodárné 

orgány) a obcemi (nositeli státní správy a samosprávy na lokální úrovni). Specifické 

podmínky dosavadního vývoje a i současný stav sídelní a územně správní struktury ČR 

vyžadují, aby byla největší pozornost věnována právě regionální (krajské) úrovni. 

Přínosem plánování na regionální úrovni je integrace národní politiky a její 

přizpůsobení regionálním podmínkám a specifikům. (Kolektiv autorů, Slepička, 2008) 

Na místní úrovni se uplatňuje plánování funkčního využití území a strategické 

plánování. Uskutečňuje se na úrovni obcí. Cílem je regulovat využití území  

a nemovitostí nacházející se na konkrétním místě. Může zahrnovat podrobná ustanovení 

pro využití území, zachování a ochranu stavebních a krajinných hodnot nebo novou 

výstavbu. (Půček, 2009)  

„V České republice se soubor institucionálních prostředků, které můžeme zahrnout 

pod prostorové plánování, skládá z územního plánování a managementu regionálního 

rozvoje. Kraje a obce pořizují politiky rozvoje pro své územní obvody, často přitom 

postupují metodami strategického plánování“. (Maier, 2012, s. 27) 

V České republice také dochází ke snahám o tzv. poevropšťování.  

Při poevropšťování jde o úsilí, které vede k propojování systému vlády a hospodářství 

v členských zemích Evropské unie. (Maier, 2010) 
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České prostředí se muselo vyrovnat s izolací vůči vyspělým zemím před rokem 

1989. Vnímání především územního plánování nebylo zpočátku pozitivní, veřejnost  

si ho spojovala s propagandou plánů před rokem 1989, které často zahrnovaly výstavbu 

panelových sídlišť. (Jirásek, 2014) 

První porevoluční kroky směřovaly především k ochraně zdevastovaného životního 

prostředí. Problémem bylo ale také zrušení krajské úrovně samosprávy, tedy regionální 

úrovně plánování. Kraje pak byly de facto obnoveny až v roce 2000 zákonem o podpoře 

regionálního rozvoje, který vymezoval jejich pravomoci. (Zákon 248/2000 Sb.) 

 Na konci 90. let vstoupilo do popředí i plánování strategické. Důležitost se přitom 

kladla hlavně na celý proces vytváření strategických plánů a účast široké škály aktérů 

při jeho vytváření. Až v roce 2006 byl vydán nový Stavební zákon, který završil proces 

transformace prostorového plánování u nás. (Jirásek, 2014) 

Po vstupu České republiky do Evropské unie v roce 2004 se země aktivně podílela 

na všech územních smlouvách a dohodách a implementovala jejich požadavky do svého 

práva. A to včetně procesů hodnocení důsledků projektů na životní prostředí EIA  

a posuzování důsledků strategií a plánů na životní prostředí SEA. (Tučková, 2010) 

Lisabonská smlouva z roku 2009 poprvé uvádí sdílenou pravomoc mezi členskými 

zeměmi unie v soudržnosti sociální, hospodářské i územní. Jedná se o propojení měst  

a venkova, regionů i států. „Nástrojem pro prosazování územní soudržnosti je 

prostorové plánování obsahující regionální management i územní i strategické 

plánování“. (Maier, 2012, s. 36)  

V zájmu minimalizace negativních doprovodných jevů spojených s adaptací naší 

společnosti a hospodářství na nové rámcové podmínky Evropské unie je vhodné a nutné 

čerpat ze zkušeností dalších členských zemí. Zejména vhodné jsou sousední západní 

země, Spolková republika Německo a Rakousko. Středoevropské země mají totiž jinou 

plánovací kulturu. Západní země nám mohou napomoci a napovědět, jak usměrnit 

prostorové uspořádání naší země. (Kolektiv autorů, Slepička, 2008) 

3.1.1. Strategie regionálního rozvoje  

Kapitola charakterizuje jeden ze dvou klíčových dokumentů, na kterém je založen 

systém prostorového plánování v České republice. Prostorové plánování u nás totiž 

vychází ze dvou hlavních dokumentů, na něž pak navazují další plány a strategie nižších 
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územních úrovní. Prvním dokumentem převážně pro území plánování je Politika 

územního rozvoje. (Viz 3.2.1.) Druhým základním koncepčním dokumentem na národní 

úrovni především pro strategické plánování je pak Strategie regionálního rozvoje České 

republiky.  

Strategie regionálního rozvoje se týká oblasti regionálního rozvoje, je nástrojem 

realizace regionální politiky a koordinace působení ostatních politik na regionální 

rozvoj. Požadavky na obsah Strategie jsou obecně vymezeny v § 5 Zákona č. 248/2000 

Sb., o podpoře regionálního rozvoje. 

Strategie propojuje vyvážený regionální rozvoj a územní soudržnost. Formuluje 

přístup státu k podpoře regionálního rozvoje, stanovuje cíle a zásady pro vypracování 

regionálních programů rozvoje. Stanovuje, že ústředním orgánem v regionální politice 

je Ministerstvo pro místní rozvoj. 

Aktuální dokument pro období 2014 – 2020 byl schválen v květnu roku 2013 

usnesením vlády č. 344.  

Strategie regionálního rozvoje pro období 2014 – 2020 se skládá ze tří hlavních 

částí. První je část analytická. Ta specifikuje postavení České republiky v evropském 

kontextu, hodnotí vývojové tendence faktorů regionálního rozvoje (faktory regionální 

konkurenceschopnosti, územní soudržnost, veřejná správa, environmentální udržitelnost 

a regionální disparity v environmentální udržitelnosti), vyhodnocuje plnění cílů 

předchozí Strategie pro období 2007 - 2013, vymezuje typologii regionů (rozvojová, 

stabilizovaná a periferní území) a státem podporované regiony (hospodářsky 

problémové a ostatní regiony – sociálně znevýhodněné oblasti, současné a bývalé 

vojenské újezdy). V závěru analytické části jsou pak shrnuty hlavní faktory 

regionálního rozvoje a provedena SWOT analýza. Druhá část je návrhová. Nastiňuje 

dlouhodobou vizi regionálního rozvoje České republiky a stanovuje cíle a priority 

regionální politiky. Závěry z první analytické části tedy ústí v návrhy cílů, opatření  

a priorit regionálního rozvoje. Vymezuje také problémové okruhy a priority, na které  

je třeba zaměřit zvýšenou pozornost. Ve třetí implementační části Strategie popisuje 

vzájemné vazby a souvislosti regionální politiky a dalších politik jako je hospodářská  

či sociální, popisuje také nástroje a mechanismy pro podporu a realizaci Strategie. 

(Strategie regionálního rozvoje České republiky 2014 – 2020, 2013) 
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3.2. Územní plánování 

Kapitola zahrnuje obecnou charakteristiku pojmu územního plánování, jeho 

realizaci, aktuální trendy v této problematice i platnou legislativu, která vymezuje celý 

systém, organizaci, úkoly, cíle a aktéry územního plánování v České republice. Kapitola 

zároveň krátce pojednává o vývoji územního plánování v českých zemích. 

S kapitolou úzce souvisí navazující podkapitoly. Ty se věnují nástroji provádění 

územního plánování na národní úrovni, tedy Politice územního rozvoje, která 

koordinuje nižší úrovně plánování, a také nástrojům územního plánování na regionální  

a místní úrovni. Nástroje územního plánování budou v práci komparovány. 

Územní plánování vymezuje funkční využití území. Jeho cílem je vytvářet 

předpoklady pro výstavbu a pro udržitelný rozvoj území. Územní plánování je jedno 

z nejzásadnějších témat regionálního a územního rozvoje. Je ze zákona povinné. 

Problematika je navíc neustále aktuální. Potřeba plánovat využití území účelně  

a efektivně se u nás zhruba po přelomu 20. a 21. století dostává čím dál více do popředí 

v rovině regionálního a udržitelného rozvoje. Společnost se neustále rozvíjí, při tomto 

rozvoji se také zvyšují nároky na oblasti, jako jsou životní prostředí, rozvoj krajiny  

či dopravní infrastruktura. (Rozmanová, 2016) 

Definice územního plánování je uvedena v platné legislativě, důležité je ale 

pochopit i jeho smysl, význam a uplatnění. (Jirásek, 2014) 

Výsledek územního plánování, územní plán, je klíčový a nezbytný dokument 

regionálního rozvoje měst a obcí, představuje totiž koncepci rozvoje území, jeho 

prostorové uspořádání, koncepci veřejné infrastruktury, vymezuje zastavěné  

a zastavitelné plochy území a stanovuje podmínky využití ploch. Územní plánování je 

možné chápat jako jednu z nejdůležitějších činností. Je nezbytné a ovlivňuje jakýkoliv 

další rozvoj obcí a měst. Bez územních plánů v podstatě není možné obce jakkoliv 

rozvíjet. (Zákon č. 183/2006 Sb., stavební zákon) 

V 60. a 70. letech 20. století bylo nutné v celoevropském měřítku reagovat v této 

oblasti na nové výzvy a problémy. V tomto období totiž začala energetická a ekologická 

krize, doprovázená tzv. ropnými šoky (skokovými nárůsty cen ropy). Města a městské 

aglomerace produkovaly znečištění a zátěže na životní prostředí. K dalším výzvám 

v plánování pak patřily rostoucí globalizace, změny klimatu, změny v demografických 

trendech (stárnutí populace, ubývání a stagnace obyvatel, smršťování měst). Pochopení, 
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že plánování je nezbytné pro udržitelný rozvoj území vedlo k revizi jeho teoretických 

principů. „Agenda plánování se rozšiřuje o sociální a ekologickou / environmentální 

problematiku“.(Maier, 2012, s. 30)  

Do plánování se také promítá problém udržitelnosti. Vyšší provázanost územních 

vztahů a zvyšující se množství limitů využití území má vliv na změny v úkolech 

plánování. (Šilhánková, Čablová, Koutný, 2002) 

Jednou z hlavních změn v moderním územním plánování v ČR je přechod  

od kvantitativního ke kvalitativnímu rozvoji. V poslední čtvrtině 20. století došlo 

k uvědomění si vyčerpatelnosti území. Důraz začal být kladen spíše na využití již 

urbanizovaných ploch místo dalšího zastavování krajiny. (Maier, 2012) 

 S tím souvisí i aktuální problematika tzv. brownfields (nevyužívané zastavěné 

území, obvykle budovy či komplexy budov) kdy jsou využívány opuštěné objekty 

v rámci přestaveb místo dalšího rozšiřování zastavěného území. (Šilhánková, 2010) 

Ke změnám došlo také v řízení plánování. Z původního konceptu administrativního 

řízení se při realizaci plánování přechází spíše ke komunikaci a flexibilitě. Postupně 

dochází k proměně chápání územních plánů nejenom jako regulatorních nástrojů. 

Územně plánovací nástroje a dokumenty sice omezují či regulují využití území  

a zástavbu, zároveň ale formulují cíle i principy urbanistického uspořádání krajiny  

a sídel. Původní koncept řízených a určených postupů a cílů plánování je nahrazen 

obecnějším rámcem, který dovoluje přizpůsobení zaměření i procesu plánování místním 

podmínkám. Odkloňuje se od postupu „kontroly a řízení všeho“ a přechází 

k vyjednávání a kompromisům a zapojení veřejnosti. (Perlín, 2015) 

V Čechách má plánování území poměrně dlouhou tradici. Již za vlády 

přemyslovské dynastie ve 13. a 14. století byla založena většina našich měst velmi 

plánovitě, v rámci tzv. přemyslovské kolonizace. Zakládací listiny a městská práva 

upravovaly možnosti využití městského území, určovaly plochy pro zástavbu a funkční 

využití území. (Jirásek, 2014) 

Již od začátku 20. století jsou pro výstavbu, přestavbu a rozšiřování měst využívány 

podklady v podobě map. V 80. letech 19. století začala být aktuální také problematika 

vymezování nových ploch pro zástavbu a asanační přestavbu. Pro výstavbu a přestavbu 

měst u nás byly využívány tzv. plány polohy. Ty zaznamenávaly polohu budov, staveb, 

pozemků a výškové úrovně budov v zastavěném území. (Maier, 2012) 
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Tento způsob úpravy přetrval až do roku 1949. V prosinci tohoto roku byl totiž 

vydán první celostátní zákon o územním plánování, a sice Zákon č. 280, o územním 

plánování a výstavbě obcí. Zákon zavedl pojmy územní plánování a územní plán. 

Systém plánování byl hierarchizován do třech úrovní. (Zákon 280/1949 Sb.) 

 Územní plánování se ale stalo spíše nástrojem hospodářského plánování. Situace  

se změnila až s transformací v roce 1990, kdy se územní plánování adaptovalo  

na demokratické politické uspořádání a svobodné podnikání. Nejprve se plánoval rozvoj 

pouze částí měst, pak celých měst, regionů i státu. (Perlín, 2015) 

Hlavními výzvami územního plánování jsou aktuálně problematika suburbanizace, 

jako proces rozšiřování předměstí a stěhování obyvatel z centrálních částí měst na jejich 

okraje. Dále extenzivní zastavování území, urban sprawl, nadměrná intenzita využívání 

zastavěného území (atraktivní části města, problémy s dopravou a životním prostředím) 

či úpadek využívání zastavěného území (brownfields, venkovská území, ztráta 

atraktivity území). (Šilhánková, 2010) 

Mezi další aktuální výzvy patří i nadměrná funkční specializace a koncentrace  

či špatná dostupnost obslužných infrastruktur z obytných zón. (Rozmanová, 2016) 

Legislativní rámec pro územní plánování u nás tvoří Zákon č. 183/2006 Sb.,  

o územním plánování a stavebnímu řádu, ve znění pozdějších předpisů. Dále se jedná  

o tři vyhlášky, a sice o Vyhlášku č. 500/2006 Sb., o územně analytických podkladech, 

územně plánovací dokumentaci a způsobu evidence územně plánovací činnosti  

a Vyhlášku č. 501/2006 Sb., o obecných požadavcích na využívání území, ve znění 

pozdějších předpisů a Vyhlášku č. 503/2006 Sb., o podrobnější úpravě územního řízení, 

veřejnoprávní smlouvy a územního opatření. Forma územně plánovacích dokumentací 

se řídí Zákonem č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů, využívá se  

i Zákon č. 405/2012 Sb., o odnětí nebo omezení vlastnického práva k pozemku nebo  

ke stavbě (zákon o vyvlastnění). (Cross Data, 2013) 

Zákon č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu vešel v platnost  

14. března 2006 a je rozdělen do sedmi částí. První část, tzv. úvodní ustanovení 

vymezuje základní pojmy k územnímu plánování (veřejná infrastruktura, koridor, 

stavební pozemek a další), stanovuje cíle a úkoly územního plánování, definuje nástroje 

územního plánování, určuje podmínky pro výstavbu, rozvoj území a veřejné 

infrastruktury, stanovuje orgány územního plánování a jejich soustavu, charakterizuje 

posuzování a vyhodnocování vlivů na udržitelný rozvoj. V druhé části, výkonu veřejné 
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služby vymezuje působnost ve věcech územního plánování. Tu vykonávají dle zákona 

ministerstva, orgány obcí a krajů. Třetí část zákona se věnuje územnímu plánování, 

vymezuje a vysvětluje pojmy územní a regulační plán, územní rozhodnutí, územní 

opatření o stavební uzávěře či předkupní právo k pozemku. Čtvrtá část je zaměřena  

na stavební řád. Vymezuje podmínky k stavebnímu povolení, stavbám bez nutnosti 

povolení, odstranění stavby, předčasnému užívání stavby a k povinnostem osob při 

provádění staveb. V páté části nazvané společná ustanovení se věnuje účelům  

a možnostem vyvlastnění a pořádkové pokutě. Šestá část jsou přechodná a závěrečná 

ustanovení, sedmá a poslední účinnost zákona. (Stavební zákon) 

Cílem územního plánování je dle Stavebního zákona vytváření předpokladů  

pro budoucí výstavbu a udržitelný rozvoj území s ohledem na hospodářský růst, 

příznivé životní prostředí a soudržnost obyvatel daného území. Předpoklady  

pro udržitelný rozvoj územní plánování zajišťuje neustálým a komplexním řešením 

účelného využití území. 

Je možné říci, že cíl územního plánování není jednostranný. Na jedné straně je cílem 

územního plánování vytváření předpokladů pro výstavbu, na straně druhé pak současné 

dodržování a podporování principů trvale udržitelného rozvoje území. Pro dosažení 

trvale udržitelného rozvoje je nutné koordinovat veřejné i soukromé zájmy v území. 

Územní plánování se zabývá fyzickou změnou v území, sleduje ale i hospodářský  

i společenský potenciál rozvoje. (Stavební zákon) 

Jako hlavní úkoly územního plánování zákon vymezuje zjišťovat a posuzovat stav 

území, jeho přírodní i civilizační hodnoty, stanovovat koncepci rozvoje území, včetně 

urbanistické koncepce s ohledem na podmínky a hodnoty území, posuzovat  

a prověřovat nutnost a potřebu změn v území, veřejný zájem k jejich provedení, 

přínosy, problémy a rizika a stanovit architektonické, estetické a urbanistické 

požadavky na využívání území a jeho změny. (Stavební zákon) 

V ČR se využívá třístupňová soustava územního plánování, jde o úrovně národní, 

regionální a místní. V systému a organizaci územního plánování vykonávají působnost 

na úrovni státu (národní úroveň) Ministerstvo pro místní rozvoj České republiky  

a Ministerstvo obrany České republiky s Újezdními úřady vojenských újezdů.  

Na úrovni krajů (regionální úroveň) jsou to krajské úřady (a zastupitelstvo a rada kraje)  

a na úrovni obcí (místní úroveň) jsou to obecní úřady obcí s rozšířenou působností nebo 

obecní úřady, které splňují kvalifikační požadavky pro výkon územně plánovací 
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činnosti (obecní úřady, obecní úřady s rozšířenou působností, stavební úřady  

a zastupitelstvo a rada obce). (Jirásek, 2014) 

Přehledně územně plánovací systém v ČR znázorňuje příloha č. 3. 

3.2.1. Politika územního rozvoje České republiky  

Politika územního rozvoje (PÚR) je dokument pořízený Ministerstvem pro místní 

rozvoj. Její zřízení vymezuje Stavební zákon (§ 5 a § 31 - § 35). PÚR je celostátní 

nástroj územního plánování a rozvoje území. Má nadregionální charakter, slouží 

především pro koordinaci územního rozvoje na celostátní úrovni a pro koordinaci 

územně plánovací činnosti krajů. Konkretizuje požadavky a úkoly obecně vymezené  

ve Stavebním zákoně v nadregionálních, republikových, mezinárodních  

a přeshraničních souvislostech. Určuje podmínky pro naplnění úkolů územního 

plánování. Jejím účelem je zajistit koordinaci mezi činnostmi územního plánování krajů 

a obcí, mezinárodními koncepcemi, strategiemi, politikami a dalšími dokumenty 

ministerstev, s ohledem na předpoklady a možnosti území. Vyrovnává a koordinuje  

i další nástroje územního rozvoje veřejné správy, především programy rozvoje kraje  

a programy rozvoje obcí. Vyplývají z ní rámcové úkoly pro následující územně 

plánovací činnost.  

PÚR dbá na trvale udržitelný rozvoj, územní soudržnost a další závazky, které  

pro ni vyplývají z členství v Evropské unii a dalších mezinárodních organizacích, jako 

je Organizace spojených národů (OSN) nebo Rada Evropy. PÚR je vlastně základním 

nástrojem udržitelného rozvoje v České republice, vymezuje totiž jeho celostátní 

strategický rámec. (Politika územního rozvoje České republiky, 2015) 

První návrh PÚR byl vytvořen v roce 2004. Politika územního rozvoje České 

republiky 2006 byla pořízena na základě usnesení vlády z dubna roku 2004. O čtyři 

roky později byla vyhodnocena a novelizována. Politika územního rozvoje ČR 2008 

byla schválena usnesením vlády v červenci roku 2009 jako závazná. Do čtyř let  

od schválení dokumentu je vytvořena tzv. Zpráva o uplatňování politiky. Vyhodnocuje 

plnění úkolů PÚR, vlivy na udržitelný rozvoj či vlivy na životní prostředí. Navrhuje  

a zdůvodňuje aktualizaci Politiky nebo její nové vytvoření. Ministerstvo pro místní 

rozvoj se na základě Zprávy o uplatňování PÚR z roku 2013 rozhodlo vydat Aktualizaci 

č. 1 Politiky územního rozvoje. Zpracováním této aktualizace byl pověřen Ústav 
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územního rozvoje. Aktualizace pak byla schválena v dubnu roku 2015 usnesením vlády. 

(Ústav územního rozvoje, 2015) 

Dokument kromě republikových priorit územního plánování a koridorů dopravní  

a technické infrastruktury mezinárodního a republikového významu vymezuje 

rozvojové oblasti, rozvojové osy a specifická území v zemi. Jako celorepublikové 

priority vymezuje například ochranu sociální soudržnosti, polycentrické osídlení, řešení 

problematiky brownfields, revitalizaci zastavěných území, ochranu zeleně, omezení 

negativních efektů suburbanizace a další. Mezi rozvojové oblasti (póly) řadí například 

Metropolitní oblasti Praha, Ostrava, Brno a oblasti Plzeň, Hradec Králové či Ústí nad 

Labem. Cílem PÚR je totiž také polycentrický rozvoj sídelní struktury. Rozvojové 

oblasti charakterizuje jako části prostorové struktury, které jsou svými vlastnostmi 

atraktivní pro investice a obyvatelstvo a mají vysokou míru konkurenceschopnosti. 

Mezi rozvojové osy řadí například osu Praha-Benešov-Tábor-České Budějovice-hranice 

s Rakouskem nebo osu Praha-Ústí nad Labem-hranice s Německem. U ní vymezuje  

i úkoly pro územní plánování. Rozvojové osy charakterizuje jako pásy území, které 

propojují rozvojové póly a disponují podobnými nebo stejnými vlastnostmi.  

Do specifických oblastí řadí například oblast Šumavy, Beskyd nebo Karvinska. Úkoly 

pro územní plánování vymezuje Politika pro každou specifickou oblast. Specifické 

oblasti vysvětluje jako území, ve kterých se (v porovnání s ostatním územím republiky) 

dlouhodobě projevují problémy z hlediska udržitelného rozvoje anebo území, které mají 

specifickou hodnotu. U specifických oblastí PÚR stanovuje úkoly pro územní 

plánování, pro ministerstva nebo požaduje jejich součinnost. Koridory dopravní 

infrastruktury vymezuje u železniční, silniční i vodní dopravy. U technické 

infrastruktury to jsou koridory a plochy elektroenergetiky, plynárenství, dálkovodů, 

vodního hospodářství a skladování radioaktivních odpadů. (Politika územního rozvoje 

České republiky, 2015). 

Nereguluje ale konkrétní využití území, stanovuje jen vývojové záměry státu, 

vytváří základ pro regionální politiku státu. Snaží se podporovat rozvoj území, nejen 

rozvoj pólů, ale celého státu a podporu regionů s kumulací problémů. (Jirásek, 2014) 
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3.2.2. Nástroje územního plánování  

Hlavními nástroji územního plánování v ČR jsou Politika územního rozvoje ČR, 

územně plánovací dokumentace a územně plánovací podklady a územní rozhodnutí. 

Mezi územně plánovací podklady spadají územně analytické podklady a územní studie. 

Územně plánovací dokumentaci tvoří zásady územního rozvoje (krajská úroveň)  

a územní a regulační plán (obecní úroveň). Územní rozhodování zahrnuje územní 

rozhodnutí, územní souhlas, územně plánovací informace a veřejnoprávní smlouvu. 

(Stavební zákon) 

Územně plánovací dokumentace zahrnuje krajské zásady územního rozvoje  

a obecní územní a regulační plány. Vydává se jako opatření obecné povahy podle 

správního řádu. Proces plánování dokumentace je ukončen vyhláškou, která je závazná 

a vymahatelná. (Jirásek, 2014) 

Vztahy mezi územně plánovací dokumentací v ČR znázorňuje příloha č. 4. 

Základním principem územního plánování v obcích a krajích je, že orgány obce  

a kraje vykonávají působnost ve věcech územního plánování jako přenesenou 

působnost.  

Na úrovni krajů se realizuje regionální úroveň plánování. Zajišťují ji krajské úřady. 

Ty jsou vyšším orgánem územního plánování, nadřízeným orgánů obce. Pořizují 

dokument Zásady územního rozvoje a regulační plány pro plochy a koridory významu 

nadmístního a pořizují územně plánovací podklady. (Maier, 2012) 

Územně analytické podklady se pořizují pro území kraje a pro správní obvod úřadu 

obce s rozšířenou působností. Jejich cílem je pomoci pořídit územně plánovací 

dokumentaci. Jejich obsah vymezuje Stavební zákon (§ 26) „Obsahují zjištění  

a vyhodnocení stavu a vývoje území, jeho hodnot, omezení změn v území z důvodu 

ochrany veřejných zájmů, vyplývajících z právních předpisů nebo stanovených  

na základě zvláštních právních předpisů nebo vyplývajících z vlastností území (limity 

využití území).“ Pro zpracování bývají najímáni externí odborníci. Ti jsou najímáni také 

při procesu posuzování vlivů koncepce na životní prostředí. (SEA) – zákon 100/2001 

Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí. (Maier, 2012) 

Na obecní úrovni obecní úřad obce s rozšířenou působností (úřad územního 

plánování) pořizuje územní a regulační plán pro území obce, územně analytické 

podklady pro území obce s rozšířenou působností. Kvalifikovaný obecní úřad (splňující 

kvalifikační požadavky pro výkon územně plánovací činnosti) pořizuje územní  
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a regulační plán pro území obce a může pořizovat územní studii. Obce, které nesplňují 

kvalifikační požadavky, mohou územně plánovací činnost vykonávat na základě 

smlouvy s fyzickou nebo právnickou osobou, která je k činnosti oprávněna. (Vyhláška 

500/2006 Sb.) 

Územní studie je územně – plánovací realizační podklad. Podle § 30 Stavebního 

zákona by měla být provedena na začátku přípravy územně plánovací dokumentace. 

Vyhodnocuje budoucí stav, například jaké budou mít určitá opatření vliv. Územní studií 

lze prověřit a posoudit změny v území. Patří mezi územně plánovací podklady, na rozdíl 

od územně analytických podkladů ale nejsou povinné. Ověřují možnosti a podmínky 

změn v území, s cílem ochrany a rozvoje jeho hodnot. (Stavební zákon § 30)  

3.2.3. Územní plán  

Nástroji územního plánování na místní úrovni, územnímu plánu, je věnována tato 

samostatná podkapitola. Komparativní část práce se věnuje dvěma konkrétním 

územním plánům, proto je nutné vysvětlit jeho funkci, charakteristiku i pravidla tvorby 

tohoto dokumentu. 

Formálním výstupem územního plánování je regulativní územní plán.  

Je charakterizován jako koncepční plánovací nástroj obcí, který pomáhá udržitelnému 

rozvoji. A to tím, že vytváří podmínky pro žádoucí směr rozvoje a chrání hodnoty 

v území. Územní plán je vlastně základním dokumentem územního rozvoje, má 

normativní charakter, vytváří závazná pravidla pro využívání území  

a umisťování staveb. Jeho závaznost je přitom poměrně rozsáhlá, ovlivňuje totiž celé 

území obce a všechny její obyvatele. Územní plán je tradičním dokumentem rozvoje. 

Navíc musí počítat s budoucím rozvojem obce a předvídat ho. Územní plán se vydává 

pro celé území obce, náklady na jeho pořízení hradí obec, která plán pořizuje. (Stavební 

zákon) 

Plán se skládá ze dvou částí, grafické a textové. Obsahuje výrokovou část  

a odůvodnění. Textová část odůvodnění obsahuje postup pořízení územního plánu  

a soulad návrhu plánu s Politikou územního rozvoje a územně plánovací dokumentací 

vydanou krajem. 

Ve vyhlášce 500/2006 Sb., je definováno povinné vymezení zastavitelných ploch, 

ploch přestavby a systému sídelní zeleně. V § 18 požaduje Stavební zákon, aby územní 
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plánování chránilo krajinu, s ohledem na její ochranu vymezovalo hospodárné  

a efektivní využití zastavěného území a zároveň zajišťovalo ochranu území 

nezastavěného a nezastavitelného. 

V územním plánu je důležité vymezit místa, na kterých lze očekávat rozsáhle 

změny v době, na kterou je dokumentace pořizována. Pro tato území je také vhodné 

zpracovat tzv. regulační plán. (Stavební zákon) 

Územní plán tedy konkrétně vymezuje území ekologické stability, způsob využití 

ploch a uspořádání krajiny. Cílem koncepce uspořádání krajiny je pohled na krajinu 

z komplexního hlediska a její ochrana. Zpravidla lze v územním plánu dále nalézt 

vymezené plochy pro bytovou stavbu, plochy veřejně prospěšných staveb, plochy 

vymezené ke změně, zástavbě či obnově, koridory, zastavitelná a nezastavitelná území. 

Součástí plánu je také sídelní zeleň. Ta je důležitá pro obyvatele území z hlediska 

rekreační funkce, zároveň plní ekologické funkce. K zeleni se také vyjadřuje Politika 

územního rozvoje ve svých prioritách (bod 21), kde stanovuje jako prioritu vytvoření 

souvislé plochy veřejně dostupné zeleně. Do sídelní zeleně je možné zahrnout také 

stromové aleje a zeleň podél urbanizovaných ploch (cesty, chodníky). Tyto prvky jsou 

velmi drobné, do grafické části územních plánů se nezahrnují, pouze do textové. 

Součástí plánu je i koncepce veřejné infrastruktury. Stavební zákon v § 2 zahrnuje  

do veřejné infrastruktury dopravní infrastrukturu (pozemní komunikace, vodní cesty, 

letiště,…), technickou infrastrukturu (vedení, stavby technického vybavení – vodovody, 

kanalizace, čistírny odpadních vod, trafostanice,…), občanské vybavení (stavby, 

zařízení a pozemky pro vzdělávání, výchovu, zdravotní služby, sociální služby, kulturu, 

ochranu obyvatel…) a veřejná prostranství (náměstí, ulice, veřejná zeleň, zřizované  

ve veřejném zájmu, na kterých se mohou všichni občané pohybovat volně). (Stavební 

zákon) 

Územní plán pomáhá při regulaci využití území. Tato regulace není vnímána 

negativně, stává se spíše prostředkem ochrany území. Územní plán by ale neměl nad 

nezbytnou míru zasahovat do soukromého vlastnictví. Meze zásahů určuje zákon, 

vlastnictví navíc vychází už z Listiny základních práv a svobod. Územní plánování stále 

hledá soulad mezi zájmy soukromých subjektů a zájmem veřejným. (Jirásek, 2014) 

Stavební zákon v § 2 definuje pojmy veřejně prospěšná stavba a veřejně prospěšné 

opatření. „Stavba pro veřejnou infrastrukturu určená k rozvoji nebo ochraně území 

obce, kraje nebo státu, vymezená ve vydané územně plánovací 
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dokumentaci“…„Opatření nestavební povahy sloužící ke snižování ohrožení území  

a k rozvoji anebo ochraně přírodního, kulturního a archeologického dědictví, vymezené 

ve vydané územně plánovací dokumentaci“. V § 170 zákon vymezuje případy veřejně 

prospěšných staveb a opatření, při kterých je možné vyvlastnit (odejmout, omezit) 

vlastnická práva k pozemkům a stavbám. Jedná se především o výstavbu veřejně 

prospěšné stavby dopravní a technické infrastruktury a opatření. 

 Tato možnost vyvlastnění (nebo také předkupního práva) je důležitá  

pro prosazování veřejného zájmu i v území, kde by to jinak bylo nemožné. § 170 

vymezuje pouze určité typy veřejně prospěšných staveb a opatření, u kterých je možné 

využít zbavení práv jednotlivce. Vyvlastňovací řízení se řídí Zákonem 184/2006 Sb.,  

o odnětí nebo omezení vlastnického práva k pozemku a stavbě (zákon o vyvlastnění). 

Během řízení je posuzováno, zda veřejný zájem přesahuje nad zásahem do vlastnických 

práv jednotlivce. (Jirásek, 2014) 

Pořizovatelem plánu je úřad územního plánování, zpracovatelem autorizovaná 

osoba či odborník, schvalovatelem zastupitelstvo obce/města a nadřízeným orgánem 

krajský úřad (odbor územního plánování). Postup vypracování územního plánu, jeho 

schvalování i změny jsou přesně definovány zákonem. Proces pořízení územního plánu 

má několik fází. Začíná návrhem na pořízení. Nejprve je podán prvotní návrh  

na pořízení plánu, je posouzen a je rozhodnuto o pořízení plánu zastupitelstvem obce. 

Poté probíhá zadání. Zpracovatel vytváří návrh zadání plánu, návrh zadání je projednán 

a schválen opět zastupitelstvem obce. Poté přichází třetí fáze, koncept plánu. Koncept 

zpracovává projektant, probíhá veřejné projednání s dotčenými orgány, sousedními 

obcemi, s krajským úřadem, který návrh posuzuje, a veřejností. Poté zastupitelstvo obce 

schválí pokyny pro zpracování samotného návrhu plánu. Následuje samotný návrh 

plánu. Ten zpracovává projektant. Stanovuje základní koncepci rozvoje území, 

plošného a prostorového uspořádání a ochranu hodnot území. Pořizovatel poté projedná 

návrh plánu s dotčenými orgány a opět se uskuteční veřejné projednání návrhu 

s veřejností. Následuje úprava návrhu, ta je opět v režii projektanta. Do úpravy jsou 

zahrnuty výsledky a připomínky z projednání. Námitky, které je nutné zahrnout  

do úpravy návrhu plánu, pochází především od vlastníků nemovitostí. Připomínky  

od občanů není vždy nutné respektovat, mnohdy přímo nesouvisí s návrhem řešení. 

Zastupitelstvo obce pak schvaluje územní plán usnesením, vydává ho jako opatření 

obecné povahy. Účinnost plán nabývá 15. dnem po vyvěšení veřejné vyhlášky  
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o územním plánu. Vyhlášen je na dobu maximálně 15 let. Vyhláška obsahuje 10 – 30 

stran a hlavní výkres. Plán by měl být pravidelně aktualizován, každé čtyři roky. (Cross 

Data, 2013) 

Pokud již byl územní plán schválen, lze změnit vymezení dalších zastavitelných 

ploch dle § 55. „Další zastavitelné plochy lze změnou územního plánu vymezit pouze  

na základě prokázání nemožnosti využít již vymezené zastavitelné plochy a potřeby 

vymezení nových zastavitelných ploch“. 

Obec si sama stanovuje, co bude v územním plánu řešit. Schvalování plánu je totiž 

v kompetenci zastupitelstva obce. Požadavky na územní plán vyplývají z programu 

rozvoje obce (pokud ho má), z podnětů od odborníků a veřejnosti. (Šilhánková, 

Čablová, Koutný, 2002) 

3.2.4. Regulační plán  

Podkapitola se věnuje regulačnímu plánu a jeho podobě v ČR. V komparaci bude 

následně porovnáván význam regulačního plánu v České republice a v Německu. 

Regulační plán je plánovací nástroj, který je součástí územně plánovací 

dokumentace. „Regulační plán v řešené ploše stanoví podrobné podmínky pro využití 

pozemků, pro umístění a prostorové uspořádání staveb, pro ochranu hodnot  

a charakteristiku území a pro vytváření příznivého životního prostředí“. (Stavební 

zákon, § 61)  

Regulační plán se zpracovává pouze pro část území obce a je podrobnější než plán 

územní. U malých obcí může být výjimečně zpracován pro celé její území, obvykle  

se ale vytváří například pro jednu ulici či blok domů. Stejně jako územní plán  

se regulační plán skládá z textové i grafické části. Vymezuje velmi konkrétní podmínky 

pro využití pozemků a také pro umístění staveb veřejné infrastruktury, veřejně 

prospěšných staveb a vymezuje veřejně prospěšná opatření. Stanovuje detailní územní 

podmínky, jeho konkrétní náležitosti pak stanovuje Vyhláška 500/2006 Sb. 

Pro rozhodování v území je regulační plán závazný. Na obecní úrovni ho pořizuje 

úřad územního plánování a obecní úřad. Vydává a schvaluje ho zastupitelstvo obce. 

Regulační plán vydaný krajem je závazný pro územní a regulační plány obcí. Pořizuje 

ho krajský úřad a schvaluje a vydává zastupitelstvo kraje.  
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Regulační plán se vydává z podnětu nebo na žádost formou opatření obecné povahy 

podle správního řádu. Jeho zpracování není povinné. Obvykle je žádoucí vydat ho pro 

území, ve kterém se očekávají větší změny, přestavby a rozsáhlejší stavební činnosti. 

Typy regulačních plánů jsou plány pro zastavitelné plochy, pro přestavbu (v současném 

zastavěném území), pro ochranu hodnotných území (městské památkové rezervace  

a zóny) a pro nezastavitelné území (pro krajinnou složku). (Stavební zákon, § 61) 

Regulační plán musí být v souladu s územním plánem. Územní plán může  

ve vybraných plochách a koridorech uložit pořízení regulačního plánu jako podmínku 

pro rozhodování o změnách v území. Územní plán navíc stanovuje podmínky pro 

pořízení a vydání regulačního plánu. (Stavební zákon) 

3.2.5. Životní prostředí  

Územní plánování i tvorbu územních plánů ovlivňuje významným způsobem řada 

faktorů. Práce se zabývá jen několika faktory, které jsou podstatné pro komparativní 

část práce. Důraz je kladen na ochranu životního prostředí a krajiny a participaci 

obyvatel v územně plánovacím procesu obou zemí. Proto jsou v této a následující 

podkapitole charakterizovány tyto faktory a jejich vztah k územnímu plánování.  

V komparativní části práce bude porovnávána významnost této problematiky 

v územním plánování v České republice a Německu. 

Územní plánování je poměrně úzce spjato s problematikou ochrany životního 

prostředí. Jedním z úkolů územního plánování je posuzování vlivů politiky územního 

rozvoje a územně plánovací dokumentace na udržitelný rozvoj území. Jeho součástí je 

vyhodnocení a posuzování vlivů koncepcí na životní prostředí SEA. Jeho postup je 

stanoven zákonem 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí. Hodnocení 

SEA informuje o stavu životního prostředí v území, je podkladem pro další rozhodování 

o využití území. Jsou zjišťovány předpokládané vlivy na životní prostředí  

a navrženy možnosti pro jejich předcházení, kompenzaci či alespoň snižování. SEA je 

preventivním nástrojem pro rozhodování o rozvoji území. (Tučková, 2010) Posuzování 

vlivů na udržitelný rozvoj, potažmo životní prostředí, plně reflektuje princip 

předcházení a odstraňování problémů životního prostředí. (Damohorský, Stejskal, 2003) 

Územní plán v rámci životního prostředí zahrnuje koncepci uspořádání krajiny, 

vymezuje protierozní opatření, ochranu před povodněmi, plochy těžby, plochy rekreace 
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i ochranu krajinného rázu. Vymezeny jsou i zóny ochrany přírody v zastavených 

územích. (Stavební zákon) 

Územní plánování může vytvářet podmínky jak pro předcházení problémů 

životního prostředí, tak pro jejich kompletní odstranění. Možnosti při vytváření 

podmínek, které územní plánování využívá pro řešení hygienických problémů životního 

prostředí, znázorňuje tabulka v příloze č. 5. 

Pro expanzi je prioritou využití již stávajícího zastavěného území, které ztratilo 

svoji funkci nebo není dostatečně využíváno před dalším rozšiřováním na „zelené 

louky“. Tyto plochy vymezuje Stavební zákon jako tzv. plochy přestavby. (Stavební 

zákon) 

Plánování některých území je ale omezené nebo dokonce zakázané. Některá území 

a plochy je nutné chránit a zabraňovat jejich přeměně či změně jejich využití.  

Už přípravné územně analytické podklady obsahují vyhodnocení stavu území, výčet 

hodnot v území, které je nutné chránit a omezení využití území, které vyplývá 

z právních předpisů nebo z vlastností území (= limity využití území). (Ústav územního 

rozvoje, 2017) Typy území s omezenou možností využití a zásahů do nich jsou 

vymezeny v tabulce v příloze č. 6. U každé oblasti je vždy uveden její právní rámec. 

S životním prostředím souvisí úzce také pojem krajina a její plánování. Pojem 

krajina do sebe zahrnuje jak přírodní, tak kulturní (člověkem přetvořenou) složku.  

Podle Perlína (2015) je krajina chápána jako prostředí vnímané člověkem. Samotný 

pojem krajina pak definuje především Evropská úmluva o krajině jako „část území, tak 

jak je vnímána obyvatelstvem, jejíž charakter je výsledkem činnosti a vzájemného 

působení přírodních a/nebo lidských faktoru“. (Ministerstvo životního prostředí, 

Evropská úmluva o krajině, 2015) 

Evropská úmluva o krajině se týká všech typů krajin, jak přírodní, tak městské, 

venkovské, industriální, pozoruhodné, obyčejné i narušené. Úmluva zavazuje  

k začlenění krajiny do územního plánování. Klade se důraz na přímé zapojení 

veřejnosti. Česká republika implementovala Evropskou úmluvu o krajině do svého 

práva po jejím podepsání v roce 2002, navíc integrovala plánování krajiny do územního 

plánování ve Stavebním zákoně. (Ministerstvo životního prostředí, 2015) 

Stavební zákon v § 18 vymezuje, že územní plánování „chrání krajinu jako 

podstatnou složku prostředí života obyvatel a základ jejich totožnosti. S ohledem na to 
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určuje podmínky pro hospodárné využívání zastavěného území a zajišťuje ochranu 

nezastavěného území a nezastavitelných pozemků.“ 

Dalším významným pojmem je tzv. ekologická stabilita. Je definována v zákonech 

17/1992 Sb., O životním prostředí (§ 4) a 114/1992 Sb., O ochraně přírody a krajiny, 

jako schopnost ekosystému vyrovnat změny, které jsou způsobené vnějšími i vnitřními 

činiteli a zachovat své přirozené vlastnosti a funkce a biodiverzitu. Biodiverzitu 

vysvětluje Úmluva o biologické rozmanitosti jako biologickou rozmanitost života  

ve všech jeho formách. Důležité je také zachování variability mezi jednotlivými druhy  

a ekosystémy. (Ministerstvo životního prostředí, 2006) 

 K dosažení ekologické stability území se využívá územní plánování. Existuje  

tzv. Územní systém ekologické stability (ÚSES). Ten je definován v Zákoně 114/1992 

Sb., jako „vzájemně propojený soubor přirozených a pozměněných, avšak přírodě 

blízkých ekosystémů, které udržují přírodní rovnováhu“ (§ 3). Hlavním smyslem je 

posílit ekologickou stabilitu krajiny a zachovat ekosystém. Vymezení provádí orgány 

územního plánování a ochrany přírody, dle zákona 114/1992 Sb., o ochraně přírody  

a krajiny je jejich vymezení základní povinností ochrany přírody. (Ministerstvo 

životního prostředí, 2006) 

3.2.6. Participace obyvatel 

Podkapitola se věnuje zapojení veřejnosti do tvorby územních plánů.  

Jedná se o komunikativní proces informování a zapojení obyvatel do plánovacího 

procesu. Princip participace je možné chápat jako přímou, aktivní účast obyvatel 

(uživatelů) v procesu vzniku plánu. Na participaci je nutné nahlížet jako  

na vzájemné působení mezi institucemi státu a občanskou společností. Občané na sebe 

vlastně berou určitou odpovědnost za budoucí stav a fungování jejich obce. 

(Rakušanová, Řeháková, 2006) 

V § 22 Stavebního zákona jsou vymezeny požadavky na veřejná projednávání při 

pořizování územně plánovacích dokumentů, povinnost zveřejňovat návrhy zadání  

(§ 47) a sběr připomínek a námitek. Veřejné projednávání se koná při projednávání 

konceptu územního plánu, dále pak k upravenému a posouzenému návrhu ÚP (dle § 47 

a § 52). (Stavební zákon) 
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S veřejností jsou projednávány dvě fáze pořizování územního plánu, a sice návrh 

územního plánu a koncept územního plánu. Zapojení veřejnosti napomáhá přizpůsobit 

plán potřebám jeho uživatelů, zlepšit povědomí obyvatel o plánování i komunikaci mezi 

nimi a veřejnou správou. Komunikací se rozumí jak sociologické průzkumy a formální 

připomínkování záměrů, tak i veřejná projednání a slyšení nebo místní referenda. 

Účelem zapojení občanů je získání jejich názorů, kterých bude posléze využito  

k přípravě rozhodnutí. Úlohou veřejnosti je mít povědomí o základních principech 

urbanistické kompozice a porozumět záměrům projektanta. (Rozmanová, 2016) 

Princip participace umožňuje obyvatelům ovlivnit finální podobu plánu a přitom 

nenarušuje pravomoci veřejné správy. (Maier, 2012) 

V České republice vešla participace ve veřejné správě v povědomí především díky 

různým podpůrným programům Ministerstva pro místní rozvoj a díky dotacím  

ze strukturálních fondů Evropské unie. Praktické zkušenosti s prováděním participace  

u nás jsou ale spíše omezené, existují i rizika nezvládnutí tohoto procesu. Poměrně často 

se navíc stává, že má veřejná správa pocit, že má dostatečné informace  

o území a přehlíží názory obyvatel. (Nejdl, Čermák, 2007) 

Proces participace se skládá z přípravy spolupráce, určení pravidel, zapojení 

občanů, výběru mechanismů, rozhodnutí a jeho implementaci a nakonec hodnocení  

a monitorování procesu. (Mansfeldová, Kroupa, 2005) 
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4. Spolková republika Německo 

Kapitola se věnuje prostorovému a územnímu plánování v Německu. 

Charakteristika plánovacího systému a pravidel prostorového a územního plánování je 

důležitá pro následné vytvoření komparace plánovacích systémů v ČR a v Německu. 

Západní soused České republiky je jedním z jejích klíčových partnerů. Jak  

z historického, socioekonomického a kulturního hlediska, tak i v oblasti přeshraniční 

spolupráce. Spolupráci ČR se SRN nastiňuje textová příloha č. 7. 

Spolková republika Německo (SRN) je země s dlouhou tradicí prostorového  

i územního plánování, tudíž má bohaté zkušenosti s jeho prováděním. Urbanistické 

plány výstavby začaly v Německu vznikat už během druhé poloviny 19. století.  

Po 2. světové válce se plánování soustřeďuje na obnovu měst a obcí, zničených válkou. 

Obnova trvala až do konce 60. let. V této době nastal velmi rychlý hospodářský rozvoj, 

takže potřeba plánovat v širším rozsahu, jak na celostátní, tak i zemské úrovni byla čím 

dál významnější. (Vallée, 2012) 

Z počátku byla legislativa v rámci prostorového plánování pouze v působnosti 

jednotlivých spolkových zemí. Ke změně došlo v roce 1960 přijetím Spolkového 

stavebního zákona (Bundesbaugesetz). Ten se stal prvním společným zákonem 

upravujícím místní prostorové plánování. V roce 1971 byl přijat ještě Zákon o rozvoji 

měst (Städtebauförderunggesetz). Oba zákony pak byly v roce 1986 spojeny, vznikl 

jeden plánovací zákon místní úrovně, Spolkový stavební zákon neboli Stavební zákon 

(Baugesetzbuch). V roce 1965 byl schválen další stěžejní zákon, Zákon o prostorovém 

plánování (Raumordnungsgesetz), regulující nadmístní plánování. Vymezuje 

kompetence jak celostátní, tak i zemských vlád v plánování. Od svého vydání byly oba 

zákony, O územním plánování i Stavební zákon několikrát novelizovány, naposledy 

v roce 2015. (Kühne, 2011) 

V průběhu 70. let se prostorové plánování zaměřilo především na rekonstrukci  

a revitalizaci historických center měst, dále pak na hospodářské posílení venkovských  

a periferních oblastí. (Gugisch, 1998) 

Problém zatížení a ochrany životního prostředí se stále intenzivněji během 80. let 

20. století zařazuje mezi hlavní problémy prostorového plánování. Velký důraz byl 

kladen na nejvíce poškozené oblasti a zlepšení koordinace již existujícího prostorového 

plánování s politikou ochrany životního prostředí. (Kolektiv autorů, 2009) 
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Na prostorové plánování v Německu se kladou požadavky i kvůli rozmanitým 

přírodním podmínkám. Německo je přímořský stát, jeho součástí je i několik ostrovů. 

Ostrovním a pobřežním oblastem či hornatému terénu je třeba při plánování věnovat 

zvýšenou pozornost. Do plánování se také promítá důraz kladený na ochranu životního 

prostředí v zemi a na rozvoj a modernizaci infrastruktury. (Kolektiv autorů, 2009) 

4.1. Prostorové plánování  

Kapitola zachycuje současný stav prostorového a územního plánování v Německu. 

Obsahuje pro následnou komparaci nezbytné záležitosti, především základní zásady  

a pravidla plánování a legislativu, kterou se systém plánování v Německu řídí. 

Pro prostorové plánování v Německu se ustálil pojem Raumordnung, v překladu 

tedy vlastně uspořádání prostoru. (Vallée, 2012) 

Důležitou zásadou německého systému prostorového plánování je princip 

subsidiarity. Ten v praxi znamená, že rozhodování by se mělo uskutečňovat  

na co nejnižší možné úrovni, nejblíž občanům. Plánování se řídí ještě dalšími dvěma 

zásadami. Je to zásada vyrovnání vlivu, kdy jsou jednotlivé plánovací regiony součástí 

vyššího regionu, který bere při plánování v úvahu požadavky a podmínky jednotlivých 

menších regionů. Poslední zásadou je autonomie obecního plánování. Ta říká, že obce 

jsou autonomní a tedy i zodpovědné za prostorové plánování na svém území. To musí 

být v souladu s pravidly a legislativou vyšší úrovně. (Kolektiv autorů, 2009) 

Prostorové plánování v SRN je realizováno na čtyřech úrovních. Jedná se o úroveň 

celostátní, zemskou (spolkové země), regionální a místní (obecní) úroveň. (Kolektiv 

autorů, 2000) 

Německo se skládá z 16 - ti spolkových zemí. Mezi ně spadají i tři města, která mají 

status spolkové země (Berlín, Brémy, Hamburk). Prostorové plánování v Německu má 

rozdělené kompetence mezi spolkovou vládu a vlády jednotlivých spolkových zemí. 

Vlády spolkových zemí ale musí respektovat legislativu vydanou spolkovou vládou, 

pravidla prostorového plánování jsou podřízena pravidlům celostátním. (Kolektiv 

autorů, 2009) 

V rámci územních statistických jednotek NUTS představují spolkové země úroveň 

NUTS 1. Stupeň NUTS 2 pak náleží ve větších spolkových zemích tzv. vládním 
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obvodům (Regierungsbezirke). Obvykle mají spolkové země 3 - 7 těchto vládních 

obvodů. Městské spolkové země a země s menší rozlohou se na vládní obvody nedělí. 

Nižší správní členění pak představují okresy (Landkreise). Nejnižšími správními 

jednotkami v Německu jsou obce, kterých je 11 092 (k 31. 12. 2016). (Statistisches 

Bundesamt, 2017b) 

Celostátní pravidla prostorového plánování jsou upravena spolkovými zákony.  

Jak již bylo zmíněno výše, jedná se o dva stěžejní zákony. A sice o Zákon  

o prostorovém plánování (Raumordnungsgesetz) a o Stavební zákon (Baugesetzbuch).  

Zákon o prostorovém plánování, základní právní předpis upravující prostorové 

plánování, byl od svého vydání v roce 1965 několikrát upravován a novelizován. 

Stěžejní úprava proběhla v roce 2008, naposledy pak byl zákon novelizován v roce 

2015. V rámci aktualizací byly v zákoně zdůrazněny snaha o zamezení vylidňování 

venkovských oblastí, uplatňování ekologických požadavků, omezování rozšiřování sídel 

nebo ochrana půdního fondu. 

Zákon obsahuje především obecné principy a zásady prostorového plánování, cíle 

prostorového plánování, definice pojmů, týkajících se této oblasti, postup vypracování  

a vyhlašování plánů, vlivy plánů na životní prostředí, pravidla prostorového plánování 

na území celého státu i spolkových zemí a jejich vzájemnou spolupráci. 

(Raumordnungsgesetz) 

 Prostorové plánování dle § 1 zákona sleduje stálý, udržitelný rozvoj prostoru, který 

se snaží o soulad sociálních a hospodářských vlivů na prostor s jeho ekologickými 

funkcemi. Cílem prostorového plánování je podle zákona především dosáhnout 

vyrovnané prostorové a strukturální rovnováhy mezi všemi regiony země. (Kolektiv 

autorů, 2011) 

V § 2 se zákon věnuje zásadám a principům prostorového plánování, v rámci 

kterých se Německo snaží o co nejvíce vyvážené kulturní, sociální, ekonomické, 

ekologické i infrastrukturní podmínky. Podpora je zaměřena na udržitelný hospodářský 

růst, inovace a na ochranu udržitelných zdrojů. V druhém oddíle zákon v § 8 vymezuje 

pravidla zemských plánů, regionálních plánů a regionálních územních plánů. V §9  

se věnuje hodnocení vlivů na životní prostředí (tzv. Umweltprüfung), § 10 účasti 

obyvatel při vypracování prostorových plánů. Zákon také vymezuje, že prostorové 

plány jsou vyhlašovány vyhláškou. (Raumordnungsgesetz) 
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Druhým významným zákonem upravujícím prostorové plánování je Stavební 

zákon. Vydán byl v roce 1986, zásadní aktualizace proběhla v roce 2004, poslední 

aktualizace pak v roce 2015. Stavební zákon se vztahuje k prostorovému plánování  

na místní úrovni. Vymezuje úkoly a zásady pro plánování vedení staveb  

(tzv. Bauleitplanung), pravidla pro zajištění rozvoje měst, ochrany životního prostředí, 

přestavbu a rozvojovou činnost ve městech, regulaci využití půdy ve městech, 

podmínky k pronájmu pozemků, postupy orgánů veřejné správy při výkonu stavebního 

práva či přerozdělování, zkoumání, hodnocení nebo vyvlastňování městských pozemků. 

(Baugesetzbuch) 

Kromě těchto právních předpisů existují na nižší úrovni v každé spolkové zemi 

zemské zákony. Jedná se o vlastní zákon spolkové země, který upravuje prostorové 

plánování na jejím území. Jde o tzv. Landesplanungsgesetz, tedy zákon o plánování 

země. Každý tento zemský zákon musí respektovat Zákon o prostorovém plánování  

a Stavební zákon. Spolkové země si tak samy stanovují a upravují cíle prostorového 

plánování. (Gugisch, 1998)  

Spolkové země navíc vypracovávají tzv. regionální plány rozvoje pro jednotlivé 

oblasti v jejích zemích. Například Spolková země Bavorsko se skládá z 18 – ti 

plánovacích regionů. (Gugisch, 1998) 

Obce jsou nejnižším článkem v soustavě plánování. Městem může být obec, pokud 

splňuje hranici počtu obyvatel 8000. Počet měst v Německu je k 1.1.2017 2090. 

(Statistisches Bundesamt, 2017b) 

Na obecní úrovni se vytváří dva druhy plánů. Jedná se o plán využití ploch, územní 

plán (Flächennutzungsplan), který vymezuje funkční využití území celé obce. 

Vymezuje zastavitelné a nezastavitelné plochy, plochy určené pro výstavbu, 

komunikace, zeleň, vodní útvary i hodnoty a cíle rozvoje a ochrany území. (Koppitz, 

Schwarting, 2005)  

Druhým plánem je plán zástavby, regulační plán (Bebauungsplan). Ten vychází 

z územního plánu. Obvykle se vztahuje jen k určité části území obce. Slouží pro 

podrobnou kontrolu stavebního rozvoje v obci. Vymezuje konkrétní využití půdy, 

chráněné oblasti a budovy, výšku budov a jejich střech atd. (Matthes, Lehr, 2010) 

V Německu se využívá i strategické plánování, tzv. Strategische Regionalplanung. 

Nejedná se ale o samostatnou činnost v rámci prostorového plánování, tak jako v České 

republice. Cílem strategického plánování v Německu je obohacení prostorového 
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plánování o strategický obsah, vize a strategické dlouhodobé cíle se zaměřením  

na rozvoj území při dodržování pravidel jeho využití. Strategické plánování tedy vlastně 

rozšiřuje cíle klasického prostorového plánování především o cíle strategické. Hlavním 

cílem strategického plánování je dlouhotrvající vyrovnaný územní a regionálního 

rozvoj. Úspěšné strategické plánování stanovuje strategické vize, cíle, představy, 

koncept řízení a plán rozvoje. Zahrnuje jak prostorové a SWOT analýzy, tak i analýzy 

aktérů, kterých se strategie dotýká. (Vallée, 2012) 

Proces strategického plánování je úspěšný pouze pokud ho doprovází monitoring  

a controlling a participace a komunikace s obyvateli. Strategické plánování je 

posilováno participací občanů. (Kolektiv autorů, 2011) 

4.1.1. Celostátní nástroje plánování  

Kapitola se věnuje dvěma hlavním celostátním nástrojům prostorového a územního 

plánování v Německu. Je nezbytná pro provedení komparace českých a německých 

celostátních nástrojů plánování. Porovnáno bude jak jejich vymezení v legislativě, tak  

i obsah a závaznost. 

Oba dokumenty jsou si podobné z hlediska obsahu i orgánů zodpovědných za jejich 

sestavování. Jeden se v překladu nazývá Perspektivy územního rozvoje v Německu 

(Perspektiven der Raumentwicklung in Deutschland), druhý dokument je pak možné 

přeložit jako Vize a strategie pro územní rozvoj v Německu (Leitbilder und 

Handlungsstrategien für die Raumentwicklung in Deutschland).  

Dokument Vize a strategie je možné definovat jako společný koncept státu  

a spolkových zemí v rámci stanovení cílů územního rozvoje v prostorovém plánování. 

Dokument tedy zaštiťuje společnou rozvojovou strategii prostorového plánování 

Německa na celostátní a zemské úrovni. Přijat byl na Konferenci ministrů územního 

plánování v Berlíně, v červnu roku 2006. Dokument upozorňuje na nutné společné 

pochopení problémů a rozvojových strategií státu a jednotlivých zemí. Dokument je 

založen na principu subsidiarity a vymezuje rozdělení kompetencí mezi země  

a celostátní úroveň. Obrací se na kompetentní instituce ve státě a zemích a na regionální 

a místní plánovače. Poskytuje pomoc v orientaci pro budoucí investiční rozhodování. 

Navrhuje strategie společného jednání, stanovuje společné cíle. Zdůrazňuje potřebu 

podpory regionů, růstu jejich inovačního a hospodářského potenciálu a nutnost spojit  
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a propojit regiony pro jejich větší rozvoj. Představuje zastřešení prostorově 

orientovaných cílů v politice, stanovuje konkrétní vedení prostorových plánů. Jako 

faktory územního rozvoje vymezuje ekonomický růst a inovace, kvalitu života,  

ve smyslu zajištění infrastrukturní vybavenosti k dosažení stejných životních  

a pracovních podmínek ve všech regionech, a ochranu zdrojů a kulturní krajiny. 

(Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur: BMVI, 2016) 

Dokument vychází z § 26 Zákona o prostorovém plánování (Zusammenarbeit von 

Bund und Länder), který se vztahuje ke spolupráci státu a zemí. 

Druhým dokumentem jsou Perspektivy územního rozvoje v Německu. V Zákoně  

o prostorovém plánování ale dokument není nijak blíže specifikován. Není tedy 

závazný. Aktuální dokument byl vypracován v roce 2006. Perspektivy jsou sepsány 

v duchu obecných pravidel a doporučení, soustřeďují se spíše na spolkové země a jejich 

prostorové plány. Sestavením tohoto dokumentu je pověřeno Spolkové ministerstvo 

dopravy, stavebnictví a městských záležitostí. Dokument nastiňuje pouze obecná 

doporučení regionálního rozvoje, nevymezuje žádné rozvojové osy či póly. Každá 

spolková země si pak přizpůsobí nástroj prostorového plánování svým podmínkám.  

Ten je pak závazný a je schvalován spolkovou vládou. (Bundesinstitut für Bau-, Stadt- 

und Raumforschung: BBSR, 2006) 

4.1.2. Úrovně prostorového plánování  

Kapitola se podrobněji věnuje systému prostorového plánování v Německu, které je 

rozdílné od České republiky, protože obsahuje o jednu úroveň navíc. Věnuje se každé 

úrovni zvlášť a popisuje jaká legislativa je na které úrovni závazná, jaké typy plánů  

a na jakém území jsou vytvářeny.  

Plánování v Německu se realizuje na čtyřech úrovních, jedná se o úroveň celostátní, 

zemskou (spolkové země), regionální a místní (obecní) úroveň. (Gugisch, 1998) 

V SRN existuje hierarchický systém prostorového plánování. V praxi musí zemské 

vlády respektovat spolkové zákony a být s nimi v souladu. Cíle stanovené  

ve spolkových, zemských i regulačních programech a plánech jsou pak zase závazné 

pro nižší plánovací úrovně, regiony a obce. (Kolektiv autorů, 2009) 



40 

 

Celostátní úroveň je na vrcholu hierarchického systému prostorového plánování. 

Kompetence jsou svěřeny Spolkové vládě. Odpovědnost za plánování nese Spolkové 

ministerstvo dopravy, výstavby a rozvoje měst. (Kolektiv autorů, 2009) 

Prostorové plány na celostátní úrovni nejsou právně závazné. Hlavním úkolem  

je zde vymezení zásad a pravidel územní organizace a územního plánování. Vymezují 

se nástroje plánování, druhy plánů, postup tvorby plánů či proces participace veřejnosti.  

Za výsledek plánování celostátní úrovně je možné považovat koncepce a programy 

prostorového rozvoje. (Kolektiv autorů, 2009) 

Stát spolupracuje s jednotlivými spolkovými zeměmi. Pro efektivní spolupráci je 

využívána tzv. Konference ministrů pro územní plánování. Na této konferenci  

se scházejí zástupci spolkové vlády a zemských vlád. (Bundesinstitut für Bau-, Stadt- 

und Raumforschung (BBSR), 2017) 

Na celostátní úrovni je také vytvářena tzv. Zpráva o prostorovém plánování 

(Raumordnungsbericht). Vypracovává ji Spolkový úřad pro stavebnictví a prostorové 

uspořádání (Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung). Povinnost vydávat zprávu 

stanovuje úřadu Zákon o prostorovém plánování v § 25. Zpráva je vydávána 

v pravidelných intervalech. První zpráva pochází z roku 2000, aktuální, v pořadí třetí, 

pak z roku 2011. Zpráva se věnuje analýzám v oblastech jako je prostorové rozmístění 

obyvatelstva a infrastrukturních sítí, dopravní obslužnost, mobilita, demografie, 

energetika a klima, využití půdy, prostorová a sídelní struktura nebo rozvoj 

ekonomického potenciálu území. (Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung 

(BBSR), 2017) 

Druhým stupněm plánování je zemská úroveň. Zodpovědnost za prostorové 

plánování na této úrovni mají vlády spolkových zemí. Vytváření plánů na této úrovni je 

povinné ze Zákona o prostorovém plánování (§ 8). Při tvorbě plánů musí země vycházet 

z plánů na celostátní úrovni. Jednotlivé spolkové země připravují tzv. Zemské 

rozvojové programy/plány  (Landesentwicklungsprogramme/pläne). Obsahují celostátní 

cíle prostorového plánování, doporučení pro rozvoj území spolkové země. Ty jsou pak 

závazné pro plánování na místní úrovni. (Akademie für Raumforschung und 

Landesplanung, 2017) 

Mezi další činnosti na zemské úrovni spadá schvalování místních a regionálních 

plánů na jejich území, koordinace velkých infrastrukturních projektů, konkretizace 
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celostátních opatření v oblasti prostorového plánování či pomoc nižší úrovni plánování 

ve formě konzultací. (Kolektiv autorů, 2009) 

Třetím stupněm prostorového plánování je úroveň regionální. Ta vlastně funguje 

jako mezistupeň plánování zemské a místní (obecní) úrovně. Pro tuto úroveň plánování 

jsou vymezeny plánovací regiony v rámci spolkových zemí. Plánovacích regionů je 

v Německu 111. Každá spolková země má rozdílný počet i označení pro tyto regiony. 

Ve Spolkové zemi Bavorsko je těchto regionů 18 a nazývají se regiony,  

ve Spolkové zemi Sasko jich je 5 a nazývají se plánovací regiony. (Krappweis, 2011) 

Pro plánování v regionech jsou pak ve spolkových zemích připravovány regionální 

plány (Regionalpläne). Tento typ plánů má nadmístní význam a jeho hlavní úkoly 

spočívají v konkretizaci zemských opatření a plánů. (Kolektiv autorů, 2000) 

Do regionálního plánování nejsou zahrnuty spolkové země městských států, tedy 

Berlín, Brémy a Hamburk, a spolková země Sársko. Zejména kvůli jejich malé rozloze 

není nutné na jejich území vytvářet plánovací regiony a tedy ani regionální plány. 

Funkci regionálních plánů pak přebírají územní plány měst. (Raumordnugsgesetz) 

Do regionálního plánování se promítají i zájmy obcí. V jednotlivých spolkových 

zemích vytvářejí obce v rámci plánovacích regionů sdružení regionálního plánování. 

Představitelé těchto sdružení jsou pak účastníky formulování plánů a mohou je ovlivnit. 

(Krappweis, 2011) 

Nejnižší úrovní prostorového plánování je místní úroveň. Ta se řídí jak Zákonem  

o prostorovém plánování (Raumordnungsgesetz), tak především Stavebním zákonem 

(Baugesetzbuch). Tato úroveň je nejdůležitější úrovní. V Německu často dochází 

k vytváření sdružení měst a obcí, které si kladou za cíl vytvořit prostorové plány. Tato 

spolupráce je podporována i ze strany státu. Tvorba prostorových plánů je totiž finančně 

náročná. Spolupráce pak finanční náklady snižuje, navíc dopomáhá vytvoření plánů  

i pro obce, které si ho často z finančních důvodů nemohou dovolit. (Kühne, 2011) 

Na místní úrovni se vytváří dva nástroje prostorového plánování, dva typy plánů 

(Bauleitpläne – tzv. plány vedení staveb). Jejich vytvoření je povinné ze zákona.  

Pro celé území obce je vytvářen územní plán (Flächennutzungsplan). Ten je platný  

na dobu určitou, obvykle se jedná o 10 – 15 let. Územní plán stanovuje funkční využití 

území a jeho změny. Stanovuje tedy zastavitelné, nezastavitelné, zastavěné  

i nezastavěné plochy a také plochy určené pro výstavbu obytnou i komerční, místní 

komunikace, území těžby a dobývání nerostných zdrojů, vodní útvary, skládky odpadu 
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nebo zeleň. Územní plán stanovuje cíle ochrany a hodnoty území. (Koppitz, 

Schwarting, 2005) 

Pro část území obce je pak vytvářen plán regulační (Bebauungsplan). Vychází 

přímo z územního plánu. V naléhavých případech může být vytvořen před zpracováním 

územního plánu. Obec ho musí zřídit, pokud očekává nebo chce zasahovat  

do stavebního rozvoje na svém území. Regulační plán navíc specifikuje druh a využití 

konkrétní půdy a oblasti území, které mohou být a budou použity ke stavebním účelům. 

Vymezuje chráněné oblasti a budovy. Regulační plán se může vyjádřit k počtu bytů 

v budově, výšce budov, jejich půdorysu a dalším stavebním regulativům. Platnost 

regulačního plánu je neomezená, končí vydáním nového regulačního plánu. (Matthes, 

Lehr, 2010) 

Pro přehlednost systému prostorového plánování byla vytvořena tabulka 

znázorňující všechny úrovně prostorového plánování v Německu, tabulka se nachází 

v příloze č. 8. 

4.2. Územní plánování 

Kapitola o územním plánování je pro práci zásadní. Protože není princip plánování 

v obou zemích stejný, pro provedení komparace je nutné definovat zásadní východiska 

k územnímu plánování v Německu.  

Pro územní plánování se v Německu používá pojem Flächennutzungsplannung. 

V překladu se jedná o plánování využití ploch. Uskutečňuje se na nejnižší - místní 

úrovni. (Koengeter, 1985) 

Stavební zákon vymezuje v § 1 jako úlohu plánování na místní úrovni řídit  

a připravovat stavební a další využití pozemků obce podle předpisů tohoto zákona. 

(Baugesetzbuch) 

Plánování na nejnižší, místní úrovni, je logicky považováno za základ celého 

systému. Může nabídnout integrovaná řešení pro prostorové problémy v území, má totiž 

regionálně specifické znalosti a informace o potřebách území k jejímu udržitelnému 

rozvoji. (Vallée, 2012) 

Na místní úrovni vznikají dva typy plánovacích nástrojů, které vymezuje Stavební 

zákon jako tzv. Bauleitpläne, tedy v překladu plány vedení staveb. Zákon říká,  

že územní plán (Flächennutzungsplan) je přípravným plánem vedení staveb, plán 
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regulační (Bebauungsplan) je plánem zavazujícím pro vedení staveb. (Koppitz, 

Schwarting, 2005) 

Oba plány musí vycházet z cílů prostorového plánování. Územní plánování se musí 

řídit principy, které vymezuje Zákon o prostorovém plánování. Zákon upravuje  

i udržitelný rozvoj území, principy a cíle prostorového plánování nebo vlivy plánů  

na životní prostředí. (Raumordnungsgesetz) 

Při pořizování plánů je nutné zohlednit zájmy ochrany přírody, krajiny a životního 

prostředí. Plány musí dbát na udržitelný rozvoj území s ohledem na ekonomické, 

ekologické a sociální složky. Územní plánování je odborně podporováno krajinným 

plánováním a zahrnuje zprávu o životním prostředí. (Kolektiv autorů, 2000) 

V každé ze spolkových zemí prostorové, a především územní plánování, vymezuje 

samostatný zemský zákon o plánování (Landesplanungsgesetz). Konkrétně ve Spolkové 

zemi Bavorsko je to Bavorský zemský zákon o plánování (Bayerisches 

Landesplanungsgesetz), vydaný v červnu 2012. (Bayerische Staatsregierung, 2016) 

Hlavním zdrojem, ze kterého pak plány vychází je Stavební zákon. Stavební zákon 

stanovuje, že při přípravě obou plánů na místní úrovni je nutné zohlednit i nároky  

na životní a pracovní podmínky obyvatel, existenční potřeby a sociální a kulturní 

potřeby obyvatel. Výrazně se zohledňují specifika rodin, dětí, mládeže, seniorů  

a hendikepovaných občanů. Důležitým faktorem je architektonická kultura prostředí, 

ochrana památek, péče o památky a hodnotné části sídel, ulic a náměstí uměleckého  

a stavebního významu, utváření obrazu krajiny a sídel. V neposlední řadě se přihlíží 

k požadavkům ochrany životního prostředí, přírody a krajiny, především k dopadům  

na živočichy, rostliny, půdu, klima, vodu, ovzduší. (Baugesetzbuch) 

Stavební zákon v § 85 vymezuje možnost vyvlastnění. Důvody k vyvlastnění jsou 

v paragrafu přesně vymezeny. K vyvlastnění může dojít, aby pozemky určené  

k výstavbě podle nařízení regulačního plánu byly opravdu zastavěny, aby plochy zatím 

nezastavěné nebo jen nepatrně zastavěné, které budou do budoucna využity pro stavební 

účely, byly zastavěny a tím došlo k odstranění stavebních mezer, nebo aby bylo 

provedeno odškodnění v krajině (například restituce). Předměty vyvlastnění 

charakterizuje zákon v § 86. Mohou být odejmuta vlastnictví pozemků i jiná práva  

na pozemky. Vyvlastnění je přípustné pokud je ve všeobecném zájmu. Vyvlastnění 

pozemků ke stavebním účelům může být pouze ve prospěch obce nebo nositelů 

veřejných zájmů. (Baugesetzbuch) 



44 

 

Územní plánování je nejdůležitějším plánovacím nástrojem pro řízení a regulaci 

urbánního rozvoje obce. Obce podléhají právnímu dozoru vyšších správních orgánů, 

kterými jsou okresní úřady nebo zemská ředitelství. Pro realizaci územního plánování je 

důležitá koordinace aktivit veřejných i soukromých subjektů. (Rinsdorf, 2004) 

Nejvyššími orgány územního plánování jsou zemská ministerstva. Jim podléhají  

na nižších úrovních hierarchicky zemská ředitelství, okresní úřady a úřady obecní  

se zvolenou Radou obce. (Matthes, Lehr, 2010) 

V posledních několika letech se územní plánování nezaměřuje na nové využití 

volných ploch a rozšiřování zástavby. Směřuje spíše k využití a proměnám již existující 

zástavby a ochraně nezastavěných ploch. (Kolektiv autorů, 2009) 

Od 90. let se územní plánování muselo věnovat aktivní problematice suburbanizace. 

Od roku 2004 se především velká města začala s tímto problémem vypořádávat, pomocí 

úprav v územním plánování a vytvářením výhodnějších podmínek v centrech měst. Tím 

dochází k následné reurbanizaci center měst. (Kolektiv autorů, 2009) 

Důležitou součástí územního plánování je tzv. monitoring území. Zpracování 

prostorových a územních plánů vyžaduje znalost o aktuální situaci a předpokládaném 

rozvoji území, o hospodářství i stavu životního prostředí. Monitoring slouží také ke 

kontrole realizace územních plánů a jejich dodržování. Monitoring vede Thünen Institut 

v Braunschweigu, výstupy jsou dostupné na jeho webových stránkách. (Thünen Institut, 

2017) 

Existuje také tzv. digitální katastr územního plánování. Jedná se o celostátní soubor 

map v digitální podobě. Nabízí celostátní přehled o realizovaných či plánovaných 

aktivitách. (Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung: BBSR, 2017) 

4.2.1. Územní plán  (Flächennutzungsplan) 

Podkapitola se věnuje územním plánům v Německu. Obeznámení s jejich podobou 

a strukturou je nezbytné jako základ pro případovou studii. Zároveň je definován účel 

územního plánu, jeho obsah i legislativa, ze které územní plány vychází, rovněž tak 

proces vytvoření územního plánu s jeho aktéry. 

Územní plán je formálním nástrojem plánování měst a vyjádřením plánovací 

svrchovanosti obcí. Obsah plánu, jeho charakteristika, proces vypracování i právní 

účinky a závaznost jsou definovány ve Stavebním zákoně (Baugesetzbuch).  
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Při vytváření či pozměňování již existujícího územního plánu je nutné vždy 

respektovat cíle prostorového plánování, stanovené Zákonem o prostorovém plánování, 

respektovat i cíle zemského a regionálního plánování a vycházet z pravidel územního 

plánování spolkové země. (Matthes, Lehr, 2010) 

Stavební zákon stanovuje, že vypracování územního plánu je pro obce povinné. 

Podle § 5 Stavebního zákona je územní plán plánem pro celé území obce. Znázorňuje 

zamýšlený stavební rozvoj obce s ohledem na druhy pozemků a na potřeby obcí. Jenom 

územním plánem může obec pro svoje území stanovit dlouhodobé plánovací  

a rozvojové představy. (Baugesetzbuch) 

Územní plán je popisován jako tzv. hrubý plán. Předchází regulačnímu plánu 

obsahově i časově. (Matthes, Lehr, 2010) 

Plán se skládá z grafické části a textového odůvodnění. Hlavní částí plánu je jeho 

grafické vyobrazení, tedy výkresová, kartografická část, ve které je zaznamenáno již 

existující i budoucí využití ploch. Kartografické znázornění je doprovázeno textovým 

odůvodněním. V tom obec stanovuje a vysvětluje svoje plánovací cíle a odůvodňuje 

stanovení využití ploch. (Kolektiv autorů, 2000) 

Konkrétní obsah územního plánu vymezuje Stavební zákon v § 5. Nejedná se ale  

o povinné či nutně závazné vymezení obsahu. Plánovači v obcích mohou obsah 

územního plánu v rámci určitých hranic a podle daných plánovacích pravidel pozměnit 

a upravit podle svých potřeb. V tom je územní plán rozdílný od plánu regulačního, 

jehož obsah je přesně a závazně vymezen v § 9 Stavebního zákona. (Baugesetzbuch) 

Mezi základní pravidla patří, že obec musí svoje plánovací cíle naprogramovat 

v souladu se Zákonem o prostorovém plánování, při plánování se řídit Stavebním 

zákonem, s obecním plánem musí souhlasit jejich sousední obce, musí se řídit 

Stavebním zákonem (a Stanovením o výstavbě) při stanovení druhů pozemků. I přes 

tato omezení má ale obec velké pravomoci ve vlastním rozhodování o svém plánování, 

plánovacích cílech a záměrech svého rozvoje. (Koppitz, Schwarting, 2005) 

 Plán vymezuje zastavěná a nezastavěná území, zastavitelné a nezastavitelné plochy 

a jejich využití. Znázorňuje obytné a průmyslové zóny i zemědělské plochy. Zachycuje 

i plochy, na kterých již určité využití probíhá nebo probíhat bude. Cílem územního 

plánování není pouze kartografické znázornění současného stavu využití území, ale 

především v budoucnosti požadovaná koncepce plánování rozvoje. 
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Územní plán obvykle pracuje s měřítkem 1:10 000 až 1:50 000. Měřítko je vybráno 

plánovačem (obcí) a záleží na potřebě detailního provedení plánu a na velikosti 

plánovacího území. (Rinsdorf, 2004) 

Nové vytváření územních plánů pro celé území obcí je dlouhotrvající a náročný 

proces, v současnosti se v německých obcích nové územní plány vytváří spíše zřídka. 

Mnohem častěji jsou upravovány a aktualizovány části územních plánů. Velký význam 

má tzv. paralelní postup, který charakterizuje § 8 Stavebního zákona. Při tomto postupu 

se aktualizuje, vytváří nebo upravuje územní plán zároveň s vytvořením či změnami 

regulačního plánu. Typickou praxí na místní úrovni je, že územní plán obce byl 

vypracován již před několika desítkami let, mnohokrát byl ale aktualizován  

a pozměněn. Územní plány musí být schváleny vyšším orgánem územního plánování  

– okresními nebo zemskými správními orgány. (Matthes, Lehr, 2010) 

Územní plány zahrnují kartografický výkres, tzv. znázornění (Darstellung). V něm 

jsou vymezeny plochy určené k zástavbě, občanská vybavenost rozdělená podle 

způsobu a druhu využití (obytné zóny, smíšené stavební plochy, průmyslové zóny, 

specifické stavební plochy), plochy pro veřejná zařízení obce a její obslužnost, 

nadmístní dopravní plochy, plochy zeleně, vodní plochy, zemědělské plochy a lesy. 

(Baugesetzbuch) 

Územní plán stanovuje a představuje program obce, který je pro ni závazný.  

Na jednotlivé občany ale nemá přímý právní účinek. Na ně nemohou být z územního 

plánu delegována žádná práva nebo povinnosti, územní plán na ně tak nevyvíjí 

bezprostřední právní závazky či povinnosti. Územní plán je závazný pouze pro orgány 

veřejné správy. Na občany je pak skutečně závazný až v rámci podrobnějšího 

regulačního plánu, který z územního vychází. (Matthes, Lehr, 2010) 

Zákon o prostorovém plánování v § 8 vymezuje tzv. regionální územní plán. Více 

ho specifikuje Stavební zákon v § 204. Když se plánování na regionální úrovni provádí 

sloučením a sdružením obcí do regionálního plánovacího společenství, slouží regionální 

územní plán jako regionální plán a zároveň přejímá funkci územního plánu.  Zahrnuje 

tedy regionální požadavky i územně plánovací znázornění. (Kolektiv autorů, 2000) 

Postup obce při tvorbě územního plánu je téměř shodný s tvorbou regulačního 

plánu. Proces začíná přípravnou fází. Ta zahrnuje tvorbu návrhů plánu a jejich 

konzultaci s vyššími správními orgány. Zvolená rada obce pak schvaluje usnesením 

rozhodnutí o přípravě plánu. Další částí je příprava návrhu plánu a posouzení, zda je 
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v souladu s vyššími plány a legislativou. Hodnotí se vliv návrhu na životní prostředí  

a posuzují se veřejné a soukromé zájmy. Návrh plánu je pak po dobu jednoho měsíce 

zpřístupněn veřejnosti, s tím, že minimálně týden před vyvěšením návrhu plánu je 

uveřejněno, kdy a kde bude zveřejněn. Veřejnost má možnost vznést k návrhu písemná 

stanoviska. Pokud je návrh plánu beze změn nebo byly všechny připomínky k jeho 

změnám zváženy, zvolená obecní rada pak schvaluje návrh plánu usnesením. Územní 

plán musí být schválen i vyšším správním orgánem, obvykle Okresním úřadem, 

v případě okresních měst je to Zemské ředitelství. Přijetí plánu pak obec oznamuje 

veřejně vyhláškou. Po vyhlášce je plán již platný. Další změny plánů, doplnění nebo 

jejich rušení se provádí stejným postupem. (Baugesetzbuch, § 1 odstavec 8) 

4.2.2. Regulační plán (Bebauungsplan)  

Kapitola pojednává o podobách regulačního plánu a zásadách jeho tvorby 

v prostředí německých spolkových zemí. 

Regulační plán je druhým plánovacím nástrojem na nejnižší, místní úrovni 

plánování. Stanovuje způsob využití půdy, upravuje stavební a další využití pozemků,  

a to velmi detailně a závazně. Určuje také podstatné stavebně právní předpoklady,  

za nichž je možné udělit stavbám stavební povolení. (Matthes, Lehr, 2010) 

Regulační plány jsou dle § 1 Stavebního zákona důležité pro obecní stavební rozvoj 

a uspořádání obcí. Rozhodnutí o jejich pořízení a obsahu je v kompetenci obce. Zatímco 

územní plán bere v potaz pouze obecné využití ploch, zahrnuje plán regulační mnoho 

podrobných a přesných vymezení, jako například šířku ulic, výšku budov atd. (Rinsdorf, 

2004) 

Na rozdíl od územního plánu, který se vytváří pro celé území obce, zahrnuje dle  

§ 5 Stavební zákona regulační plán pouze část území obce, jedná se obvykle o skupinu 

pozemků nebo městskou část (čtvrť). (Baugesetzbuch) 

Dle § 8 odstavce 2 ve výjimečných případech nemusí obec pořizovat územní plán, 

pokud regulační plán sám dostačuje k řízení stavebního rozvoje v obci. To platí 

především pro malé obce, ve kterých navíc nemají na rozvoj podstatný vliv geografické 

a ekonomické podmínky. (Matthes, Lehr, 2010)  
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Při vytváření regulačních a územních plánů se nabízí možnost tzv. paralelního 

plánování, kdy jsou oba plány vytvářeny nebo pozměňovány zároveň. (Koppitz, 

Schwarting, 2005) 

Dle předpisů se regulační plán skládá ze dvou částí. Z plánovacího výkresu  

a textové části. Kromě toho musí plán zahrnovat tzv. odůvodnění a vysvětlení 

regulačního plánu. (Baugesetzbuch § 10 odstavec 3) Jedná se o vysvětlení  

a odůvodněním cílů a účelů plánování. Regulační plán pracuje s měřítkem 1:500,  

u větších plánovacích oblastí 1:1000 nebo 1:2500. (Matthes, Lehr, 2010) 

4.2.3. Životní prostředí  

Podkapitola charakterizuje vliv životního prostředí na prostorové a územní 

plánování v Německu. Věnuje se také krajinnému plánování a problematice 

ekologických sítí. 

Během 80. let došlo v Německu k velkému uvědomění si rostoucího významu 

ochrany životní prostředí. Celé prostorové plánování se zaměřilo především na ochranu 

krajiny, neobnovitelných zdrojů a životního prostředí. (Vallée, 2012) 

V rámci novelizace Zákona o prostorovém plánování bylo do legislativy doplněno 

posouzení vlivů plánů na životní prostředí, tzv. Umweltprüfung. V překladu Hodnocení 

vlivů plánů na životní prostředí. Závěry hodnocení jsou shrnuty ve Zprávě o životním 

prostředí, tzv. Umweltbericht, která je zařazena do přílohy plánu. V prostorovém 

plánování je hodnocení vlivů na životní prostředí vymezeno Zákonem o prostorovém 

plánování i Stavebním zákonem.  

Samostatně jej v obecné rovině vymezuje Zákon o hodnocení tolerance životního 

prostředí (Gesetz über die Umweltverträglichkeitsprüfung), který byl vydán v roce 

1990. (Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz, 2016b) 

V roce 2001 SRN přijalo směrnici o hodnocení vlivů některých plánů a programů  

na životní prostředí (SEA). (EUR – Lex, 2001) 

Při vytváření prostorových plánů musí zodpovědný orgán provést hodnocení vlivů  

na životní prostředí, které mají pravděpodobné účinky na obyvatele, jejich zdraví, 

zvířata, rostliny, biologickou rozmanitost, na půdu, vodu, klima, ovzduší a krajinu. 

Proces hodnocení zahrnuje sestavení zprávy o životním prostředí, účast orgánů, jejichž 

působnost je v oblasti životního prostředí a zdravotnictví dotčena, účast veřejnosti  
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a následné zohlednění výsledku účasti veřejnosti a zprávy o životním prostředí při 

zvažování rozhodnutí a oznámení o rozhodnutí v rámci zveřejnění plánu, které pak 

Zpráva doprovází. (Raumordnugsgesetz) 

Pokud se plán mění a jedná se jen o nepatrné změny, není nutné posouzení  

na životní prostředí provádět. A to hlavně v případech, kdy nejsou očekávány v rámci  

vlivu na životní prostředí žádné významné změny. Pokud se ale objeví nepředpokládané 

negativní dopady, je pak nutné podniknout příslušné kroky k nápravě situace. (Kolektiv 

autorů, 2009) 

Při vytváření plánů na místní úrovni jsou dodržovány vymezené předpisy k ochraně 

životního prostředí. S půdou a pozemky se má hospodárně a šetrně zacházet. Ke snížení 

nároků na využití ploch pro stavební využití jsou pro možnosti rozvoje obcí využity již 

existující zástavby v rámci přestaveb. Zemědělské a lesní plochy mohou být využity jen 

v nutných případech. Požadavky ochrany klimatu jsou realizovány přes opatření, která 

účinkují proti změně klimatu. (Baugesetzbuch) 

Chráněné oblasti jsou jedny z nejdůležitějších nástrojů ochrany přírody a péče  

o krajinu. V rámci rozdílných kategorií a stupňů ochrany se realizují také její různé cíle. 

V Německu stanovené kategorie vychází ze Spolkového zákona o ochraně přírody 

(Bundesnaturschutzgesetz). Chráněné oblasti mohou být rozlišeny podle velikosti, účelu 

ochrany a cílů ochrany. Na německém území lze nalézt pět druhů oblastí, ve kterých je 

z důvodu ochrany životního prostředí další rozvoj přísně omezen nebo zakázán. 

Vymezení chráněných oblastí podle Spolkového úřadu pro ochranu přírody viz příloha 

č. 9. 

Kromě výše uvedených území, ve kterých je z důvodu ochrany životního prostředí 

další rozvoj omezen, existují v Německu také území se zvýšenými nároky na prostorové 

plánování. Specifickou oblastí jsou tzv. výlučné hospodářské zóny (Ausschließliche 

Wirtschaftszone). Ty svým charakterem vyžadují speciální přístup k plánovací činnosti 

na jejich území. Mezi tato území se řadí průmyslové zóny a přímořská území  

v Severním a Baltském moři, viz přílohy č. 10 a č. 11. (Bundesamt für Seeschiffahrt und 

Hydrographie, 2013) 

Vedle územního a prostorového plánování existuje v Německu také třístupňové 

krajinné plánování. Jako odborné plánování má specifické postavení v rámci 

prostorového plánování, je ekologickou základnou udržitelného územního rozvoje. 

(Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz, 2017) Krajinné plánování je 
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preventivním nástrojem plánování pro ochranu přírody a krajiny. Zajišťuje péči, rozvoj 

a ochranu přírody a krajiny a jejich funkcí. Je rozčleněno na tři úrovně, jedná se  

o krajinný program na zemské úrovni, rámcový krajinný plán na regionální úrovni  

a komunální krajinný plán na místní úrovni. Je vymezeno Spolkovým zákonem  

o ochraně přírody a péči o krajinu (Gesetz über Naturschutz und Landschaftspflege). 

(Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz, 2016a) 

S problematikou životního prostředí souvisí i vztah prostorového a územního 

plánování s ekologickými sítěmi. Ekologické sítě mají funkci ochrany živočišných  

a rostlinných druhů, ochrany, obnovy a rozvoje efektivních ekologických vztahů. Jsou 

nepostradatelné pro evropskou biodiverzitu (biologická rozmanitost, variabilita všech 

žijících druhů).  V roce 1992 bylo přijato opatření o zřízení a vzniku ekologických sítí  

a jeho provázanosti s prostorovým plánováním. Ekologické sítě se povinně znázorňují  

ve všech prostorových plánech. (Leibenath, 2011) 

4.2.4. Participace veřejnosti a úřadů  

Podkapitola se věnuje tématu zapojení veřejnosti do plánovacích procesů. Zabývá se 

legislativními pravidly, podle kterých se v německém prostředí zajišťuje podíl dalších 

úřadů a institucí a také občanské veřejnosti na tvorbě a schvalování prostorových  

a územních plánů. 

Nedílnou součástí územně plánovacího procesu je participace veřejnosti.  

Participace probíhá ve dvou stupních. Prvním je informování občanů o záměrech 

plánování obce a veřejné vyvěšení návrhu plánu. Druhým pak už je přímá aktivní účast 

občanů v územně plánovacím procesu. Občané mají příležitost vyslovit se k plánování  

a navrhnout pozměňovací stanoviska. Proces participace probíhá při procesu 

vypracování návrh plánu, při jeho pozměnění, doplnění nebo i při rušení některých 

územně plánovacích opatření. (Koppitz, Schwarting, 2005) 

Během pořizování územně plánovací dokumentace je dle Stavebního zákona nutné 

rovněž informovat okolní obce a sdružení obcí o cílech a záměrech plánování. Důležité 

je také přizvat orgány veřejné správy a nositele veřejných zájmů, aby vyjádřily svoje 

stanoviska k návrhu. (Matthes, Lehr, 2010) 

Během procesu přípravy plánů vznikají i speciální poradní orgány nebo rady. Tyto 

plánovací rady se pak podílí na přípravě plánů. Rada se skládá ze zástupců místní 
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samosprávy, ze zástupců sdružení ochrany přírody a občanských skupin. Veřejné 

projednání je důležité zejména u velkých infrastrukturních projektů a při procesu tvorby 

plánů na místní úrovni. (Koppitz, Schwarting, 2005) 

K participaci se vyjadřuje i celostátní nástroj plánování dokument Vize a strategie 

pro územní rozvoj v Německu (Leitbilder und Handlungsstrategien für die 

Raumentwicklung in Deutschland). Dokument říká, že efektivní zapojení občanů  

do plánovacích procesů zvyšuje transparentnost plánování. (Bundesministerium für 

Verkehr und digitale Infrastruktur: BMVI, 2016) 

Účast veřejnosti je zakotvena v Zákoně o prostorovém plánování i ve Stavebním 

zákoně, které ji vymezují jako povinnou. 

Nositelé veřejných zájmů jsou obvykle úřady veřejné správy. Jedná se o státní, 

polostátní úřady a také soukromá místa, jejichž připomínky jsou sbírány, protože se jich 

plánování nějakým způsobem dotýká. Například jsou to regionální spolky, německá 

státní pošta (Deutsche Post), německé dráhy (Deutsche Bahn), telekomunikační úřad, 

dodavatelé energií, agrární komora, živnostenský úřad, vlastníci sítí technické 

infrastruktury, dopravní společnosti, církve, policie atd. Jedná se také o instituce, které 

mají kompetence v plánovací oblasti. V některých spolkových zemích se k nositelům 

mohou počítat i úřady, které tvoří ve městech část veřejné správy. Například vodní 

úřady, zdravotní úřady, úřady ochrany přírody, stavební úřady, lesní úřady, zemědělské 

úřady, dopravní úřady a další. (Matthes, Lehr, 2010) 

Participace v plánovacím procesu slouží ke zvýšení transparentnosti a vyšší 

pravděpodobnosti přijetí plánu veřejností. Díky včasnému zapojení veřejnosti se mohou 

odstranit konflikty, protože jsou včas rozpoznány. Participace je ale vhodná i z toho 

důvodu, že občané obce mají detailní znalost o místě a jeho potřebách a požadavcích. 

Tyto informace jinak nemá veřejná správa k dispozici. Ty jsou pak výrazně lépe 

využitelné pro efektivnější vytvoření plánu. Patrný je i výrazný zájem občanů o tvorbu 

plánu, neboť řeší záležitosti, které se jich často i osobně a přímo dotýkají. (Koppitz, 

Schwarting, 2005) 
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5. Komparace prostorového a územního 

plánování  

Cílem této kapitoly je provést srovnání systému prostorového a územního plánování 

v České republice a Německu. Identifikace rozdílů poukáže na výhody a nevýhody 

německého systému a umožní zjistit skutečnosti, které mohou přispět k dalšímu rozvoji 

prostorového a územního plánování v České republice. 

5.1. Komparace systémů prostorového plánování 

Zásadním rozdílem prostorového plánování v České republice a Spolkové republice 

Německu je počet úrovní, na kterých se prostorové plánování realizuje. 

V České republice se využívá tříúrovňový systém. Jedná se o úroveň národní, 

regionální a místní. Na národní úrovni státu existuje závazný nástroj Politika územního 

rozvoje. Regionální úroveň představuje krajské zřízení. Každý kraj vydává dokument 

zásady územního rozvoje. Kraje v plánování představují zprostředkující orgán mezi 

národní a místní úrovni plánování. 

Oba tyto plánovací nástroje jsou závazné pro nejdůležitější úroveň plánování, 

místní úroveň. V rámci ní se vytváří územní plány obcí. Na nejnižší úrovni se uplatňuje 

územní plánování, které je často provázané s plánováním strategickým. Územní 

plánování vymezuje funkční využití území. 

V Německu se prostorové plánování realizuje na čtyřech úrovních, jsou to úroveň 

celostátní, zemská, regionální a místní. Prostorové plány na nejvyšší úrovni nejsou 

právně závazné. V rámci celostátní úrovně se vymezují zásady a pravidla územní 

organizace a územního plánování. Vymezuje rámec plánování nižší úrovně, především 

nástroje plánování, druhy plánů, postup tvorby plánů či proces participace veřejnosti.  

Druhý stupeň plánování představuje zemská úroveň. Prostorové plánování na této 

úrovni je v kompetenci spolkových zemí a jejich vlád. Spolkové země připravují 

zemské rozvojové programy/plány (Landesentwicklungsprogramme/pläne). 
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Třetí úrovní je úroveň regionální. Funguje jako mezistupeň zemské a místní úrovně. 

Regionální plány (Regional Pläne) vznikají pro vymezené plánovací regiony v rámci 

spolkových zemí. 

Nejnižší úrovní prostorového plánování a logicky nejdůležitější je, tak jako v České 

republice, místní úroveň. Ta se realizuje na úrovni obcí, v rámci ní se prosazuje územní 

plánování. 

Z vymezení úrovní plánování vyplývá, že jeden z hlavních rozdílů je zakořeněn již 

ve vlastním administrativním uspořádání obou států. Spolková republika Německo je 

federace, která se skládá z 16 – ti spolkových zemí. Ty se dále dělí na plánovací regiony 

a obce. Velká míra kompetencí v prostorovém plánování je svěřena právě spolkovým 

zemím, které si mohou upravovat pravidla prostorového a územního plánování na svém 

území. Vytváří totiž vlastní zemské zákony o plánování i zemské rozvojové 

plány/programy, takže stanovují pravidla pro regionální a územní plánování na svém 

území. Nejdůležitější úrovní při realizaci plánování je pak úroveň obecní. Obce mají 

rozsáhlé možnosti v územním plánování.  

Česká republika je stát unitární. Obce mají také největší pravomoci v plánování 

využití území. Kraje, které představují regionální úroveň plánování, mají spíše 

koordinační nebo konzultační funkci. Krajská úroveň v ČR nemůže vymezovat vlastní 

plánovací zákony. Vymezuje pouze cíle pro své území v zásadách územního rozvoje, 

ale jinak slouží spíše jako koordinační stupeň mezi národní a místní úrovní. 

V německém uspořádání se přibližuje spíše regionální úrovni plánování. 

5.2. Komparace legislativního vymezení 

Podstatné rozdíly je možné zaznamenat i v legislativě zemí, která prostorové  

a územní plánování vymezuje.  

První právní předpis v Německu byl přijat již v roce 1960. Jednalo se o Spolkový 

stavební zákon (Bundesbaugesetz). V roce 1965 došlo ke schválení Zákona  

o prostorovém plánování (Raumordnungsgesetz), který byl naposledy aktualizován 

v roce 2015 a určuje základní principy, zásady, pojmy nebo způsoby spolupráce v rámci 

prostorového plánování. V roce 1986 byl vydán druhý závazný zákon Stavební řád 

(Baugesetzbuch), který se věnuje především plánování na místní úrovni, tedy plánování 

územnímu. Ten je také pravidelně aktualizován, naposledy v roce 2015. Vedle 
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uvedených federálních zákonů vytváří ještě každá spolková země samostatný zemský 

plánovací zákon.  

Na národní úrovni v ČR je nejdůležitějším právním předpisem Zákon č. 183/2006 

Sb., o územním plánování a stavebním řádu. Doprovází ho ještě vyhlášky a další 

zákony, jako zákon o posuzování vlivů na životní prostředí, či zákon o vyvlastnění. 

První zákon o územním plánování v Čechách byl sice schválen v roce 1949, vymezil ale 

pouze pojem územní plánování a třístupňovou soustavu plánování a dále sloužil spíše 

jen hospodářskému plánování. Územní plánování v moderním pojetí bylo vymezeno  

až v zákoně z roku 2006. 

Obsahově je možné říci, že český Stavební zákon zahrnuje vše, co je v Německu 

rozděleno mezi zákony dva. Český Stavební zákon je rozdělen do sedmi částí. V první  

a druhé části se velmi podobá německému Zákonu o prostorovém plánování. V těchto 

částech český zákon vymezuje základní pojmy územního plánování, jeho cíle a úkoly, 

definuje nástroje územního plánování, včetně Politiky územního rozvoje, zásad 

územního rozvoje a územních plánů, stanovuje jejich vytváření, charakterizuje 

posuzování a vyhodnocování vlivů na udržitelný rozvoj. Německý Zákon  

o prostorovém plánování zahrnuje obecné zásady, principy a cíle prostorového 

plánování, definuje hlavní pojmy a stanovuje postup vypracování a vyhlašování plánů, 

také se věnuje problematice udržitelného rozvoje. Na rozdíl od českého zákona 

vymezuje hodnocení vlivu plánů na životní prostředí a účast obyvatel při vypracování 

prostorových plánů. Oba zákony se shodují v tom, že plány jsou veřejně vyhlašovány 

vyhláškou. 

Územní plány jsou si v obou zemích podobné, skládají se z textové a grafické části. 

Využívají plánovací značky, barvy k rozlišení vymezeného území, vždy také musí 

obsahovat odůvodnění. 

Ve čtvrté části se český zákon věnuje územním a regulačním plánům. Ty jsou 

v německé legislativě obsahem samostatného Stavebního zákona, který se podrobně 

věnuje plánování na místní úrovni, tedy plánování územnímu. Německý Stavební zákon 

vychází ze Zákona o prostorovém plánování a zahrnuje nejen vymezení územních  

a regulačních plánů a proces jejich vytváření, například ale i účast obyvatel při procesu 

vytváření plánů nebo postup a náležitosti hodnocení vlivu plánů na životní prostředí. 

Vymezuje zásady pro plánování staveb, regulaci využití půdy ve městech nebo 

podmínky k pronájmu pozemků. Obsahem českého i německého Stavebního zákona je 
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stavební řád. Oba zákony také charakterizují účely a možnosti vyvlastnění, které jsou 

téměř shodné. 

Kromě těchto právních předpisů existují v německých spolkových zemích zemské 

zákony o plánování. Jedná se o jejich vlastní zákony, které upravují prostorové 

plánování na jejich území. Každý tento zákon ale musí respektovat Zákon  

o prostorovém plánování a Stavební zákon.  

Německá legislativa působí vzhledem k počtu úrovní propracovaněji, navíc je 

přehlednější, protože nejdůležitější úroveň plánování má vlastní právní předpis.  

5.3. Komparace dalších sledovaných jevů 

Liší se i zaměření prostorového plánování. Německo se dříve věnovalo poválečné 

obnově měst a jejich rozvoji. V současné době je prostorové plánování zaměřeno 

především na podporu sociálního rozvoje měst či odstranění nebo zmírnění sociálních 

problémů, podporu ochrany životního prostředí, krajiny a přírody či rozšíření  

a zkvalitnění dopravní infrastruktury. Česká republika se svým plánováním zaměřuje 

především na řešení meziregionálních problémů či úpadku tradičních odvětví. 

Problematika ochrany životního prostředí, přírody a krajiny se také dostává do popředí 

řešených témat. 

Co se týče plánování územního, v obou zemích se prosadil trend nerozšiřování další 

zástavby na volné, nezastavěné plochy, ale využívání již zastavěných míst. 

Česká republika se aktivně věnuje řešení problému suburbanizace, který je  

na mnoha místech Německa již téměř překonán díky kvalitnímu územnímu plánování  

či výhodným nabídkám v centrech měst. 

V SRN existuje jasný hierarchický systém prostorového plánování. Prakticky to 

znamená nejen to, že zemské vlády musí respektovat spolkové zákony a být s nimi 

v souladu. Rovněž cíle stanovené ve spolkových, zemských i regulačních programech  

a plánech jsou závazné pro nižší plánovací úrovně, obce. Každý nižší dokument je 

v souladu s vyšším. Zemské prostorové plány/programy jsou závazné pro místní úroveň, 

vše je hierarchicky provázané.  

V České republice musí být vždy územní plány v souladu s krajskými zásadami 

územního rozvoje, nástrojem PÚR i Stavebním zákonem. V případě Stavebního zákona 

je závaznost zjevná, soulad s krajskými zásadami může být ale obtížně vynutitelný. 
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V Německu je systém propracovanější, složitější, ale zjevněji hierarchický. Pro 

územní plány je závazná státní legislativa (Zákon o prostorovém plánování a Stavební 

zákon) i zákon o plánování spolkové země. Každá plánovací úroveň musí vycházet 

z legislativy a plánovacích cílů úrovně nadřízené. 

Jedním z podstatných rozdílů je tradice prostorového plánování v zemích. 

V Čechách sice vzniknul první zákon o územním plánování v roce 1949, k samotnému 

modernímu plánování prostoru a využití území ale dochází až po roce 1989, 

transformací totiž prochází i systém prostorového a územního plánování. V Německu  

se počátky prostorového plánování objevují už v druhé polovině 19. století, jeho další 

rozvoj a posílení jeho pozice nastal po skončení druhé světové války. Problematika 

prostorového plánování se dostala do popředí z důvodu plánování obnovy válkou 

zničených měst, která trvala až do konce 60. let. Pak se potřeba plánování díky 

rychlému hospodářskému rozvoji rozšířila i na regionální, zemskou a celostátní úroveň. 

Také proto byl v roce 1960 vydán první legislativní předpis k prostorovému plánování. 

V České republice byla poválečná obnova dosti omezena z důvodu uplatňování 

systému centrálního plánování. Ten příliš nerespektoval potřeby oblastí z hlediska jejich 

dalšího rozvoje. České prostředí se muselo vyrovnat s izolací vůči vyspělým zemím 

před rokem 1989. Prostorové plánování u nás se dostává do popředí až na přelomu 20.  

a 21. století, kdy se územní plánování adaptovalo na demokratické politické uspořádání 

a svobodné podnikání. Nejprve se plánoval rozvoj pouze částí měst, pak celých měst, 

regionů i státu. Jedním z důležitých témat byla i ochrana zdevastovaného životního 

prostředí. Během transformace začala být připravována a schvalována legislativa pro 

tuto oblast. Nový zákon vymezující územní plánování a stavební řád vešel v platnost  

až v roce 2006.  

V Německu se tedy prostorové plánování praktikuje delší dobu než v České 

republice a to i na obecní úrovni. Německo má tedy logicky o mnoho více zkušeností 

s jeho prováděním.  

Rozdíly jsou patrné i v celostátních nástrojích plánování. V systému prostorového 

plánování v České republice se vychází ze dvou stěžejních dokumentů, a sice  

ze Strategie regionálního rozvoje a Politiky územního rozvoje ČR. Strategie 

regionálního rozvoje formuluje přístup státu k podpoře regionálního rozvoje, je 

základním dokumentem především pro strategické plánování. Politika územního 

rozvoje je závazným dokumentem pro územní plánování, stanovuje republikové priority 
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územního plánování, koridory dopravní a technické infrastruktury nadmístního 

významu, vymezuje konkrétní rozvojové oblasti, osy a specifická území v zemi. 

V Německu existují také dva nástroje plánování na celostátní úrovni, jedním jsou 

Perspektivy územního rozvoje v Německu (Perspektiven der Raumentwicklung  

in Deutschland), druhým Vize a strategie pro územní rozvoj v Německu (Leitbilder und 

Handlungsstrategien für die Raumentwicklung in Deutschland). 

Dokument Vize a strategie je společným konceptem státu a spolkových zemí 

v rámci stanovení cílů územního rozvoje v prostorovém plánování. Dokument tedy 

zaštiťuje společnou rozvojovou strategii prostorového plánování Německa na celostátní 

a zemské úrovni. Vymezuje rozdělení kompetencí mezi spolkové země a celostátní 

úroveň, stanovuje konkrétní vedení prostorových plánů. Dokument vychází ze Zákona  

o prostorovém plánování, který se v § 26 věnuje spolupráci státu a spolkových zemí. 

Druhý z dokumentů Perspektivy územního rozvoje v Německu, na rozdíl od české 

Politiky územního rozvoje, není nijak vymezen v legislativě, nemá závaznou povahu, 

slouží spíše jako doporučení.  

Ani jeden z německých dokumentů nevymezuje konkrétní území, rozvojové osy 

nebo póly, tak jako česká Politika územního rozvoje. Dokument Perspektivy je navíc 

spíše souborem obecných pravidel a doporučení. Oba německé dokumenty zahrnují  

i strategická doporučení, kterým se v ČR věnuje samostatně Strategie regionálního 

rozvoje. Česká PÚR, narozdíl od německých dokumentů, vymezuje i úkoly jednotlivých 

orgánů. Dokument Perspektivy sice navrhuje doporučení pro problémové regiony, 

v útlumu, ale nedefinuje, o jaké regiony se konkrétně jedná. Proti tomu český dokument 

přesně stanovuje, které oblasti je potřeba rozvíjet, vymezuje i úkoly ústředních orgánů 

k snížení disparit. 

V České republice je PÚR závazným dokumentem vymezeným ve Stavebním 

zákoně, Německo je rozlehlejší a proto má dokument spíše charakter doporučení  

a nechává zemím určitou svobodu při rozhodování. V Německu je pak z celostátní 

úrovně jako závazná považována pouze legislativa, konkrétní závazné dokumenty jsou 

pak vytvářeny na zemské úrovni (zemské programy/plány). 

Rozdíl existuje i v pojetí plánování v zemích. V Německu se plánování  

na celostátní, zemské i regionální úrovni nazývá prostorové plánování (Raumordnung), 

na místní úrovni jde pak o územní plánování, které vymezuje fukční využití ploch 

(Flächennutzungsplanung). V České republice se v rámci prostorového plánování 
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realizuje v praxi plánování strategické a územní. Územní plánování, tak jako 

v Německu, vymezuje funkční využití území, oproti prostorovému je konkrétnější. 

V obou zemích je ze zákona povinné.  

Velký rozdíl je právě v pojetí strategického plánování. V České republice již  

na konci 90. let vstoupilo do popředí i plánování strategické. Realizuje se vlastně vedle 

plánování územního. Zaměřuje se na rozvoj ekonomické a společenské oblasti života. 

V České republice strategický a územní plán mají velmi úzký vztah, navazují na sebe  

a doplňují se. Koordinace obou dokumentů je žádoucí.  

Obsah strategického plánování nemá v ČR ani v Německu oporu v legislativě. 

V České republice vychází ze zákona o podpoře regionálního rozvoje (248/2000 Sb.), 

povinnost ho vytvářet ale stanovena není. V Německu je pak navíc strategické 

plánování prezentováno v jiném pojetí. Nejedná se o samostatnou činnost v rámci 

prostorového plánování, tak jako v České republice. Strategické plánování (Strategische 

Planung) rozšiřuje prostorové plánování o strategické cíle, představy, obsah a vize. 

Podobnost je ale v tom, že v úspěšném strategickém plánování jsou zahrnuty prostorové 

a SWOT analýzy, které je možné najít ve strategických plánech obcí v ČR. V Německu 

je navíc strategické plánování doprovázeno participací obyvatel již při stanovení 

strategických cílů a vizí. V Německu se strategické plánování využívá především  

u problematiky změn klimatu nebo redukce využití ploch, v České republice  

se strategicky plánuje rozvoj obce jako celku. Obce si v rámci strategií stanovují cíle 

svého rozvoje. 

Určité rozdíly je možné rozpoznat i v územním plánování. Na místní úrovni 

plánování v obou zemích existují dva typy plánů, je to plán územní (v Německu 

Flächennutzungsplan) a plán regulační (Bebauungsplan). Regulační plány mají 

v Německu poměrně větší význam než v ČR. V České republice se vytvářejí především 

pouze pro části obce, ve kterých se očekávají větší stavební změny. 

Plánování na místní úrovni se v České republice řídí Stavebním zákonem. Ten musí 

být v souladu s krajskými zásadami územního rozvoje a s celostátním nástrojem 

Politika územního rozvoje. V Německu se územní plánování řídí jak Zákonem  

o prostorovém plánování, tak především Stavebním zákonem. Navíc musí odpovídat  

i zemskému zákonu o plánování spolkové země, na jejímž území se nachází. 

Územní plánování a vytváření územních plánů je v obou zemích ze zákona povinné. 

V České republice i přesto stále existují obce, které svoje územní plány teprve vytváří 
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nebo vůbec nemají. Územní plány v obou zemích se vytváří pro celé území obce. 

Rozhodnutí o vydání regulačních plánů pro část území obce je shodně v obou zemích  

v kompetenci obcí. Obecně je možné říci, že Německo je využívá velmi hojně.  

Plány jsou v obou zemích schvalovány v obcích, u nás je to zastupitelstvem, 

v Německu radou obce. Proces tvorby plánu, nutnost oslovit úřady, nositele veřejných 

zájmů, sousední obce a veřejnost je také velmi podobná. Podstatným rozdílem je ale 

fakt, že po schválení plánu v České republice je plán vyhlášen vyhláškou a je platný, 

kdežto v Německu musí být plán po schválení radou obce schválen ještě nadřízeným 

správním orgánem, okresním úřadem, v případě okresních měst zemským ředitelstvím. 

Až poté je platný a zveřejněn vyhláškou. 

Územní plán v Německu je také rozdílný tím, že je závazný pouze pro orgány 

veřejné správy, nemá přímý právní dopad na jednotlivé občany obce. Neplynou z něj 

pro občany žádné povinnosti či právní závazky. Závaznost má na občany až přes 

podrobnější regulační plán.  

V obou zemích územní plánování vymezuje funkční využití území. Jeho cílem je 

vytvářet předpoklady pro výstavbu a pro udržitelný rozvoj území. Vymezení úkolů  

a cílů územního plánování je v obou zemích velmi podobné, v ČR ve veřejném zájmu 

chrání a rozvíjí přírodní, civilizační a kulturní hodnoty území, včetně urbanistického, 

architektonického a archeologického dědictví a chrání krajinu. V obou zemích plány 

vymezují zastavěné, nezastavěné, zastavitelné i nezastavitelné plochy, plochy určené 

pro výstavbu, místní komunikace, zeleň, území těžby, vodní útvary i hodnoty a cíle 

rozvoje a ochrany území.  

Obě země se přizpůsobují evropským směrnicím a implementují nařízení Evropské 

unie, aby byl systém provázaný. 

V obou zemích jsou územní plány dlouhodobé, platné jsou po dobu 10 – 15 let. 

Proces tvorby plánů je v zásadních věcech podobný. V obou zemích si obce samy 

stanovují, co budou v plánech řešit. V Německu jsou ale plány častěji pouze 

aktualizovány, než že by se vytvářely plány nové. V ČR se plány také aktualizují, ale 

častěji je potřeba vytvořit plány nové, především proto, že zákon pochází z roku 2006, 

mnoho plánů je starších a nebylo možné je jen upravit dle nových požadavků, proto 

byly a jsou vytvářeny plány nové. Územní plány u nás navíc musí vycházet 

z celostátního nástroje Politiky územního rozvoje, který vymezil zákon 183/2006 Sb. 

Její první návrh byl vytvořen v roce 2004. Dalším závazným nástrojem jsou krajské 
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zásady územního rozvoje. Pokud s nimi územní plán obce není v souladu, je nutné ho 

aktualizovat.  

V Německu je proces snazší, protože legislativa kontinuálně funguje již od roku 

1960. Legislativa se aktualizuje a plány s ní. Aktualizací plánů lze dojít  

do uspokojivého stavu a není tak nutné vytvářet plány nové. V Německu se navíc 

územní plánování v současné podobě provádí již od 70. let. 

Územní plány se v ČR stejně jako v Německu se vydávají pro celé území obce, 

náklady hradí obec. V ČR ovlivňují všechny obyvatele obce, v Německu přímo pouze 

orgány veřejné správy. Plány v obou zemích se skládají z textové a kartografické části  

a z odůvodnění.  

Německý Stavební zákon se věnuje oběma plánům na místní úrovni, jak územnímu, 

tak plánu regulačnímu. V Německu regulační plán slouží především pro podrobnou 

kontrolu stavebního rozvoje v obci. Vymezuje konkrétní využití půdy, chráněné oblasti 

a budovy, výšku budov a střech.  

Z legislativy obou zemí vyplývá, že regulační plán není povinné vypracovat, je  

na rozhodnutí obce, zda ho vypracuje. V Německu ale bývají tyto regulační plány hojně 

využívány. I samotná legislativa považuje regulační plán za základní nástroj plánování 

na místní úrovni, protože dovoluje velmi konkrétní vymezení využití ploch. Navíc má 

přímý vliv na obyvatele obce, což územní plány v Německu nemají. 

Stejně jako v České republice, i v Německu je regulační plán vytvářen jen pro část 

území obce a je pro něj závazný územní plán, ze kterého musí regulační plán vycházet. 

V Německu dochází v daleko větší míře spolupráci mezi městy a obcemi 

v prostorovém plánování. Poměrně často jsou vytvářena sdružení měst a obcí, které  

si kladou za cíl vytvořit prostorové plány. Spolupráce snižuje finanční náklady  

na vypracování plánů, navíc dopomáhá vytvoření plánů pro obce, které si ho často 

z finančních důvodů nemohou dovolit. V České republice se také lze s různými 

formami spolupráce setkat, příliš často k nim ale nedochází. Častěji jsou využívány 

možnosti obcí nechat jejich územní plány vytvořit obcí s rozšířenou působností, pod 

jejíž působnost spadají. 

Jako rozdíl je možné vnímat i vypracování územně analytických podkladů.  

Ty v České republice povinně připravuje krajský úřad pro území kraje a obecní úřad 

obce s rozšířenou působností pro svůj správní obvod. Slouží jako nástroj pro rozbor 
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udržitelného rozvoje území, zjištění a vyhodnocení stavu a vývoje území. V Německu 

povinnost vytvářet územně analytické podklady stanovena není. 

Rozdíly lze nalézt i v oblasti životního prostředí, která je s prostorovým a územním 

plánováním v současné době výrazně spjata.  

Prvním z rozdílů spojených s touto tématikou je období, kdy se problematika 

ochrany životního prostředí začala prosazovat v prostorovém plánování. Přestože 

v českém plánování byla environmentální idea spjata s plánováním území již na počátku 

20. století a v roce 1956 byl vydán první zákon o ochraně přírody, hlubší 

environmentální myšlenky se vrátily až v 90. letech, kdy došlo k výrazným změnám 

v systému a pojetí prostorového plánování, v území se navíc začal výrazně řešit 

problém zdevastovaného životního prostředí. 

Naproti tomu v Německu byl problém zatížení a ochrany životního prostředí 

v popředí prostorového plánování již během 80. let 20. století. Velký důraz byl kladen 

na nejvíce poškozené oblasti a zlepšení koordinace již existujícího prostorového 

plánování s politikou ochrany životního prostředí. Problematika životního prostředí pak 

v průběhu následujících let stále upevňovala svoji pozici v rámci prostorového 

plánování. 

Obě země dle legislativy naplňují udržitelný rozvoj území, při přípravě 

prostorových plánů dbají na životní prostředí. V obou zemích existují omezené 

možnosti stavebního rozvoje v určitých územích a speciální oblasti s požadavky  

na územní plánování. Německo se, na rozdíl od České republiky, musí vypořádat  

i s problémovým plánováním přímořských regionů. V rámci svých plánů obě země 

vymezují území patřící do soustavy NATURA 2000, ptačích oblastí, biosférické 

rezervace a území, kde je stavební rozvoj omezen, jako jsou národní parky či chráněné 

oblasti. 

Obě země vyhodnocují vliv prostorových plánů na životní prostředí. V České 

republice byl tento princip zakotven do legislativy v rámci směrnice Evropské unie 

SEA. Jeho postup je stanoven zákonem o posuzování vlivů na životní prostředí. 

Hodnocení vlivů je pak podkladem pro další rozhodování o využití a rozvoji území. 

V Německu má ale hodnocení vlivů na životní prostředí delší tradici. Již v roce 1990 

byl vydán zákon o hodnocení tolerance životního prostředí. O několik let později bylo 

hodnocení vlivů plánů na životní prostředí (Umweltprüfung) zakotveno do legislativy. 

Věnuje se mu Zákon o prostorovém plánování, pro plány na místní úrovni ho 
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specifikuje Stavební zákon. Hodnocení pravděpodobných vlivů plánů na životní 

prostředí je provedeno, výsledkem je pak Zpráva o životním prostředí (Umweltbericht), 

která je jako příloha územního plánu důležitá pro další rozhodování v území. Navíc 

v roce 2001 Německo také implementovalo směrnici Evropské unie o SEA. 

Podstatným rozdílem v oblasti ochrany životního prostředí a péče o přírodu  

a krajinu je plánování krajiny. V Německu paralelně vedle prostorového plánování 

existuje třístupňové krajinné plánování. Krajinné plánování vytváří plány na zemské, 

regionální a místní úrovni a slouží jako preventivní plánovací nástroj ochrany, péče  

a rozvoje přírody a krajiny. Tvoří ekologickou základnu udržitelného rozvoje území. 

Toto krajinné plánování by mohlo inspirovat ČR. V ČR se plánuje krajina podle 

Evropské úmluvy o krajině, která byla do českého práva implementována v roce 2002.  

V obou zemích podobné je pak plánování územních sítí ekologické stability. 

V České republice existuje tzv. území ekologické stability, které vymezuje zákon  

o ochraně přírody a krajiny (114/1992). Ekologicky významné segmenty jsou 

uspořádány do sítě, jsou vymezeny v zásadách územního rozvoje i v územních plánech, 

cílem je posílit ekologickou stabilitu krajiny a zachovat rozmanitost všech druhů. Velmi 

podobné tomuto vymezení jsou německé ekologické sítě. Vymezeny byly také v roce 

1992, mají funkci ochrany živočišných a rostlinných druhů, zachování rozmanitosti 

všech druhů a rozvoje ekologických vztahů. Sítě jsou vytvářeny ve všech spolkových 

zemích, vymezeny jsou v zemských programech/plánech, regionálních plánech  

i plánech na místní úrovni. 

Určité rozdíly je možné najít i u zapojení obyvatel do procesu tvorby plánů,  

tzv. participace. V Německu i v ČR se proces zapojení veřejnosti na první pohled hodně 

podobá. Veřejnost je zapojena v ČR při konceptu i návrhu plánu, v Německu je nejprve 

informována o záměrech plánování a pak vyzvána k aktivnímu připomínkování. 

Rozdílem je ale, že participace je v Německu vymezena v obou plánovacích zákonech.  

Účast veřejnosti při vypracování prostorových plánů má v obou zemích zásadní vliv 

pro kvalitní zpracování informací k území. Důraz na zapojení veřejnosti do plánovacích 

procesů začal být v Německu kladen již v 90. letech 20. století. Navíc je účast veřejnosti 

při vzniku plánu zakotvena v obou stěžejních zákonech, v Zákoně o prostorovém 

plánování i Stavebním zákoně. Legislativa vymezuje povinnost informovat občany  

o plánovacím procesu a svěřit jim možnost aktivně plán připomínkovat. V České 

republice hraje účast obyvatel v plánovacím procesu také významnou roli. V českém 
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Stavebním zákoně je vymezena jako součást veřejného projednání plánů. Do povědomí 

se dostala především díky různým podpůrným programům Ministerstva pro místní 

rozvoj a dotacím ze strukturálních fondů Evropské unie. Praktické zkušenosti 

s prováděním participace v ČR jsou ale spíše omezené, existuje mnoho rizik nezvládnutí 

procesu participace. 

V České republice jsou zpracovatelé územních plánů vždy projektanti, často  

se jedná o externí zpracovatele, v Německu však i obsahy plánů může vytvářet samotný 

úřad odpovědný za územní plány. 

Zjištěné poznatky z komparace českého a německého systému prostorového  

a územního plánování byly pro přehlednost zpracovány do následující tabulky. 

 

Tabulka č. 2 – Porovnání prostorového a územního plánování v ČR a Německu 

Kategorie srovnání Česká republika Německo 

Počet úrovní prostorového 

plánování 
3 4 

Dominantní úroveň plánování Místní Místní 

Moderní územní plánování Od roku 1990 Od roku 1960 

Legislativa 
Jeden Stavební zákon, vydán 

v roce 2006 

Dva zákony, Zákon o 

prostorovém plánování, 

vydán v roce 1965 a Stavební 

zákon, vydán v roce 1986 

Závaznost celostátních 

nástrojů plánování 

Závazný pro územní 

plánování 

Nezávazný, charakter 

obecného doporučení 

Klíčová témata současného 

zaměření plánování 

Meziregionální rozdíly, 

ochrana životního prostředí 

Sociální problémy, vyšší 

kvalita infrastruktury, 

ochrana životního prostředí 

Spolupráce obcí a měst 

v prostorovém plánování 
Minimum spolupráce 

Častá spolupráce, vznik 

sdružení měst a obcí 

Pojetí strategického plánování 

Paralelní samostatná činnost 

vedle územního plánování, 

rozvoj společenské a 

ekonomické oblasti života 

Není samostatnou činností, 

rozšiřuje klasické plánování o 

strategické cíle a vize 

Strategické plánování Nemá oporu v legislativě Nemá oporu v legislativě 

Vytvoření územního plánu Povinné Povinné 
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Kategorie srovnání Česká republika Německo 

Schválení územního plánu Zastupitelstvo obce 
Rada obce + vyšší správní 

orgán 

Vytvoření regulačního plánu V kompetenci obce V kompetenci obce 

Územní rozsah územního 

plánu 
Celé území obce Celé území obce 

Územní rozsah regulačního 

plánu 
Část území obce Část území obce 

Hodnocení vlivů na ŽP 
Zákon o hodnocení vlivů na 

udržitelný rozvoj, 2001 

V legislativě upravující 

prostorové a územní 

plánování již od roku 1990 

Zapojení problematiky 

životního prostředí do 

prostorového plánování 

Od roku 1990 Od roku 1980 

Plánování krajiny 
Plánování krajiny dle 

Evropské úmluvy o krajině 

Krajinné plánování paralelní 

k plánování prostorovému 

Participace obyvatel 

Aktivní spolupráce obyvatel, 

v zákoně vymezena v rámci 

veřejného projednávání plánů 

Aktivní spolupráce obyvatel, 

vymezena v legislativě 

upravující prostorové a 

územní plánování 

Zdroj: Vlastní zpracování 

5.4. Případová studie 

Případová studie se zabývá konkrétními územními plány, v rámci německého 

systému je to územní plán města Regensburg, na české straně pak územní plán Hradce 

Králové.  

5.4.1. Územní plán města Regensburg 

Město Regensburg, česky Řezno, leží na východě spolkové země Bavorsko na jihu 

Německa. Je čtvrtým největším městem této spolkové země. Rozloha města je 80,76 

km², počet obyvatel k 31. 3. 2017 je 164 398. (Stadt Regensburg, 2017) 
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Regensburg má významné postavení ve správní struktuře. Město je samostatným 

městským okresem, zároveň je správním střediskem zemského okresu Regensburg 

(Řezno) a bavorského vládního obvodu Oberpfalz (Horní Falc).  

Spolková země Bavorsko se dělí na 18 plánovacích regionů, jedním z nich je  

i plánovací region Regensburg, pro nějž je vytvářen regionální plán. Samotné město má 

vytvořený územní plán a několik plánů regulačních.  

Informace k územnímu plánování ve městě byly získány z dokumentů Úřadu 

městského plánování Regensburg (Stadtplanungsamt), z odboru plánování a výstavby 

Městského úřadu Regensburg, z webových stránek města a na základě komunikace 

s panem Andreasem Skalou, zodpovědným za komunikaci Úřadu městského plánování 

s veřejností. 

Územní plánování v Regensburgu se vyznačuje jednou zvláštností. Historické 

centrum města bylo v roce 2006 zapsáno na seznam světového dědictví UNESCO. 

Cílem územního plánování je tak mimo jiné i chránit prostor patřící do Světového 

dědictví UNESCO, a to jako soubor památek. Město a jeho centrum pak rovněž dále 

udržitelně a ekologicky rozvíjet. 

Město se skládá z 18 - ti městských okresů. Plán je dostupný v příloze č. 13. 

Na podobu města mají vliv i přírodní podmínky, ovlivňují potenciální rozšíření 

města. K vnitřní členitosti města patří vedle jádra a historického centra relativně velké 

zelené plochy, vodní plochy a dopravní infrastruktura (železniční dráhy, dálnice  

a silnice 1. třídy). Na severní a západní straně není další rozšíření města možné, budoucí 

oblasti možného rozšíření leží pouze na jižní a východní straně města. 

V městské krajině se nachází čtyři přírodní rezervace a deset geotopů. (Stadt 

Regensburg, 2017) 

Územní plán města Regensburg byl schválen Radou města 31. 1. 1983. Plán byl 

mnohokrát měněn a aktualizován, celkově proběhlo 51 dílčích změn. 

 Plán je od roku 2005 dostupný jako interaktivní mapa na webovém portálu města, 

současná podoba je k 45. změně územního plánu z 2. 6. 2014.  

Územní plán i regulační plány ve městě vychází ze Stavebního zákona 

(Baugesetzbuch), Bavorského zemského zákona o plánování (Bayerisches 

Landesplanungsgesetz), Zemského rozvojového programu Bavorska 

(Landesentwicklungsprogramm Bayern) a z Regionálního plánu Regensburgu 

(Regionalplan). 
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Plán v souladu s § 5 Stavebního zákona vymezuje pro celé území města zamýšlený 

stavební rozvoj a způsob využití půdy, stanovený podle potřeb města. Znázorňuje 

především zastavitelné a zastavěné plochy, zařízení zboží a služeb pro soukromou  

i veřejnou sféru, jako jsou školy, kostely a další budovy pro církevní, sociální, 

zdravotní, kulturní a sportovní účely. Dále pak plochy místní dopravy, plochy pro 

zásobování, plochy ukládání odpadů, odvod odpadních vod, zelené plochy, parky, 

hřbitovy, sportovní plochy, plochy s omezeným využitím nebo se zvýšenou ochranou 

proti škodlivým vlivům na životní prostředí. Znázorňuje rovněž vodní plochy, přístavy  

i vodní plochy, jejichž využití je omezeno z důvodu ochrany vodního zdroje, lesní 

plochy, zemědělské plochy, plochy ochrany, péče a rozvoje půdy, přírody a krajiny. 

V plánu jsou vyznačeny plochy, na kterých musí zástavba zahrnovat zvláštní 

opatření proti vnějším vlivům, plochy, pod kterými probíhá těžba nebo které jsou 

významné pro získávání minerálů a zastavitelné plochy, jejichž půda je zatížena látkami 

škodlivými životnímu prostředí.  

 Plán byl schválen radou obce i vyšším správním orgánem, v rámci zemského 

okresu, úřadem zemské rady (Landratsamt Regensburg). 

Územní plán města Regensburg včetně komentáře je přílohou č. 14. Legenda 

k územnímu plánu je dostupná v příloze č. 15 a č. 16. 

Přílohy č. 17, č. 18 a č. 19 obsahují vymezení centra města Regensburgu dle 

územního plánu (17), chráněné oblasti ve městě Regensburg (18) a územní plán včetně 

kompletní ochrany životního prostředí (19). Všechny přílohy jsou doplněny o komentář. 

Plánování ve městě se řídí nejen územním plánem, ale i odborným plánem 

zásobování a likvidace a krajinným plánem. Všechny tři plány byly od roku 1983 

několikrát pozměněny a aktualizovány.  

Protože územní plán města pochází z roku 1983, nebyl v době jeho vzniku 

hodnocen vliv na životní prostředí (Umweltprüfung), nebyla tedy vytvořena ani Zpráva 

o životním prostředí (Umwetlbericht). Tu však Stavební zákon později vymezil jako 

povinnou. 

V roce 2011 v rámci novelizace Stavebního zákona došlo k zařazení ochrany 

klimatu a přizpůsobení se změnám klimatu do plánování na místní úrovni. Město 

vytvořilo projekt „Změna klimatu“ (Klimawandel), v rámci kterého zapojilo strategii 

přizpůsobení se klimatu do územního plánování. Rovněž řešilo klima v centru města, 

v oblasti vymezené UNESCO, zvýšilo a zintenzivnilo proces informování veřejnosti  
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o následcích a rizicích změny klimatu a rozhodlo se provést Hodnocení vlivu územního 

plánu na životní prostředí s integrovanou problematikou změny klimatu. Na Hodnocení 

včetně problematiky ochrany klimatu byla najata externí poradenská kancelář plánování 

životního prostředí Froelich & Sporbeck. Na konci procesu byla vydána Zpráva  

o životním prostředí.  

Město pak v roce 2012 vydalo koncepční návod pro ostatní obce a města „Integrace 

posouzení klimatických dopadů do hodnocení dopadů plánu na životní prostředí 

k územnímu plánu“ (Integration einer Klimafolgenabschätzung in die Umweltprüfung 

zum Flächennutzungsplan).  

Samotný územní plán byl několikrát upravován a měněn. Jak vyplývá  

ze Stavebního zákona, co se informování veřejnosti týče, proces změny územního plánu 

je stejný jako proces vytvoření nového územního plánu. O každé změně tedy musí být 

obyvatelé města informováni. V Regensburgu jsou informování veřejnou vyhláškou  

i zpravodajem, který vydává Městský úřad. 

Město Regensburg a jeho Úřad městského plánování, se v roce 2010 rozhodly 

vypracovat nový územní plán. Úřad začal spolupracovat s odbornými institucemi  

na vypracování. Pořizovatelem plánu je tedy Úřad městského plánování Regensburg. 

Důležitou a náročnou úlohou je přitom integrace krajinného plánu (Landschaftsplan) 

města do nového územního plánu. Integrované krajinné plánování a plánování volných 

ploch musí být orientováno především na ochranu klimatu a aspekty klimatických 

změn, aby tyto následky byly snesitelnější. V souladu se Stavebním zákonem, 

k urychlení procesu vytváření plánu může obec přípravu a provedení některých 

plánovacích kroků přenést na „třetího“. Úkolem integrace krajinného plánu byla tedy 

pověřena kvalifikovaná odborná plánovací kancelář.  

Plánovací horizont vytvoření nového plánu byl stanoven na 15 – 20 let. Podle 

předem předložených prognóz naroste v tomto časovém úseku počet obyvatel města  

i počet pracovních míst ve městě. Zvýší se tedy potřeba nových ploch pro bydlení. 

V rámci nového územního plánu a podle požadavků vnitřního rozvoje města bude nutné 

z doposud existujících zastavěných ploch vymezit plochy bydlení a jejich doplňkové 

infrastruktury.  

Obsáhlé přípravné práce k aktualizaci nutných dat byly ukončeny.  19. 1. 2016 bylo 

rozhodnuto, že práce na novém územním plánu budou prozatím zastaveny a místo 

vytváření nového územního plánu bude vytvořeno větší množstvím místních 
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regulačních plánů. Podle pana Andrease Skaly Úřad městského plánování i město 

Regensburg chtějí nový územní plán vypracovat, zatím ale není známo, kdy bude další 

zpracování pokračovat. 

Tento fakt potvrzuje, že vytváření nových územních plánů pro obce je 

dlouhotrvající proces a mnohem častěji jsou územní plány jen pozměňovány  

či aktualizovány.  

Město Regensburg využívá velmi obvyklé možnosti vypracovat pro část území obce 

regulační plány. Počet regulačních plánů ve městě se blíží stovce, jak dokazuje příloha 

č. 20. Z toho vyplývá, že na vypracování regulačních plánů město klade velký důraz. 

Vytváří je již od roku 1950. Postup vytvoření regulačního plánu se téměř shoduje 

s postupem vypracování plánu územního. Jak ale vyplývá ze zkušeností města 

Regensburg, při vypracování regulačních plánů je sice oslovena pouze část obyvatel 

města, ti se však velmi aktivně a ve velkém počtu účastní připomínkování  

a projednávání návrhů plánů. Na rozdíl od plánu územního, který se konkrétně dotýká 

především majitelů pozemků, dotýká se plán regulační i konkrétních obyvatel čtvrti,  

či ulice. Jak je možné vidět i v příloze č. 21, regulační plány nepokrývají zdaleka 

všechna území patřící do katastru města. Několik regulačních plánů řeší i samotné 

centrum města, viz příloha č. 22. 

Všechny již fungující plány jsou doprovázeny naskenovaným výkresem, legendou, 

odůvodněním, Zprávou o životním prostředí (Umweltbericht), jejich ustanovením  

a poznámkami k postupu jejich procesu. Odůvodnění plánu zahrnuje plánovací zprávu, 

polohu území a současnou situaci v něm, důvody pro vypracování regulačního plánu, 

soulad s nadřízeným plánováním (Regionální plán, Program rozvoje země), vyjádření 

ke stavebnímu rozvoji a k plánování. Poslední jmenované stanovuje způsob a využití 

území, stavební hranice, počet pozemků, výšky budov, vytváření stavebních ploch, 

ochranu imisí, uspořádání zelených ploch, volné nezastavitelné plochy v území nebo 

vymezení podoby střech u novostaveb. Součástí odůvodnění je i Zpráva o životním 

prostředí, která zahrnuje popis a vyhodnocení současného stavu životního prostředí  

a účinky plánů na něj. Popisuje stanovené cíle životního prostředí a ekologické vztahy 

půdy, geologie, klimatu, ovzduší, vodních zdrojů, vegetace a fauny.  

Regulační plány navíc doprovází informace o procesu jejich vzniku. Pokud byl plán 

vypracován ve spolupráci s architekty, je to ve zprávě uvedeno. U plánů od roku 1980 

se také objevuje informace, kdy byl plán zveřejněn k nahlédnutí a v jakém časovém 
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úseku se odehrála účast veřejnosti, veřejný výklad a konzultace návrhu plánu. Poslední 

informací je pak, kdy Rada obce plán schválila, vydala ustanovení a veřejně vyhlásila. 

Z toho vyplývá, že účast veřejnosti je v plánování města důležitá již nejméně  

od roku 1980. Každý regulační plán zahrnuje účast veřejnosti. U změn územního plánu  

i při vzniku či změnách plánů regulačních zahrnuje proces participace dle Stavebního 

zákona včasnou účast veřejnosti, zveřejnění návrhu plánu a možnost podat stanoviska  

a podněty k návrhu plánu. I každá změna územního či regulačního plánu je tedy veřejně 

vyhlášena a pro občany existuje možnost podat k ní stanovisko nebo podnět. 

Územní plán i regulační plány musí být při jejich vzniku předány úřadům  

a nositelům veřejných zájmů. Ty mají možnost plány připomínkovat. Všichni nositelé 

veřejných zájmů a úřady musí svoje stanoviska k návrhu plánu odevzdat během jednoho 

měsíce a musí se omezit na svoji působnost. V případě regensburských plánů se jedná 

především o Bavorské ministerstvo pro životní prostředí a ochranu spotřebitelů 

(Bayerisches Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz), Bavorské 

ministerstvo pro výživu, zemědělství a lesy (Bayerisches Staatsministerium für 

Ernährung, Landwirtschaft und Forsten), Bavorské ministerstvo pro zdraví a péči 

(Bayerisches Staatsministerium für Gesundheit und Pflege), Bavorské ministerstvo pro 

hospodářství, média, energii a technologii (Bayerisches Staatsministerium für 

Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie), Bavorské státní ministerstvo pro 

stavbu a dopravu (Bayerisches Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr), 

zemský okres Regensburg (Landkreis Regensburg), v rámci okresu úřad zemské rady 

Regensburg (Landratsamt Regensburg), Bavorský zemský úřad pro životní prostředí 

(Bayerisches Landesamt für Umwelt), místní farnost a církevní instituce, hasičský sbor 

Regensburg, Státní živnostenskou inspekci, Obchodní komoru, Státní agenturu pro 

práci, místní policii, německou poštu (Deutsche Post AG), německé telekomunikační 

služby (Deutsche Telekom AG) a o německé dráhy (Deutsche Bahn AG, DB Netz AG, 

DB Station und Service AG). 

V rámci veřejné účasti obyvatel existuje pro občany možnost ovlivnit plánování  

ve městě. Plánovací podklady jsou vždy při vytváření regulačních plánů nebo změnách 

regulačních a územního plánu během fáze účasti veřejnosti v plánovacích procesech  

na úřadě městského plánování vystaveny a přichystány k nahlédnutí. 

Stanoviska a podněty jsou veřejnou správou ověřeny a předloženy městské radě  

ke zvážení. Na konci procesu je podavateli stanoviska sděleno, jak se o stanovisku 
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městská rada rozhodla. Podněty a stanoviska k dotčenému plánování musí být dodána 

písemně. 

Pro potřeby občanů je plánovací území města rozděleno na pět částí, jedná se  

o sever, jih, východ, západ a střed. V každé plánovací oblasti je vymezen poradce pro 

kontakt s veřejností. Občané se mohou obrátit na poradce části města, ve které bydlí. 

Poradce jim předá informace o regulačních plánech, územním plánu, koncepcím využití 

zastavěných a volných ploch nebo k otázkám utváření ulic a náměstí.  

Na svých webových stránkách informuje město občany detailně o legislativě, účelu 

a vymezení obou typů plánů na místní úrovni, o projektech i plánovaných změnách 

v územním plánu, například o novém vzniku centrální pěší zóny, o novém využití 

nevyužitých budov, o možnosti nové výstavby a přestavby v průmyslové zóně města. 

Informuje je velmi podrobně například o plánování dopravy v centru města. 

Město vydalo i informační brožuru o proměnách zastavěného území města v letech 

1990 – 2016, která shrnuje všechny regulační plány, shrnuje podstatné informace  

o plánech, fotografie území i výkresy plánů.  

Centrum města je ale již hodně zastavěné, proto město pracuje s majiteli domů  

a především vnitřních dvorů v centru města na projektu „Zeleně ve městě“ (Grün in der 

Stadt). 

Navíc městský úřad vydává pravidelně Úřední listy (Amtsblatt), v tištěné  

i v internetové podobě. V rámci tohoto periodika veřejnost informuje. Například  

o změnách regulačních a územního plánu, kdy budou tyto změny ukončeny, že jsou  

k dispozici k nahlédnutí odůvodnění ke změně, výsledky účasti veřejnosti, úřadů  

a nositelů veřejných zájmů či o důležitosti vlivu na životní prostředí. Informují  

i o časových úsecích, ve kterých je možné podávat stanoviska a podněty veřejnosti  

ke změnám.  

5.4.2. Územní plán města Hradce  Králové 

Hradec Králové je statutární město ležící na východě Čech v Královéhradeckém 

kraji. Rozloha města je 105,69 km², počet obyvatel k 31. 12. 2016 je 92 891. (HK City, 

2017) 
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Hradec Králové má významné postavení ve správní struktuře České republiky, je 

krajským městem Královehradeckého kraje, obcí s rozšířenou působností a okresním 

městem okresu Hradce Králové.  

Město se skládá z 21 městských částí, viz příloha č. 24. 

Do katastru města spadají vedle zástavby také přírodní památky, rybníky, vodní 

plochy a lesy. Velký vliv má na město dopad suburbanizace. Od 90. let 20. století 

začalo postupné vylidňování centra města a celkový úbytek počtu obyvatel žijících  

na území města. 

Informace k územnímu plánování Hradce Králové byly získány z dokumentů 

Magistrátu města, jejich webových stránek a z rozhovoru s vedoucí oddělení územního 

plánování, odbor hlavního architekta, Ing. Martinou Rambouskovou. 

Územní plán města byl schválen Zastupitelstvem města 21. 1. 2000. Pořizovatelem 

plánu byl Magistrát města Hradce Králové, odbor hlavního architekta, oddělení 

územního plánování. Územní plán stanovuje základní koncepci rozvoje území obce, 

jeho plošné a prostorové uspořádání, ochranu hodnot území, uspořádání krajiny, 

koncepci veřejné infrastruktury, zastavěné plochy, plochy ke změně stávající zástavby, 

k obnově nebo opětovnému využití znehodnoceného území, pro veřejně prospěšné 

stavby. 

Na internetových stránkách statutárního města Hradce Králové je na mapovém 

serveru dostupný aktuální územní plán v grafické podobě. Na této stránce je možné 

zobrazit si celkový územní plán i jeho části, kompletní podobu územního plánu nebo 

například jenom území ekologické stability, které plán vymezuje. Územní plán 

umístěný na webových stránkách nemá k dispozici klasickou legendu, určení druhu 

konkrétní plochy se zobrazuje po kliknutí na ni. Územní plán Hradce Králové je 

přílohou č. 25. Samotné centrum města tvoří plochy městského centra a přilehlé plochy 

parků a městské zeleně. Centrum města dle územního plánu je zachyceno v příloze  

č. 26. 

Územní plán byl několikrát upravován, magistrát města eviduje 43 schválených 

změn územního plánu do 31. 12. 2006. Ve většině případů se jednalo o změny 

funkčního využití konkrétních ploch. Změny zahrnují charakteristiku změny, vymezení 

řešeného území, schválení změny Zastupitelstvem města Hradce Králové usnesením  

a vyhlášení změny veřejnou vyhláškou. Každá změna obsahuje schéma výkresu  

po pořízení změny. 
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Dalších 54 změn bylo vydáno po 31. 12. 2006. Ty schválilo zastupitelstvo opět 

usnesením, ale vydalo je jako opatření obecné povahy. Většina změn se také vztahuje  

ke změnám nebo rozšíření funkčního vymezení plochy. 

Ke grafickému vyjádření územního plánu byla vydána Závazná textová část, její 

aktuální znění je platné od 1. 3. 2012. Závazná část se věnuje vymezení hlavních pojmů, 

jako jsou plochy přestavby nebo územní rezervy, urbanistická koncepce města, členění 

řešeného území na plochy zastavěné, zastavitelné, nezastavitelné a územní rezervy. 

Stanovuje, že územní plán ve výkresu vymezuje funkční využití území s měřítkem 

1:5000. Závazná část také vymezuje zkratky pro funkční využití ploch, například plochy 

letiště L, plochy krajinné zeleně ZK, plochy orné půdy OP. Vymezuje také zásady 

uspořádání ploch pro bydlení a občanskou vybavenost, ploch pro sport a rekreaci, ploch 

pro výrobu a ploch dopravní a technické vybavenosti.  

Závazná část se zaměřuje i na vymezení územního systému ekologické stability. 

Říká, že na plochách vymezených v územním plánu pro územní systém ekologické 

stability a pro významné krajinné prvky není přípustné měnit kultury s vyšším stupněm 

ekologické stability na kultury se stupněm nižším. Na těchto plochách navíc nelze 

provádět činnost, která by vedla k narušení ekologické funkce ploch, jako jsou 

pozemkové úpravy, úpravy vodních toků či těžba nerostů.   

Územní plán také slouží k ochraně a tvorbě životního prostředí, k ochraně 

zemědělského půdního fondu a ochraně pozemků, které mají funkci lesa. Závazná část 

mimo jiné stanovuje, že při pořizování územně plánovacích podkladů a regulačních 

plánů musí být respektován systém veřejné zeleně ve městě. Systém zahrnuje parky, 

lesoparky i uliční stromořadí, pásy zeleně podél vodních toků, volnou příměstskou 

krajinu, příměstské lesy a systém ekologické stability. Závazná část také stanovuje,  

že při vypracování regulačních plánů a územně plánovacích podkladů v rozvojových 

plochách určených pro zástavbu je nutné navrhovat plochy veřejné zeleně, aby byl 

zlepšen stav životního prostředí. 

Závazná část také vymezuje limity využití území. Limity vymezuje u každého typu 

plochy, která je obsažena v územním plánu. Říká, jaké je jejich přípustné a nepřípustné 

využití. Do nich zahrnuje i plochy městského centra. V tomto konkrétním případě  

se u přípustného využití jedná o stavby pro bydlení, kulturu, školství či veřejnou zeleň, 

nepřípustné jsou stavby pro výrobu, zemědělské stavby, hřbitovy či autobazary. U ploch 

parků, lesoparků a městské zeleně jako přípustné stanovuje například parkové porosty, 
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sady, dětská hřiště, komunikace pro pěší a cyklisty, drobnou architekturu či vodní 

prvky, jako nepřípustné pak stavby bytové, stavby pro výrobu, stavby pro individuální 

rekreaci. U ploch území ekologické stability jsou jako přípustná využití stanovena 

travní, keřovité porosty a břehové porosty vodních toků, které mají ekostabilizační 

funkci, nepřípustné jsou stavby pro bydlení, výrobu, individuální rekreaci, občanskou 

vybavenost i skladování. 

Závazná část stanovuje a vymezuje i veřejně prospěšné stavby a přikládá jejich 

seznam. 

Územní plán města musí být dle § 36 Zákona 183/2006 Sb., o územním plánování  

a stavebním řádu v souladu s celorepublikovým nástrojem plánování, Politikou 

územního rozvoje a s územně plánovací dokumentací vydanou krajem, Zásadami 

územního rozvoje Královéhradeckého kraje. Ty byly vydány v září roku 2011 

usnesením zastupitelstva kraje, jejich pořizovatelem je Krajský úřad Královéhradeckého 

kraje. Zásady stanovují požadavky na hospodárné a účelné uspořádání území celého 

kraje, vymezují plochy a koridory nadmístního významu. 

Platný územní plán města byl ale vydán již v roce 2000, nezahrnuje tedy všechny 

plochy a koridory nadmístního významu, které vymezily Zásady územního rozvoje 

vydané v roce 2011. V § 54 Stavebního zákona je uvedeno, že obec je povinna uvést 

územní plán s územně plánovací dokumentací vydanou krajem do souladu. Dokud není 

nový plán vydán, není tedy možné rozhodovat podle částí územního plánu, které jsou 

s územně plánovací dokumentací vydanou krajem v rozporu. V roce 2011 se město 

rozhodlo pořídit nový územní plán. Důvodem byla i poměrná zastaralost platného 

územního plánu, který byl v roce 2000 schválen s dlouhodobým výhledem 10 let.  

V současné době tedy magistrát města pořizuje nový územní plán. O průběhu 

pořizování veřejnost pravidelně informuje na webovém portálu a periodickým 

informačním zpravodajem. Pořizovatelem nového Územního plánu Hradce Králové je 

odbor hlavního architekta Magistrátu města Hradec Králové, zhotovitelem je Autorské 

sdružení Tomáš Vymetálek Architects s.r.o. a doc. Ing. arch. Patrik Kotas, které je 

autorem vítězného návrhu nového územního plánu.  

Prvním krokem v procesu pořízení nového územního plánu bylo rozhodnutí  

o pořízení nového územního plánování. Pořizovatel ve spolupráci se zastupitelstvem 

města zpracoval návrh o zadání nového územního plánu, který zaslal dotčeným 
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orgánům, sousedním obcím a krajskému úřadu a zveřejnil návrh o zadání na úřední 

desce.  

V roce 2012 byl vytvořen koncept nového územního plánu, který se skládá 

z textové a grafické části. Grafická část zahrnuje hlavní výkres územního plánu, 

urbanistickou koncepci, koncepci uspořádání krajiny, dopravní a technické 

infrastruktury a výkres veřejně prospěšných staveb a opatření. Součástí konceptu je  

i odůvodnění územního plánu, které zahrnuje vymezení ÚSES i vyhodnocení vlivů 

územního plánu na udržitelný rozvoj území. To obsahuje vyhodnocení vlivů  

na udržitelný rozvoj území, na životní prostředí (SEA) a na lokality soustavy NATURA 

2000. Tento dokument shrnuje přírodní hodnoty, projednává ho Krajský úřad 

Královéhradeckého kraje, odbor životního prostředí, který posuzuje SEA a dává k plánu 

závazné stanovisko. 

Koncept byl veřejně prezentován a projednáván, ke konceptu mohla podávat 

připomínky široká veřejnost a námitky majitelé pozemků. Hradec Králové vypracoval 

koncept územního plánu v roce 2012, vypracování konceptu územních plánů bylo 

následně Stavebním zákonem jako fáze pořízení územního plánu zrušeno. Hradec 

Králové s ním ale i nadále pracuje, proces vydání územního plánu je ale kvůli 

vypracování konceptu ještě o mnoho složitější.  

Od července roku 2014 byl zpracováván návrh územního plánu, dokončování 

návrhu ale trvalo déle, než bylo plánováno, proces pořízení nového územního plánu 

tedy stále pokračuje. 

V dubnu roku 2016 obdržel Magistrát města od zpracovatelů návrh územního plánu 

s přílohou vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území. K návrhu plánu se vede 

společné jednání s dotčenými orgány. Dotčené orgány jsou instituce zmocněné dle 

zákona. Pro návrh územního plánu v Hradci Králové bylo dotčených orgánů 18, některé 

měly více kompetencí. Jednalo se o ministerstva, například Ministerstvo průmyslu  

a obchodu, Ministerstvo dopravy (které má několik kompetencí, z hlediska dopravy  

na pozemních komunikacích a drážní dopravy, i z hlediska letecké a vodní dopravy), 

Ministerstvo životního prostředí, Ministerstvo vnitra, dále pak o Krajský úřad 

Královéhradeckého kraje a jeho odbory, Magistrát města Hradce Králové a jeho odbory, 

Krajskou hygienickou stanici pro Královéhradecký kraj, Krajskou veterinární správu 

pro Královéhradecký kraj nebo o Hasičský záchranný sbor kraje. 
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Pořizovatel žádá i nadřízený správní orgán, tedy Krajský úřad Královéhradeckého 

kraje, o stanovisko k plánu. Posouzený návrh se pak předloží k veřejnému projednání. 

Návrh územního plánu byl zveřejněn na webových stránkách Magistrátu města  

i v tištěné podobě na oddělení územního plánování. Lhůta zveřejnění byla nad zákonem 

stanovenou lhůtu prodloužena na 22 dní. Bylo oznámeno i datum veřejného projednání 

a lhůta, po kterou je možné podávat námitky (ty podávají pouze vlastníci pozemků  

a staveb dotčených návrhem řešení, oprávněný investor a zástupci veřejnosti)  

a připomínky (ty podává široká veřejnost). Na námitky a připomínky po dané lhůtě 

nebyl brán zřetel. Projednání návrhu skončilo v červnu roku 2016, aktuálně se pracuje 

na zpracování připomínek a námitek k návrhu, kterých bylo uplatněno více než 900. 832 

námitek, 80 připomínek a 4 připomínky sousedních obcí. Stále probíhá i řešení 

stanovisek dotčených orgánů. Zároveň je ale nutné opět přezkoumat podání ke konceptu 

plánu, celkově tedy odbor hlavního architekta, oddělení územního plánování 

vyhodnocuje 1586 námitek a 202 připomínek. Zpracování je časově velmi náročné, 

proto se celý proces vydání územního plánu opět prodlužuje.  

Paní Martina Rambousková celkově hodnotí proces vydání nového územního plánu 

vymezený zákonem o územním plánování jako velmi složitý. Jeho vydání jako opatření 

obecné povahy je podle jejího názoru pro větší města příliš náročné, ke všem námitkám, 

které jsou k územnímu plánu podány, musí být místo vyjádření ano/ne vypracován 

podrobný dokument, který námitku ověřuje a popisuje genezi v území. Navíc proběhly 

námitky již ke konceptu plánu, znovu je nutné je zohlednit i u návrhu plánu. Pokud 

navíc dojde k další úpravě návrhu, budou pozměněné části znovu projednovány a bude 

k nim možnost opět přidávat připomínky a námitky. Oddělení územního plánování 

navíc raději přezkoumává i všechny připomínky veřejnosti pro případ, že by ten, kdo 

připomínku podal, mohl podat námitku. Pokud se jedná o vlastníka pozemku a není 

dobře informován o svých pravomocech, mohlo by dojít k dalším problémům během 

plánovacího procesu. Reálný výhled schválení nového územního plánu odhaduje 

oddělení územního plánování nejdříve na konec roku 2019. 

Každá fáze pořízení má část, kdy je zpřístupněna veřejnosti. V Hradci Králové bylo 

využito i zástupců veřejnosti. Tato osoba je stanovena v § 23 Stavebního zákona. 

Zastupuje minimálně 200 lidí, kteří ho podpisy zmocní, aby zastupoval jejich společné 

stanovisko a zájmy v územně plánovacím procesu. Zástupce veřejnosti pak nepodává 

připomínku, ale námitku. 
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Námitky ke konceptu a návrhu plánu musí jednotlivě řešit zastupitelstvo města.  

To vyhodnocuje, jestli jim bude vyhověno nebo ne. Připomínky schvaluje zastupitelstvo 

jako balík, nevěnuje se každé zvlášť.  

Jak vyplynulo z informací získaných z webových stránek i osobního rozhovoru, 

město Hradec Králové se velmi nadstandardně věnuje zapojení obyvatel do procesu 

pořízení nového územního plánu, což nebývá v českém prostředí příliš obvyklé. 

V podstatě je možné říci, že Hradec Králové je výjimkou a příkladem dobré praxe. 

Všechny zákonem stanovené lhůty stanovil Magistrát delší, navíc pořádal různé 

formy besed, které sloužily především pro informování veřejnosti. Již během přípravné 

fáze nového územního plánu pořádal odbor hlavního architekta Magistrátu města 

besedu projektantů nového plánu a zástupců samosprávy s veřejností. Veřejnosti bylo 

nastíněno, co je územní plán, k čemu slouží a proč je potřebné ve městě vypracovat 

nový územní plán. Ke konceptu územnímu plánu se konaly dokonce tři veřejné besedy. 

Před veřejným projednáním návrhu územního plánu se pak opět konala beseda, na které 

byli přítomni i zástupci zpracovatele a pořizovatele nového územního plánu. Této 

besedy se zúčastnilo asi 100 občanů. Město navíc vydává i Zpravodaj radnice, což je 

periodikum, které informuje občany velmi podrobně o dění ve městě, mimo jiné  

i o procesu vytváření nového územního plánu. 

Při veřejném projednávání konceptu byla účast veřejnosti nižší, povědomost  

o novém územním plánu stoupá až během projednání návrhu. Projednání návrhu  

se účastnilo 150 obyvatel a 20 zástupců veřejnosti. U konceptu to byly 2 zástupci 

veřejnosti a asi 50 obyvatel. 

Zájem města o vydání územního plánu by měl být nezávislý na politických 

záležitostech. Proces je ale spjatý se zastupitelstvem, tedy politickými zástupci 

samosprávy města. Navíc funguje v Hradci Králové tzv. určený zastupitel, který 

komunikuje s veřejností, vyhodnocuje námitky a přizvává si další zastupitele  

na jednání. V roce 2018 se budou konat volby nového zastupitelstva a je možné, že noví 

zastupitelé budou mít k novému územnímu plánu jiná stanoviska. Určený zastupitel 

bude také nová osoba. Podle odboru je ale proces vytváření nového územního plánu 

v obci již v natolik pokročilém stádiu a na další přepracování nezbývá čas ani finanční 

zdroje, proto je velmi nepravděpodobné, že by plán nebyl schválen. Jako nejpozdější 

termín se jeví rok 2020. 
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Na rozdíl od plánu německého hradecký územní plán bude po konečné fázi procesu 

schválen podle § 54 Stavebního zákona zastupitelstvem, pokud nebude v rozporu 

s Politikou územního rozvoje a Zásadami územního rozvoje Královéhradeckého kraje. 

Žadný další nadřízený správní orgán plán schvalovat nebude. 

Návrh nového územního plánu Hradce Králové je k dispozici v příloze č. 27. 

Legenda k návrhu nového územního plánu je přílohou č. 28. 

V územním plánu je nutné zohlednit území NATURA 2000, limity využití území  

i území ÚSES. Limity využití území i hodnoty území shromažďují územně analytické 

podklady. Stanovují seznam problémů v území, seznam problémů územního plánování. 

Hradec Králové je vydává jako obec s rozšířenou působností od roku 2007. Nyní má 

obec vypracovanou čtvrtou úplnou aktualizaci podkladů z roku 2016. Aktualizace 

probíhá povinně každé dva roky. Z území vymezeného v podkladech, například území 

NATURA 2000 či území přírodní památky se vychází při vypracování územního plánu, 

který pak danou plochu vymezí jako přírodní plochu. 

Poměrně zajímavé je, že v rámci návrhu územního plánu byla vypracována  

i koncepce uspořádání krajiny na území města. Ta je přílohou č. 29. Koncepce 

uspořádání krajiny v rámci nového územního plánu je nepovinný výkres, který byl 

přesto v rámci návrhu plánu vypracován. Plán znázorňuje veřejnou zeleň, soukromé 

plochy zeleně, plochy zeleně přírodního charakteru, ale i plochy vodní, lesní  

a zemědělské. Legenda k tomuto výkresu je přílohou č. 30. 

Nové vymezení v rámci návrhu územního plánu má i samotné centrum města. 

Návrh je přílohou č. 31. Plochy v centru města, které byly vymezeny jako plochy 

městského centra, jsou nyní vymezeny jako plochy smíšené obytné. V porovnání 

s předchozím územním plánem je patrné, že plochy veřejné zeleně zůstaly nedotčené, 

některé další plochy pak mají jiné funkční využití. 

Hradec Králové měl na svém území vypracováno pět regulačních plánů. Dva byly 

ale zrušeny a nahrazeny územními studiemi, v současné době má tedy město jen tři 

regulační plány. Každý regulační plán byl vydán vyhláškou, má textovou část i grafický 

výkres. I z rozhovoru s vedoucí oddělení územního plánování vyplynulo, že Hradec 

Králové možnost pořizovat pro část území města regulační plány příliš nevyužívá. 

Všechny tři stále platné regulační plány jsou již staršího data, dva byly vytvořeny v roce 

2006 a jeden v roce 2004. Jeden upravuje centrum města, další dva jsou specifická 



78 

 

území, jedná se o kopcovitý terén s problematickým vymezením pozemků. Vydání 

regulačního plánu je v kompetenci orgánů obce, schvaluje ho zastupitelstvo.  

Plány jsou vydávány jako opatření obecné povahy, stejným opatřením jsou i rušeny. 

Při rušení dvou regulačních plánů tedy zastupitelstvo sepsalo důvody ke zrušení plánů, 

tyto důvody veřejně vyvěsilo. Posouzení dopadů na životní prostředí při rušení plánů 

provedeno nebylo.  

Hradec Králové je obcí s rozšířenou působností (ORP), do její působnosti spadá 80 

obcí. Pokud obce požádají úřad obce s rozšířenou působností o vypracování územního 

plánu, je pro ně úřadem vytvořen. Po vydání Stavebního zákona v roce 2006 nebylo 

v praxi proveditelné, aby se územní plány jen upravily vzhledem k novým podmínkám. 

Zahrnovaly totiž jinou techniku provedení a jiné mapy. Většina obcí tedy připravila 

nebo připravuje nový územní plán, možnosti obrátit se na obec s rozšířenou působností 

je v ORP Hradci Králové hojně využiváno. Pro obce pak zhotovuje územní plány odbor 

hlavního architekta magistrátu Hradce Králové. K 30. 4. 2017 má 45 obcí vydaný nový 

územní plán, 27 územních plánů je rozpracovaných, 8 obcí územní plány neřeší – buď 

mají starší územní plán, který je stále platný, nebo nemají vůbec žádný územní plán, což 

ale fakticky odporuje Zákonu o územním plánování a stavebním řádu. 

5.1.3 Komparace územního plánování v  Regensburgu a 

Hradci Králové  

Město Regensburg má sice vyšší počet obyvatel než Hradec Králové, české město 

ale bylo pro český systém územního plánování vybráno, protože má, stejně jako 

německý Regensburg, významné postavení ve správní a sídelní struktuře. Regensburg 

má významné postavení v rámci Spolkové země Bavorsko, Hradec Králové v rámci celé 

České republiky. Spolková země Bavorsko i Česká republika jsou srovnatelné počtem 

obyvatel i rozlohou. (Statistisches Bundesamt, 2017b) 

Při zkoumání územního plánování v obou městech bylo zjištěno, že Hradec Králové 

je výjimečně kvalitním představitelem územního plánování v rámci českého prostředí. 

Hradec Králové se totiž nad rámec povinností, vymezených zákonem, snaží informovat 

a především zapojit své obyvatele do územního plánování, v současné době konkrétně 

do procesu vzniku nového územního plánu města. Podle vyjádření oddělení územního 
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plánování Magistrátu města to lze považovat za nepříliš obvyklou praxi, maximálně 

vstřícnou vůči obyvatelům města. 

 Pokud tedy dochází ke srovnání územního plánování obou měst, nebude nalezeno 

tolik zásadních rozdílů, především v oblasti participace veřejnosti. 

Obě města využívají účast veřejnosti v plánovacích procesech nad rámec 

legislativy. V německém městě je dle Stavebního zákona povinné občany informovat  

o pořízení, každé změně či rušení územního nebo regulačních plánů, ke všem těmto 

procesům mají občané možnost podat stanoviska a podněty. Město svoje občany 

pravidelně informuje o všech podrobnostech, týkajících se plánování a rozvoje  

ve městě. Za účelem informování veřejnosti se vydávají Úřední listy v tištěné  

i internetové podobě. Navíc je město rozděleno na pět plánovacích částí, v každé je 

vymezen jeden poradce pro styk s občany města. Ti se na něj mohou obracet s otázkami 

problematiky územního plánování. Město Regensburg dbá na zapojení veřejnosti již  

od roku 1980, když se zapojení veřejnosti poprvé objevuje v procesu vzniku regulačních 

plánů. 

Hradec Králové také zapojuje veřejnost nad rámec povinností, stanovených 

legislativou. Tím jsou veřejná projednání návrhu plánu. Protože město vydává nový 

územní plán, zřídilo webové stránky, na kterých občany informuje o průběhu procesu 

vzniku územního plánu nebo o důležitých lhůtách pro podání námitek a připomínek 

k plánu. Tyto lhůty pak město stanovuje delší, než zákon požaduje. Město také vydává 

Zpravodaj radnice v tištěné i internetové podobě, ve kterém informuje o záměrech 

plánování. Překvapující informací je fakt, že Magistrát města v rámci procesu vzniku 

nového územního plánu pořádal několik besed s veřejností, na kterých informoval 

laickou veřejnost obecně o pravidlech územního plánování i detailně o návrhu nového 

územního plánu města. 

Oba plány jsou v souladu s legislativou, vymezují jí stanovené typy využití území. 

Německý i český územní plán byly mnohokrát měněny a aktualizovány, změny byly 

vždy v obou městech veřejně oznámeny. Rozdílem je, že v Regensburgu předchází 

jakékoli změně územního plánu vždy zapracování stanovisek a podnětů veřejnosti. 

V Hradci Králové jsou změny prováděné úřadem a následně pouze veřejně oznámeny. 

Z důvodu nesouladu územního plánu s nadřazenými nástroji územního plánování  

a zastaralostí plánu se město Hradec Králové rozhodlo v roce 2011 vytvořit nový 

územní plán. O vytvoření nového plánu bylo rozhodnuto v roce 2010 i v Regensburgu. 
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Tam byly ale na počátku roku 2016 přípravné práce na procesu vytvoření nového plánu 

pozastaveny. V Hradci Králové proces stále probíhá, nový územní plán bude vydán,  

i když se plánovací proces oproti původnímu výhledu prodloužil. 

Rozdílem je i doba trvání plánovacího procesu. U Hradce Králové byla stanovena 

maximální možná doba zpracování na 9 let. V Regensburgu byl proces vzniku plánu 

stanoven na 12 – 15 let. 

Proces vytváření nového plánu Regensburgu byl zastaven, ve městě ale jsou 

průběžně vytvářeny nové regulační plány. Město regulační plány využívá již od roku 

1950, tedy ještě před vznikem v současnosti platného územního plánu. Regulační plány 

jsou v Regensburgu považovány za stěžejní nástroj plánování na místní úrovni. Počet 

regulačních plánů se blíží k počtu 100. Plány jsou konkrétnější, mají přímé dopady  

na jednotlivé občany a participace veřejnosti při jejich vzniku bývá vyšší. 

Podstatným rozdílem v územním plánování měst je fakt, že Hradec Králové má 

naopak vytvořeny jen tři regulační plány, možnost vytvářet je město příliš nevyužívá. 

Regulační plány byly vytvořeny až po roce 2000, z původních pěti regulačních plánů 

byly navíc v posledním roce dva plány zrušeny.  

Proces vytváření plánu je v obou zemích podobný. V Regensburgu územní plán 

vytvořil i práce na novém územním plánu započal Úřad městského plánování. V Hradci 

Králové je pořizovatelem plánu Magistrát Hradce Králové, odbor hlavního architekta, 

fakticky ho ale vytváří externí zpracovatel. 

Územní plán i regulační plány v Regensburgu schvaluje Rada obce, vydává je jako 

ustanovení a veřejně vyhlašuje vyhláškou. V Hradci Králové územní plán schválil  

– a nový územní plán schválí – Zastupitelstvo města usnesením, vydá ho opatřením 

obecné povahy a vyhlásí veřejnou vyhláškou. Na rozdíl od územního plánu v Hradci 

Králové, územní plán Regensburgu byl schválen i vyšším správním orgánem. 

V Regensburgu i Hradci Králové bylo nutné zapojit do plánovacího procesu 

instituce a sousední obce. Ti mají nárok podávat námitky a stanoviska k návrhům plánů. 

V Hradci Králové se jedná o dotčené orgány, v Regensburgu jsou to úřady a nositelé 

veřejných zájmů. Z výčtu těchto institucí ale vyplývá, že se v obou případech jedná  

o vyšší orgány, například státní či zemská ministerstva, místní orgány, jako je hasičský 

sbor a specializované orgány. U obou měst platí, že se tyto instituce zaměřují na oblast 

svých kompetencí. 
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Co se týče grafické podoby plánů, ta je velmi podobná, územní plány využívají 

barevná rozlišení, zkratky a plánovací značky. Obě města využívají interaktivních map 

na webových portálech. U současného územního plánu Hradce Králové ale v rámci 

interaktivní mapy chybí přehledná legenda, u návrhu nového územního plánu je ale již 

přiložena. Územní plán i regulační plány Regensburgu vždy obsahují přehlednou 

legendu ke snadnější orientaci v plánech. 

V obou městech je bytová a smíšená zástavba typická v centrech měst, v obou 

městech mají poměrně velký podíl zelené plochy. V Hradci Králové jsou to i plochy 

zemědělské, v Regensburgu pak plochy výrobní. Ty určitý podíl na území města 

představují i v návrhu nového územního plánu Hradce Králové. 

Rozdílem při zpracování plánů je nutné hodnocení vlivu plánu na životní prostředí. 

Tento požadavek výrazněji vymezuje německá legislativa. Město Regensburg 

k územnímu plánu toto hodnocení neprovádělo, protože byl plán vydán ještě před 

uzákoněním této povinnosti. Protože ale město dbá na životní prostředí, 

implementovalo do svého plánování na místní úrovni problematiku ochrany klimatu. 

V rámci této implementace vytvořilo Hodnocení vlivu životního prostředí i výslednou 

Zprávu o životním prostředí. 

Regensburg má vedle územního plánu i krajinný plán města, který musí být 

implementován i do nového územního plánu. Hradec Králové v rámci návrhu nového 

územního plánu vytvořil i návrh koncepce uspořádání krajiny ve městě. Pořízení 

krajinného plánu v německém městě je povinné, v Hradci Králové byl vypracován nad 

rámec povinností. Specifickým znakem Regensburgu je i to, že musí v rámci územního 

plánu ochraňovat území UNESCO, které se v Hradci Králové nenachází. 

 Hradec Králové k územnímu plánu pořizuje zákonem vymezené hodnocení 

koncepce na udržitelný rozvoj a životní prostředí (SEA), na svém území vymezuje 

území ekologické stability, území soustavy NATURA 2000, v rámci Závazné textové 

části k územnímu plánu vymezuje i limity využití všech plánem vymezených ploch. 

Na území města Regensburgu se nachází i chráněné oblasti, na kterých je rozvoj 

omezen či úplně zakázán. Regensburg má k dispozici v rámci územního plánu několik 

dalších map, které znázorňují vymezenou ochranu životního prostředí ve městě. Jedná 

se o chráněné oblasti, biotopy, chráněné vodní zdroje a další chráněné faktory. Na rozdíl 

od Hradce Králové se Regensburg zapojuje i do ochrany klimatu, tuto problematiku 

zahrnuje mezi cíle plánování na místní úrovni.  
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Tabulka č. 3 – Porovnání územního plánování v Regensburgu a Hradci Králové 

Kategorie srovnání Regensburg Hradec Králové 

Rok vydání územního plánu 1983 2000 

Regulační plány 
Stěžejní nástroj 

územního plánování 
Téměř se nevyužívají 

Participace obyvatel při vzniku plánů 

Povinnost zapojení ze 

zákona, lokální zapojení 

veřejnosti při vzniku 

regulačních plánů 

Zapojení veřejnosti nad 

rámec zákona 

rozhodnutím Magistrátu 

Participace obyvatel při změnách 

územního plánu 

Aktivní participace 

obyvatel 

Pouze informování 

obyvatel o změně 

Participace obyvatel nad rámec 

povinnosti 

Poradce pro styk 

s veřejností, informační 

brožura 

Besedy, informační 

brožura, prodloužené 

lhůty 

Dlouhodobý proces vytváření nového 

územního plánu 
12 – 15 let Maximálně 9 let 

Předpokládaná platnost plánu Neomezená platnost 
Omezená platnost, 

maximálně 20 let 

Vypracování územního plánu 
Úřad městského 

plánování Regensburg 

Pořizovatel Magistrát 

města, zpracovatel 

návrhu externí firma 

Zapojení institucí 

Povinné zapojení úřadu 

a nositelů veřejných 

zájmů a sousedních obcí 

Povinné zapojení 

dotčených orgánů a 

sousedních obcí 

Schválení územního plánu 
Rada obce a vyšší 

správní orgán 
Zastupitelstvo obce 

Dostupnost územního plánu 
Interaktivní mapa na 

webových stránkách 

Interaktivní mapa na 

webových stránkách 

Samostatný krajinný plán města Ano Ne 

Specifická ochrana v rámci územního 

plánování 

Chráněné oblasti, oblast 

UNESCO, přírodní 

památky 

Oblasti ÚSES, přírodní 

památky, limity využití 

území 

Ochrana klimatu v rámci územního 

plánování 

Podstatná složka 

ochrany životního 

prostředí 

Minimální ochrana 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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Závěr  

V práci bylo zpracováno téma, které lze považovat za významné a velmi aktuální. 

V rámci zkoumání bylo zjištěno, že obě města, jak v České republice, tak v Německu, 

pracují na tvorbě nového územního plánu, který zásadním způsobem ovlivňuje 

udržitelný rozvoj měst. Z práce je patrné, jak se liší a shoduje proces tvorby územních 

plánů v obou zemích. Zejména informace o systému prostorového a územního 

plánování v Německu, a jeho praktická realizace v městě Regensburgu, byla pro 

autorku zdrojem mnoha nových informací. Pro autorku byly podnětné také informace  

o různých systémech prostorového plánování napříč zemí Evropy. 

Tématu prostorového plánování se věnuje i Evropská unie, která pro danou 

problematiku vydala několik závazných dokumentů. Ty směřují především  

ke spolupráci členských zemí a sjednocování prostorového plánování v Evropské unii. 

Tento záměr se však ne zcela daří, neboť existují zjevné rozdíly mezi jednotlivými 

zeměmi. A to jak v kompetencích institucí a legislativě, tak i počtu úrovní plánovacích 

systémů. Ani samotné pojmy prostorové a územní plánování nejsou chápány jednotně. 

Pojem by měl být spíše chápán totožně, což by vedlo k vyšší provázanosti prostorového 

a územního plánování. Tu lze vzhledem k ekonomickému i společenskému propojování 

Evropy považovat za žádoucí. 

V rámci komparativního srovnání byly zodpovězeny výzkumné otázky, které  

si autorka stanovila. Zjištěno bylo několik shodných znaků obou systémů prostorového 

plánování. Jedná se především o dominantní místní úroveň prostorového plánování, 

legislativní povinnost vydávat pro celé území obce územní plán, možnost obcí vydávat 

pro část jejich území specifičtější regulační plán. Problematika ochrany životního 

prostředí je do plánovacího systému zapojena, v obou zemích velmi podobně, Česká 

republika nicméně tuto problematiku začala řešit až s minimálně desetiletým zpožděním 

oproti SRN. V Německu také bylo legislativně stanoveno hodnocení vlivů prostorových 

plánů na životní prostředí s téměř dvacetiletým předstihem než v ČR. Veřejnost je  

do plánovacích procesů zapojována na obou stranách hranice aktivně a to obdobným 

způsobem. Rozdílem je však, že informování a zapojení veřejnosti do procesu vzniku  

a změn plánů je v SRN legislativní povinností. Dalším zjištěným rozdílem je jiný počet 

úrovní prostorového plánování, v České republice se jedná o tříúrovňový, v SRN o čtyř 

úrovňový systém. Velkým rozdílem je také vymezení prostorového plánování 
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v legislativě. V České republice existuje jeden zákon, vydaný v roce 2006, v Německu 

mají platnost dva stěžejní zákony, navíc vydané již v letech 1965 a 1986. Z toho 

vyplývá další rozdíl, kterým je dlouhodobější zkušenost provádění prostorového 

plánování v SRN. V České republice je pro dokumenty prostorového  

a územního plánování závazný nástroj na celostátní úrovni, Politika územního rozvoje. 

V Německu má ale větší význam zemská úroveň plánování, proto mají dva nástroje  

na celostátní úrovni pouze charakter doporučení. Zemská úroveň plánování vydává 

vlastní zákony k prostorovému plánování na svém území, ty ale musí vždy vycházet 

z legislativy celostátní. 

Byly zjištěny i rozdíly v územních plánech dvou vybraných měst. Územní plán 

Regensburgu potvrdil, že v SRN jsou územní plány spíše staršího data, jsou často 

aktualizovány, jejich platnost není časově omezena. Hradec Králové pak verifikoval,  

že v ČR jsou vydávány nové územní plány, a to především z důvodu omezené platnosti 

plánů a poměrně nově vydané závazné legislativě v roce 2006. Obě města obdobně 

přistupují k participaci obyvatel na tvorbě plánů, Hradec Králové se však zapojení 

veřejnosti věnuje velice nad rámec zákonných povinností. Proto je zapojení veřejnosti 

velmi podobné. Rozdíl je ale v samotné tvorbě územních plánů, zpracovatelem plánů 

v Regensburgu je Úřad městského plánování, v Hradci Králové je Magistrát města 

pouze pořizovatelem plánu, samotný plán zpracovává smluvně najatá odborná firma. 

Územní plán v Regensburgu, obdobně i v ostatních obcích SRN, po schválení Radou 

obce musí schválit i vyšší správní orgán, teprve poté je plán vydán. V Hradci Králové, 

stejně jako jinde v ČR, územní plán schvaluje pouze zastupitelstvo obce. Za klíčový 

rozdíl lze považovat samotný pohled na význam územního a regulačního plánu v rámci 

obce. Regensburg považuje za stěžejní nástroje územního plánování regulační plány, 

které jsou více konkrétní, řeší pouze části obce, konkrétní čtvrti či ulice, což vede 

k maximálnímu zapojení občanů a řešení specifických problémů jednotlivých 

městských lokalit. V Hradci Králové se regulační plány téměř nevyužívají, jsou pouze 

okrajovou záležitostí. Záležitosti jednotlivých částí obce řeší jeden centrální územní 

plán, který je považován za stěžejní nástroj plánování na místní úrovni. 

Cíl práce byl splněn, rozdíly v prostorovém a územním plánování v České republice 

a Německu byly prostřednictvím komparace identifikovány. Oproti výchozímu 

očekávání se v obou systémech jeví více shodných prvků, než autorka předpokládala. 
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V dalším rozvoji práce by bylo možné dále pokračovat. Například se detailně 

věnovat zkoumání regulačních plánů, použít metodu komparace ke srovnání menších 

měst či obcí na obou stranách hranice a především sledovat vývoj tvorby územních 

plánů v Hradci Králové a Regensburgu až do momentu jejich dokončení. Zajímavé by 

bylo v rámci dotazníkového šetření zjistit povědomost veřejnosti o významu  

a využitelnosti územního plánu a vyzkoumat samotný zájem občanů mít možnost  

do uvedené problematiky vstupovat. Nad rámec rozsahu práce by bylo možné věnovat 

se i dalším faktorům, které prostorové a územní plánování ovlivňují, ne jen ochraně 

životního prostředí a participaci veřejnosti. 
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Přílohy 

Příloha č. 1 – Typy území dle Evropské charty prostorového / územního 

plánování 

 

Dokument charty má přílohu, která vymezuje cíle prostorového plánování v různých 

typech území: 

 Venkovská území – cílem je zachování krajiny, zlepšení životních podmínek, 

 Městská území – zabezpečení hromadné dopravy, snížení procesu migrace 

z centra měst, 

 Pohraniční území – cílem je koordinace mezi státy, spolupráce, společné využití 

infrastruktury, 

 Horská území – mají zvláštní postavení, cílem je například zachování ekologické 

funkce, 

 Málo rozvinutá území – řešení problémů zaostávajícího životního prostředí  

a špatných podmínek dalšího rozvoje, 

 Hospodářsky ohrožená území – s potřebou restrukturalizace průmyslu a řešením 

problému zastaralosti infrastruktury, 

 Pobřežní území a ostrovy. 
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Příloha č. 2 - Prostorové plánování ve vybraných evropských zemích 

 

Příloha obsahuje charakteristiku systému prostorového plánování v několika 

evropských zemích. Vybrané země patří ekonomicky i společensky k nejvyspělejším 

zemím střední a západní Evropy. Pro srovnání jsou zahrnuty země s různými přístupy 

k plánování, výrazně různou rozlohou i počtem obyvatel. Všechny tyto země mají 

dlouhou tradici prostorového plánování a mnoho zkušeností s jeho prováděním.  

Stručná charakteristika typických znaků prostorového plánování zahrnuje Francii, 

Velkou Británii, Nizozemí, Dánsko, Švédsko, Rakousko a Švýcarsko. Jde o země 

s dlouhou tradicí prostorového plánování, představující geograficky a demograficky 

různá prostředí, z pohledu prostorového plánování pak různé systémy.  

Ve Francii jsou pravomoci v oblasti plánování a urbanismu kodifikovány  

v tzv. Veřejném kodexu. Systém je poměrně výrazně decentralizovaný, z důvodu 

vysokého počtu obcí v zemi zákon umožňuje vytvářet různá seskupení při zpracovávání 

komunálních plánů. Na úrovni obcí je za nejdůležitější považován plán využití ploch 

(tzv. Plan d´Occupation des Sols), jedná se o podklad pro vydávání stavebních povolení. 

(Instititut national d´études démographiques, 2017) 

Plány nižších úrovní musí být vždy v souladu s plány na vyšší úrovni. Plán využití 

ploch se nechává připomínkovat odborníkům. Veřejnost při procesu schvalování 

zastupuje starosta obce a zástupci skupin obyvatelstva. Důležitou roli hrají taky plány 

chráněných území a oblastí architektonické ochrany. (Matoušek, 1994) 

   Velká Británie má třístupňovou soustavu prostorového plánování, tvoří ji  

na národní úrovni vláda, na regionální hrabství a na nejnižší okresy. Pro plánovací účely 

je země rozdělena na 11 regionálních oblastí. Osm v Anglii, dále Wales, Skotsko  

a Severní Irsko. Organizace prostorového plánování i jeho nástroje jsou ve všech 

čtyřech zemích rozdílné. Základním zákonem je Zákon o plánování měst a hrabství 

(Town and country planning act). Definuje plány rozvoje, stanovuje činnost 

plánovacích orgánů, obsah plánů, územní rozhodování a je doplněn dalšími zákony, 

jako například zákonem o chráněných územích. Regionální plány jsou plány hrabství 

(tzv. structure plans), na nejnižší úrovni pak plány okresů (tzv. local plans). Na místní 

úrovni existují tři druhy plánů. Je to tzv. district plan  - územní plán správního obvodu 

města, tzv. action area plan - územní plán akční zóny a tzv. subject plan - zastavovací 

plán. (Matoušek, 1994) Velká Británie je jedna ze zemí, kde se zvýšil zájem  
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o prostorové plánování na přelomu tisíciletí. V platnost tehdy vstoupil nový rámec 

systému plánování. (Adams, Alden, Harris, 2006)         

 Nizozemí můžeme považovat za jeden ze států s nejstarší legislativou vydanou pro 

potřeby regionální a urbanistické. Už v roce 1901 byl vydán první Zákon o výstavbě 

bytů. Podobně jako ve Velké Británii došlo k velkému průlomu v plánování v 70. 

letech, kdy se přešlo od cílového k cyklickému plánování. Nizozemí má tříúrovňovou 

plánovací soustavu. Jedná se o úrovně státní, regionální a městskou. Stát se dělí na 12 

provincií a 714 městských správ. Nejnižší správní jednotkou je obec, další úrovní je 

provincie. V provinciích jsou vypracovávány regionální plány, které mají charakter 

doporučení a zahrnují spíše jen návrhy možného rozvoje území regionů. V Nizozemí je 

nejdůležitější úrovní plánování úroveň městská. V městech a obcích se vypracovávají 

dva druhy plánů. Strukturní plán (Structure plan) zahrnuje zásady budoucího rozvoje. 

Určující plán (Bestemnigsplan) ukazuje využití ploch. Zpracovává se jak pro samotné 

území obce, tak i pro její zemědělskou půdu. Zahrnuje zamýšlené změny ve využití 

ploch, pozemků a budov, je závazný a platí po dobu deseti let. Plán má de facto rozsah  

a platnost zákona. (Hajer, Zonneveld, 2000) 

Dánsko má čtyřstupňovou soustavu prostorového plánování. Jedná se o úrovně 

národní, regionální, místní a lokální. Národní úroveň spadá do kompetencí Ministerstva 

životního prostředí. To vydává Národní plánovací zprávu, která řeší především 

problematiku hlavního města Kodaně, dopravu, budování zelených ploch a regeneraci 

obchodních čtvrtí. Regionální úroveň spadá do kompetence regionálních úřadů. 

Regionální plány popisují současný stav regionů a odhadují budoucí trendy v rozvoji. 

Regionální plány se vytváří pro 11 okresů země a pro region hlavního města. Plány tedy 

vypracovává každý okres a to na dobu alespoň 12 - ti let. Regionální plán musí být 

v souladu s celostátními rozhodnutími Ministerstva životního prostředí. Jednou za čtyři 

roky se aktualizuje nebo upřesňuje. Stěžejním dokumentem je Zákon o plánování, který 

byl sice schválen už v roce 1924, je ale neustále aktualizován (naposledy v roce 2007). 

Zákon z roku 1991 o plánování přinesl novou úpravu prostorového a regionálního 

plánování. Vymezil, že stát se orientuje především na národní úroveň plánování, okresní 

rady odpovídají za regionální plánování a obecní rady za plánování vývoje měst a obcí. 

Systém prostorového plánování v Dánsku je funkční, velmi propracovaný a přehledný. 

Systém stále více dbá na aktivní participaci obyvatel, podnikatelů i orgánů státní správy 

a samosprávy během plánovacích procesů. (Damborský, 2009) 
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I Švédsko patří k zemím s dlouhou plánovací tradicí. Již v roce 1947 ukládá zákon 

všem obcím povinnost pořizovat územní plány. Švédsko má tři plánovací úrovně  

a různé druhy plánů, věcně i časově koordinované. Systém plánování je poměrně 

výrazně centralizovaný, první prostorový plán Švédska byl schválen už v roce 1972.  

O deset let později, v roce 1982, byl schválen Zákon o regionální politice. Kladl si za cíl 

jak vytvořit podmínky pro udržení stabilního vývoje obyvatelstva ve všech oblastech 

země, tak poskytnout mu přístup ke službám, pracovním místům i k dobrému životnímu 

prostředí. V roce 1987 byly vydány Zákon o hospodaření s přírodními zdroji a Zákon  

o prostorovém plánování a výstavbě. (SPECIAL: Spatial planning and energy for 

communities in all landscapes, 2017) 

Jako v dalších evropských státech se hlavní důraz v prostorovém plánování klade  

na řešení ekologické problematiky, a to již od 70. let. Činnosti zhoršující životní 

prostředí jsou omezeny, ochrana životního prostředí, přírody a přírodních zdrojů  

se neustále zvyšuje a zpřísňuje, tempo a požadavky hospodářského rozvoje se posuzují 

z ekologických hledisek. Švédsko se dělí do 24 oblastí, vládních okresů. Ústřední vláda 

má dozor nad plánováním sídel, jmenuje regionální plánovací orgány, vydává obecné 

legislativní zásady plánování a doplňující stavební předpisy. Na celostátní úrovni je  

za provádění prostorového plánování zodpovědný ministr pro bydlení a prostorové 

plánování. Vláda vydává státní plán rozvoje. Regionální plánovací orgány jsou 

stanoveny jen výjimečně, a to vždy rozhodnutím vlády. (Nordregio, 2017) 

Historicky dlouhým vývojem plánování prošlo i Rakousko. Již před druhou 

světovou válkou se v Rakousku zpracovávaly územní plány obcí a měst. První zákon  

o celonárodním plánování měl vyjít v platnost v roce 1937, k tomu ale nedošlo 

z důvodu ztráty samostatnosti. Na konci války vznikly v obcích i v jednotlivých 

spolkových zemích správní úřady pro prostorové plánování. V rozmezí let 1956 a 1973 

byly postupně ve všech devíti spolkových zemích schváleny zákony o místním  

a i nadmístním plánování. Jedinou výjimkou je Vídeň, ta se řídí stavebním řádem.  

Na rozdíl od většiny jiných zemí Evropy nemá Rakousko celostátně platný zákon  

o prostorovém plánování. Existuje jen zpracovaný Program prostorového plánování 

Rakouska. Založena pak byla instituce Rakouská konference prostorového uspořádání 

(Österreichische Raumordnungskonferenz). Ta v roce 1981 vypracovala první koncepci 

rozvoje prostorového plánování Rakouska, zahrnula do ní státní cíle a úkoly, které 

slouží k řízení a koordinaci rozvoje státu. Koncepce vymezila problémové oblasti země. 
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V čele této instituce je spolkový kancléř, dalšími členy jsou pak ministři, zemští 

hejtmani, svazy měst a obcí, ale také odbory, průmyslová komora aj. Rakousko se dělí 

na 9 spolkových zemí, 98 správních okresů, 15 měst se zvláštním postavením a hlavní 

město Vídeň. Jednotlivé Spolkové země řídí prostorové plánování jak na zemské 

úrovni, tak na úrovni nižší, obecní. Zemská vláda totiž vypracovává program rozvoje 

své země jako celku, dále regionální programy rozvoje a programy rozvoje odvětví. 

Důležité jsou především programy rozvoje území, které stanovují funkční určení částí 

země, funkce obcí a středisková sídla. Zemské vlády vedou prostorově plánovací 

katastry (Raumordnungskataster), v nichž jsou evidovány různá omezení využití 

pozemků. Katastry napomáhají koordinaci orgánů a jejich dílčích cílů a záměrů.  

Na obecní úrovni se (ale jen v některých spolkových zemích) pak vytvářejí koncepce 

rozvoje či programy uspořádání území. Nejčastějším je plán využití ploch. Ten  

se vypracovává pro celé území obce. Dále pak zastavovací plán pro jednotlivá území 

výstavby. Plány na obecní úrovni musí být v souladu s programy země a zemskými 

programy, schvaluje je obecní rada, nutný je i souhlas zemské vlády. Občané mají právo 

vyjadřovat se k oběma plánům na místní úrovni. (Österreichisches Institut für 

Raumplanung, 2017) 

Vysoká úroveň prostorového plánování není výsadou pouze členských zemí 

Evropské unie, kvalitně fungující systém má i Švýcarská konfederace. Do konce  

50. let představovaly prostorové plánování ve Švýcarsku především místní plány využití 

ploch a zastavovací plány, od konce 60. let se pak objevují i plány na celonárodní 

úrovni. V roce 1980 vešel v platnost Spolkový zákon o prostorovém plánování. Ten 

dává obcím a kantonům poměrně velkou rozhodovací pravomoc. Prostorové plánování 

bylo soustředěno především na problémy obnovy, přestavby a funkčních změn již 

zastavěného území. V 90. letech pak začalo být mezi hlavní problémy řazeno životní 

prostředí a jeho ochrana, s důrazem na odstranění škodlivých vlivů dopravy. Švýcarsko 

se dělí na 26 kantonů. Některé kantony se dělí na okresy, oblasti a okruhy. Kantonální 

rady si mohou volit v rámci samostatné působnosti organizaci svého území, v rámci 

celé země je tedy pak členění nesourodé. Úroveň prostorového plánování byla původně 

pouze dvoustupňová (kantonální a místní), během 90. let ale vstoupila do popředí také 

třetí úroveň, celostátní (spolková vláda). Spolková rada tak koordinuje kantonální 

plánování. Kanton má směrný plán (jde vlastně o regionální rozvojový plán), každých 

10 let je přezkoumán a přepracován. Je závazný pro orgány všech plánovacích úrovní, 
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je hlavním nástrojem územní koordinace. Každý z kantonů zřizuje svůj úřad  

pro prostorové plánování. Na obecní úrovni zpracovávají obecní úřady plány využití 

území, které se vztahují na celé území obce. Plány jsou závazné pro vlastníky pozemků 

a stanovují zastavitelné území. Dalším druhem plánů jsou plány zónování, které řeší 

specifické problémy území. Občané musí být kantony i obecními úřady informováni  

o směrných plánech i plánech využití území a mohou je připomínkovat. (Matoušek, 

1994) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



106 

 

Příloha č. 3 – Systém a organizace územního plánování v ČR 

 

Zdroj: Systém územního plánování v České republice a svobodném státě Sasko. Cross Data: Společný 

přeshraniční rozvoj [online]. 2013.  
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Příloha č. 4 – Vztahy mezi územně plánovací dokumentací v ČR 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (Stavební 

zákon) 
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Příloha č. 5 - Možnosti územního plánování pro předcházení a odstranění 

problémů životního prostředí 

 

Oblast 
Předcházení problémům 

ŽP 

Odstranění zjištěných 

problémů ŽP  

Kvalita ovzduší 

Regulativy lze zamezit vzniku 

nových zdrojů znečištění, 

neumisťovat bydlení do území 

se zhoršeným ovzduším 

Vymezení plochy pro 

izolační zeleň, opatření 

stavební povahy 

Odpady 

Vymezení dostatečných ploch 

pro skládky, sběrná místa, 

spalovny 

Navýšení ploch pro 

skládky, sběrná místa, 

spalovny 

Staré ekologické zátěže 
Vymezení dostatku ploch pro 

sběrná místa a skládky 

Vymezit plochy asanací 

(vytvoří podmínky pro 

zlepšení stavu území) 

Kvalita vody 

Veřejně prospěšné opatření 

pro revitalizaci vodních toků, 

vytvoření podmínek pro 

zvýšení samočistících účinků 

v tocích 

Vymezení ploch pro 

čistírny odpadních vod 

Hluk 

Regulativy využití území pro 

zamezení vzniku nových 

zdrojů hluku, neumisťovat 

obytné funkce do míst se 

zvýšeným hlukem 

Vymezení ploch pro 

vytvoření protihlukových 

opatření (izolační zeleň, 

opatření stavební povahy) 

Teplota 

Neumisťovat výstavbu do 

ploch náchylných na 

přehřívání, regulativy pro 

zamezení zvyšování teploty 

v území, zajištění funkčního 

vodního režimu v území 

Vymezení ploch, které mají 

ochlazující účinky na okolí 

(zeleň, vodní plochy) 

Zdroj: Vlastní zpracování dle MAIER, Karel a kol. Udržitelný rozvoj území, s. 110 - 111. 1. vyd. 

Praha: Grada Publishing, 2012. 253 s. ISBN 978-80-247-4198-7 
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Příloha č. 6 -– Limity využití území 

 

Oblast (Funkční složka) Legislativa Území 

Příroda a krajina 
Zákon 114/1992 Sb., o ochraně 

přírody a krajiny 

Národní parky, chráněné 

krajinné oblasti, přírodní 

rezervace, přírodní památky, 

ptačí oblasti, území ekologické 

stability, jeskyně a krasové 

oblasti 

Příroda a krajina 

Sdělení Ministerstva 

zahraničních věcí č. 159/1991 

Sb., Úmluva o ochraně 

světového kulturního a 

přírodního dědictví 

Biosférická rezervace UNESCO 

Vodní zdroje a vodní plochy 
Zákon 254/2001 Sb., vodní 

zákon 

Vodní zdroje povrchové nebo 

podzemní vody, chráněné oblasti 

přirozené akumulace vod, 

vodohospodářsky významné 

vodní toky 

Zemědělská půda 
Zákon 334/1992 Sb., o ochraně 

zemědělského půdního fondu 

Zemědělský půdní fond (orná 

půda, chmelnice, vinice, 

zahrady, ovocné sady, louky, 

pastviny, rybníky s chovem ryb) 

Les, lesní půda Zákon 289/1995 Sb., lesní zákon Ochranná pásma lesa 

Nerostné zdroje a geologie Zákon 44/1988 Sb., horní zákon 
Ložiska nerostných surovin, 

chráněná ložisková území 

Přírodní léčivé zdroje 
Zákon 164/2001 Sb., lázeňský 

zákon 

Lázeňská místa, zdroje přírodní 

minerální vody 

Ochrana před povodněmi 
Zákon 254/2001 Sb., vodní 

zákon 
Záplavová území 

Archeologické, historické 

dědictví, nemovité kulturní 

památky 

Sdělení Ministerstva 

zahraničních věcí č. 159/1991 

Sb., Úmluva o ochraně 

světového kulturního a 

přírodního dědictví / Zákon 

20/1987 Sb., památkový zákon 

Kulturní dědictví UNESCO / 

Území archeologického zájmu, 

archeologická naleziště, kulturní 

památky, památkové rezervace, 

národní kulturní památky 

Dopravní infrastruktura 
Zákon 256/2001 Sb., o 

pozemních komunikacích 

Zastávky veřejné dopravy, 

železniční dráhy, vzletové a 

přistávací dráhy, přístavy 

Technická infrastruktura 

Zákon 458/2000 Sb., energetický 

zákon / Zákon 274/2001 Sb., o 

vodovodech a kanalizacích 

Ochranná pásma výroby 

elektřiny a elektrické energie / 

Bezpečnostní pásma 

plynárenských zařízení, 

kanalizačních stok a vodovodů 

Zdroj: Vlastní zpracování dle MAIER, Karel a kol. Udržitelný rozvoj území, s. 78 – 83. 1. vyd. Praha: 

Grada Publishing, 2012. 253 s. ISBN 978-80-247-4198-7 a dle Limity využití území. Ústav územního 

rozvoje [online]. Ministerstvo pro místní rozvoj, 2017. 
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Příloha č. 7 – Přeshraniční spolupráce ČR a SRN 

 

Začátek přeshraniční spolupráce v Evropě je možné datovat již do 50. let 20. století. 

V roce 1958 vzniká na německých hranicích první seskupení ve spolupráci Německa 

s Nizozemím, tzv. Euroregio, spojující příhraniční regiony Gronau a Enschende. Podle 

tohoto seskupení jsou pak pojmenovány další vznikající celky jako euroregiony.  

Jde vlastně o spolupráci sub - národních subjektů. Euroregiony jsou celky, které mají 

vlastní administrativu, vlastní správu, finanční i technické prostředky, nevytváří ale 

nový stupeň samosprávy, slouží spíš jako koordinační orgán. (Euroregio, 2007) 

Česká republika se k přeshraniční spolupráci připojila až v 90. letech 20. století. 

První euroregion vzniká v roce 1991. Jedná se o Euroregion Nisa na německo  

– česko - polské hranici. V roce 1994 byla ČR uznána jako kandidátská země Evropské 

unie. Díky tomu byly důležitými podněty ke spolupráci se zahraničím pro Českou 

republiku finanční prostředky z předvstupní iniciativy Evropské unie Phare. Dalšími 

podněty byly probíhající transformační proces, nutnost řešení ekonomických otázek, 

otázek infrastruktury a životního prostředí, které přesahovaly území státu. (Evropské 

strukturální a investiční fondy, 2014) 

Na území České republiky se nachází celkem 13 euroregionů, součástí pěti celků je 

spolupráce se SRN. Jedná se o výše zmiňovaný Euroregion Nisa (Neisse) a dále  

o Euroregiony Labe (Elbe), Krušnohoří (Erzgebirge), Egrensis a Šumava (Bayerischer 

Wald – Mühlviertel). (Český statistický úřad, 2015) 

Na území Německa se nachází 28 euroregionů. První euroregion Euroregio byl 

založen v roce 1958, několik dalších, především na hranicích s Nizozemím a Belgií 

v průběhu 80. let. Většina euroregionů byla založena v průběhu 90. let 20. století. 

(Euroregio, 2007) 

Tématika přeshraniční spolupráce souvisí s plánováním. Spolupráce je totiž možná 

i v oblasti prostorového a územního plánování. Jedná se ale o velmi náročný druh 

spolupráce, často její výsledky nesplňují očekávání zúčastněných stran. Společné 

prostorové plánování přitom zvyšuje konkurenceschopnost regionů na hranicích.  

Aby byla efektivní, musí se jednat především o dlouhodobou spolupráci. Výhodou také 

bývá, pokud je jeden z regionů zkušeným v oblasti prostorového plánování, popřípadě 

ekonomicky silným regionem.  (Knippschild, 2011) 
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Příkladem dobře fungující spolupráce v oblasti dlouhodobého prostorového 

plánování může být již zmiňovaná organizace Vision and Strategies around the Baltic 

Sea, jejímž členem je i SRN. Země si vyměňují zkušenosti v oblasti prostorového 

plánování a snaží se vytvořit společnou politiku prostorového rozvoje. Spolupracují také 

s dalšími nebaltskými zeměmi. (Vision and Strategies around the Baltic Sea, 2017) 

Rozdíl v nových a původních vnitřních hranicích Unie je stále patrný. Přes dobré 

podmínky pro spolupráci stále existují institucionální, kulturní, jazykové  

i administrativní bariéry aktérů spolupráce. (Knippschild, 2011) 

Pro Českou republiku je tedy klíčová spolupráce s Německem, které má 

dlouhodobé zkušenosti s prováděním přeshraniční spolupráce.  

Podmínky spolupráce ČR s Německem vymezuje několik konkrétních 

dvoustranných mezinárodních smluv. V roce 1992 byla podepsána Smlouva o dobrém 

sousedství a přátelské spolupráci (Der Vertrag über gute Nachbarschaft). Zahrnuje 

široké spektrum spolupráce, která začala po Sametové revoluci a stále pokračuje.  

Po rozpadu československé federace byla Smlouva k 1. 1. 1993 převzata do právního řádu 

samostatné ČR. Smlouva se v několika článcích věnuje přímé podpoře přeshraniční 

spolupráce a to jak na obecné úrovni, tak i ve specifických oblastech, jako jsou ochrana 

životního prostředí, kulturní výměna či územní plánování. Zvláštní pozornost smlouva 

věnuje partnerské spolupráci mezi městy a obcemi na obou stranách hranice. Druhý 

dokument, podepsaný v roce 1997 je tzv. Deutsch - Tschechische Erklärung, v překladu 

Německo – české prohlášení. Jím byly založeny Německo – české jazykové fórum 

(Gesprächsforum), Fórum pro mladistvé (Jugendforum) a Německo – české fondy 

budoucnosti (Zukunftsfonds), ze kterých je možné čerpat finanční prostředky.  

Na začátku roku 2015 pak byl podepsán tzv. Gemeinsame Erklärung zum Strategischen 

Dialog zwischen dem Auswärtigen Amt der Bundesrepublik Deutschland und dem 

Ministerium für Auswärtige Angelegenheiten der Tschechischen Republik, neboli 

Společné prohlášení strategického dialogu mezi Ministerstvem zahraničních věcí  

na české straně a Zahraničním úřadem Spolkové republiky Německo, jako nový rámec 

pro česko – německé vztahy. Německé velvyslanectví poukazuje na mnoho možností 

spolupráce, například stále se prohlubující spolupráci české a německé policie. 

(Deutsche Botschaft Prag, 2017) 

Vstupem do Evropské unie byl program Phare přetransformován na program 

přeshraniční spolupráce iniciativy INTERREG. Mezi novinky tohoto programu patřilo 
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rozdělení dosavadní česko – německé přeshraniční spolupráce na dva samostatné 

programy Česko – Sasko a Česko – Bavorsko. (Deutsche Botschaft Prag, 2017) 

Stále intenzivněji spolupracuje ČR se Spolkovou zemí Sasko. V česko - saském 

příhraničním regionu probíhá výměna vzájemných zkušeností v nejrůznějších oblastech 

společenského i hospodářského života. Navíc probíhá i snaha o prohloubení spolupráce 

v oblasti územního plánování. Právě územní plánování a jeho řídící a koordinační 

funkce hrají významnou roli při spolupráci na tomto území. Podstatou územně 

plánovací spolupráce je poznání systémů plánování na obou stranách hranice. Od roku 

2010 byl realizován projekt Přeshraniční systém managementu dat pro územní 

plánování, který byl financován z Cíle 3 programovacího období 2007 - 2013. (Cross 

Data, 2013) 

Velmi aktivní spolupráce probíhá také v příhraničním regionu Bavorsko – Česko. 

Spolupráce probíhá už od programovacího období 2000 – 2006. Aktuální program pro 

přeshraniční spolupráci Spolkové země Bavorsko a České republiky, EÚS (ETZ) byl 

schválen Evropskou unií v roce 2015 pro programovací období 2014 – 2020. Jedná se  

o spolupráci Ministerstva pro místní rozvoj na české straně a bavorského Ministerstva 

pro hospodářství, media, energetiku a technologie (Bayerisches Staatsministerium für 

Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie). Pro projekty v tomto programu bylo 

na programovací období schváleno téměř 104 milionů eur ze strukturálního Evropského 

fondu pro regionální rozvoj (ERDF). Nejvíc podpory míří do oblasti ochrany životního 

prostředí. Navíc bylo v červnu roku 2016 vybráno 35 nových projektů, které budou 

financovány z inicitavy Interreg V. Ten podporuje přeshraniční hospodářský prostor. 

Interreg podpoří projekty dalšími 23 miliony eur. V rámci programovacího období 2014 

– 2020 byly vybírány priority Strategie Evropa 2020, nejvíce projektů spadá do oblasti 

Výzkum a inovace. (ZIEL ETZ 2014 - 2020: Freistaat Bayern - Tschechische Republik, 

2017) 

Další spolupráce probíhá v rámci mnoha projektů v oblasti kultury, ochrany 

životního prostředí či vzdělávání. (Deutsche Botschaft, 2017) 
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Příloha č. 8 – Systém prostorového plánování v Německu 

 

Úroveň Území Legislativa Plánování Plán 
Krajinné 

plánování 

Celostátní Stát 

Zákon o 

prostorovém 

plánování 

Spolkové 

prostorové 

plánování 

Prostorové 

plány státu, 

vymezení 

pravidel 

plánování 

 

Zemská 
Spolková 

země 

Zákon o 

zemském 

plánování 

Zemské 

plánování 

Zemský 

rozvojový 

plán/program 

Krajinný 

program 

Regionální 
Plánovací 

regiony 

Zákon o 

zemském 

plánování 

Regionální 

plánování 

Regionální 

plán 

Rámcový 

krajinný plán 

Místní Obce 
Stavební 

zákon 

Územní 

plánování 

Územní a 

regulační 

plán 

Krajinný plán 

a plán rozvoje 

zeleně 

Zdroj: Vlastní zpracování dle: Perspektiven der Raumentwicklung in Deutschland. Bundesinstitut für 

Bau-, Stadt- und Raumforschung: BBSR [online]. Bonn, 2006. Dostupné z: 

http://www.bbsr.bund.de/nn_186546/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/BMVBS/Sonderveroeffentlichunge

n/2006/PerspektivenRaumentwicklg.html 
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Příloha č. 9 – Chráněné oblasti podle Spolkového úřadu pro ochranu přírody 

v SRN 

 Národní parky (Nationalparke) – Na jejich území jsou stanovena přísná pravidla 

pro další rozvoj. Zahrnují necelé 1% území Německa. Představují národní 

přírodní dědictví. Dle Zákona o ochraně přírody jsou to velkoplošné oblasti 

s osobitostmi, jejichž stav je vůbec nebo velmi málo ovlivněn člověkem. 

V současnosti se v zemi nachází 16 národních parků. 

 Chráněné přírodní oblasti (Naturschutzgebiete) – Zahrnují 2% území země, jsou 

rozlohou menší než národní parky. Podle § 23 Zákona o ochraně přírody jsou to 

oblasti, ve kterých je nutná zvláštní ochrana přírody a krajiny k jejímu uchování 

z důvodů rozvoje nebo obnovení biotopů nebo žijících společenství, zvířat  

a rostlin, ochrany z vědeckých, zeměpisných či historických důvodů nebo 

z důvodu její zvláštnosti, zvláštní krásy nebo osobitosti. S rozlohou větší než 

5000 ha se jich v Německu nachází 27. 

 Chráněné krajinné oblasti (Landschaftsschutzgebiete) – 8531 oblastí s nižším 

stupněm ochrany pokrývá téměř 28% území, důraz je kladen na dodržení 

charakteru území, změny v území s tím pak musí být v souladu. Nabízí velkou 

škálu možností ochrany. 

 Přírodní parky (Naturparke) – Důvodem k jejich založení je především kvalitní 

přírodní prostředí, vhodné k rekreaci, také pokrývají necelých 28% území. 

Slouží k ochraně kulturní krajiny s její biotopickou a druhovou rozmanitostí.  

Je jich 103. 

 Biosférické rezervace (Biosphärenreservaten) – Rozsáhlá plošná ochrana pro 

cenné přírodní a kulturní památky, zahrnují 3,7% území země, spadají pod 

UNESCO. Mají funkci ochrany ekosystému, krajiny, biodiverzity. V současné 

době jich je 17, UNESCO doposud uznalo 15. 

 Oblasti ochrany NATURA 2000 - Jako členská země Evropské unie se Německo 

zapojuje také do soustavy chráněných území, která se označuje jako Natura 

2000. Jejím cílem je ochrana evropsky významných lokalit a ptačích oblastí, 

které zabírají přibližně 20 % plochy Evropské unie. 

Oblasti se mohou překrývat. Existují i přírodní pomníky, památníky a chráněné části 

krajiny. U nich se jedná o malé, bodové oblasti ochrany přírody. (Das Bundesamt 

für Naturschutz, 2017) 
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Příloha č. 10 – Prostorový plán pro německou výlučnou hospodářskou zónu 

Severního moře 

 

Zdroj: KRAPPWEIS, Stefan. Regionalplanung in Deutschland. Planung Berlin [online]. Berlin, 2011. Dostupné z: 

http://planung-tu-berlin.de/Profil/Regionalplanung.htm 
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Příloha č. 11 – Prostorový plán pro německou výlučnou hospodářskou zónu 

Baltského moře 

 

Zdroj: KRAPPWEIS, Stefan. Regionalplanung in Deutschland. Planung Berlin [online]. Berlin, 2011. Dostupné z: 

http://planung-tu-berlin.de/Profil/Regionalplanung.htm 
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Příloha č. 12 – Perspektivy prostorového rozvoje v Německu: Vize Ochrana zdrojů 

a vytváření kulturní krajiny 

 

Zdroj: Perspektiven der Raumentwicklung in Deutschland. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung: 

BBSR [online]. Bonn, 2006. Dostupné z: 

http://www.bbsr.bund.de/nn_186546/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/BMVBS/Sonderveroeffentlichungen/2006/Pers

pektivenRaumentwicklg.html 
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Příloha č. 13 – Městské okresy Regensburgu 

 

 

Zdroj: Abteilung Statistik: Die Stadtbezirke der Stadt Regensburg. Stadt Regensburg [online]. 

Regensburg, 2017. Dostupné z: 

http://www.statistik.regensburg.de/allgemeine_daten/karten/stadtbezirke_005.html 
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Příloha č. 14 – Územní plán města Regensburg 

 

Zdroj: Flächennutzungsplan im Online-Stadtplan. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: 

http://stadtplan2.regensburg.de/mb25/frames/index.php?&gui_id=Stadtportal_Flaechennutzungsplan 

 

Územní plán využívá zkratek i plánovacích značek, které jsou uvedeny v legendě 

územního plánu. Zastavěné plochy jsou vymezeny růžovou, oranžovou a hnědou 

barvou. Šedivou barvou jsou znázorněny výrobní plochy, zeleně pak veřejná zeleň. 

Z územního plánu vyplývá, že město je zastavěné především v centru a podél řeky 

Dunaj, která městem protéká. Velké procento zahrnují zelené plochy, poměrně velkou 

část tvoří i plochy výrobní. 
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Příloha č. 15 – Základní legenda územního plánu města Regensburg 

 

Zdroj: Flächennutzungsplan im Online-Stadtplan. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: 

http://stadtplan2.regensburg.de/mb25/frames/index.php?&gui_id=Stadtportal_Flaechennutzungsplan 
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Příloha č. 16 – Legenda k územnímu plánu města Regensburg 
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Zdroj: Flächennutzungsplan im Online-Stadtplan. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: 

http://stadtplan2.regensburg.de/mb25/frames/index.php?&gui_id=Stadtportal_Flaechennutzungsplan 
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Příloha č. 17 – Centrum města Regensburgu dle územního plánu 

 

Zdroj: Flächennutzungsplan im Online-Stadtplan. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: 

http://stadtplan2.regensburg.de/mb25/frames/index.php?&gui_id=Stadtportal_Flaechennutzungsplan 

 

Modře jsou v plánu vyznačeny vodní plochy, světle růžovou barvou jsou znázorněny 

plochy bydlení, hnědé jsou smíšené stavební plochy, šedivé výrobní plochy, fialové 

plochy pro potřeby obce, oranžové jsou zvláštní zastavěné plochy. Zeleně jsou 

vyznačeny zelené plochy, tmavě fialově železniční plochy a dráhy, světle oranžové jsou 

dopravní cesty a dopravní plochy. V centru města tedy dominují smíšené a obytné 

zastavěné plochy, které doplňuje veřejná zeleň. 
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Příloha č. 18 – Chráněné oblasti ve městě 

Regensburg

 

Zdroj: Flächennutzungsplan im Online-Stadtplan. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: 

http://stadtplan2.regensburg.de/mb25/frames/index.php?&gui_id=Stadtportal_Flaechennutzungsplan 

 

Na území města se nachází oblasti, ve kterých je z důvodu ochrany životního prostředí 

další rozvoj omezen nebo zakázán. Tmavě zelenou barvou jsou ve výkresu vyznačeny 

chráněné krajinné oblasti (Landschaftsschutzgebiete). Žluté jsou chráněné přírodní 

oblasti (Naturschutzgebiete). Hnědé jsou chráněné krajinné porosty, světle zelené jsou 

lesy. Vymezení chráněných oblastí je  nutné do územního plánu zahrnout  

a brát je v potaz. 
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Příloha č. 19 – Územní plán Regensburgu včetně ochrany životního prostředí 

 

Zdroj: Flächennutzungsplan im Online-Stadtplan. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: 

http://stadtplan2.regensburg.de/mb25/frames/index.php?&gui_id=Stadtportal_Flaechennutzungsplan 

 

Příloha znázorňuje všechny plochy ochrany životního prostředí. Územní plán na 

webovém portále totiž zahrnuje jak samotný hlavní výkres, tak i kartografické vymezení 

ochrany životního prostředí. V plánu je možné zobrazit si plánovanou zónu ochrany 

ovzduší, chráněné oblasti, včetně biotopů a přírodních památek, oblasti ochrany vod a 

protipovodňová opatření.  

 Modře jsou vymezeny oblasti ochrany vody, tmavě zelené plochy jsou plochy 

chráněných oblastí, oranžové plochy jsou biotopy, mapa zahrnuje i označení přírodních 

památek. Z obrázku je patrné, že se plochy ochrany životního prostředí mohou i 

překrývat. 
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Příloha č. 20 – Regulační plány v územním plánu města Regensburg 

 

Zdroj: Flächennutzungsplan im Online-Stadtplan. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: 

http://stadtplan2.regensburg.de/mb25/frames/index.php?&gui_id=Stadtportal_Flaechennutzungsplan 

 

Barvy regulačních plánů znázorňují, v jaké fázi se regulační plán nachází. Modré 

regulační plány znázorňují plány v závěrečné fázi před schválením, červené jsou ve fázi 

zapojení veřejnosti, v růžových skončilo zapojení veřejnosti, žluté jsou ve fázi 

zveřejnění návrhu, světle žluté pak již po zveřejnění návrhu, zelené ve fázi schvalování 

a šedé jsou již fungující, uplatňující se regulační plány. 
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Příloha č. 21 – Regulační plány města Regensburg 

 

Zdroj: Bebauungspläne - Verbindliche Bauleitplanung. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: https://www.regensburg.de/rathaus/aemteruebersicht/planungs-u-

baureferat/stadtplanungsamt/planungsrecht/bebauungsplaene 

 

Plán zachycuje jednotlivé regulační plány na mapě města. Je patrné, že regulační plány 

nepokrývají celé městské území. 
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Příloha č. 22 – Regulační plány v centru města Regensburg 

 

Zdroj: Flächennutzungsplan im Online-Stadtplan. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. 

Dostupné z: 

http://stadtplan2.regensburg.de/mb25/frames/index.php?&gui_id=Stadtportal_Flaechennutzungsplan 

 

Centrum města upravuje více než 20 regulačních plánů. Šedé plány jsou již aktivní, 

probíhající plány, modré jsou plány v závěrečné fázi procesu vytváření. 
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Příloha č. 23 – Teplotní rozvrstvení ve městě Regensburg 

 

Zdroj: Das Regensburger Modellprojekt. Stadt Regensburg [online]. Regensburg, 2017. Dostupné z: 

https://www.regensburg.de/leben/umwelt/energie-und-klima/klimawandel-und-klimaanpassung/das-regensburger-

modellprojekt 
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Příloha č. 24 – Městské části Hradce Králové 

 

Zdroj: Interaktivní mapa města Hradce Králové. HK City [online]. Hradec Králové, 2017. Dostupné z: 

http://www.hkcity.cz/mestske-casti-hradec-kralove/  
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Příloha č. 25 – Územní plán Hradce Králové 

 

Zdroj: Územní plán města Hradce Králové. Hradec Králové: Oficiální stránky statutárního města [online]. 

Hradec Králové, 2017. Dostupné z: 

http://mapserver.mmhk.cz/tms/hkfvu/index.php?client_type=map_resize&strange_opener=1 

 

Světle červené jsou obytné plochy, oranžové smíšené plochy vícepodlažní zástavby, 

které převažují v centru města. Velký podíl na území města mají světle hnědé plochy 

zemědělské půdy a zelené plochy parků, lesoparků a městské zeleně. 
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Příloha č. 26 – Centrum města Hradce Králové dle územního plánu 

 

Zdroj: Územní plán města Hradce Králové. Hradec Králové: Oficiální stránky statutárního města [online]. 

Hradec Králové, 2017. Dostupné z: 

http://mapserver.mmhk.cz/tms/hkfvu/index.php?client_type=map_resize&strange_opener=1 

 

Příloha znázorňuje centrum města a jeho vymezení v územním plánu. Zeleně jsou 

vyznačeny plochy parků, lesoparků a městské zeleně, modré jsou vodní toky a vodní 

plochy, žlutě sportovní a rekreační plochy, tmavě fialové jsou plochy občanského 

vybavení městského a regionálního významu, světle fialové plochy pro motorovou 

dopravu, světle červené jsou čistě obytné plochy vícepodlažní zástavby, tmavě červené 

plochy městského centra, hnědé jsou plochy technického vybavení, oranžové a svítivě 

růžové smíšené plochy městské vícepodlažní zástavby, šedivé plochy výroby  

a skladových areálů s negativním vlivem na okolí a olivově zelené jsou plochy 

zvláštního určení, světle růžové jsou pak plochy orné půdy, bíle jsou vyznačeny 

komunikační plochy pro motorovou dopravu. 
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Příloha č. 27 – Návrh nového územního plánu Hradce Králové 

Zdroj: Nový územní plán města Hradce Králové. Hradec Králové: Oficiální stránky statutárního 

města [online]. Hradec Králové, 2017. Dostupné z: http://mapserver.mmhk.cz/tms/hkup/ajax/#c=-

640152%252C-1042146&z=0&l=hkup_hv_v1,bud,ku&p=& 

 

Růžově a oranžově jsou znázorněny plochy bydlení a plochy smíšené obytné. Ty opět 

převažují v centru města.  Poměrně velký podíl zahrnují plochy zeleně, vyznačené 

odstíny zelené, velkou část území města opět tvoří plochy zemědělské, vyznačené světle 

růžovou barvou.  Většího vymezení se dostalo plochám šedivým, ty znázorňují plochy 

výroby a skladování. 
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Příloha č. 28 - Legenda k novému územnímu plánu Hradce Králové 
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Zdroj: Nový územní plán města Hradce Králové. Hradec Králové: Oficiální stránky statutárního města [online]. 

Hradec Králové, 2017. Dostupné z: http://mapserver.mmhk.cz/tms/hkup/ajax/#c=-640152%252C-

1042146&z=0&l=hkup_hv_v1,bud,ku&p=& 
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Příloha č. 29 – Koncepce uspořádání krajiny nového územního plánu 

Zdroj: Nový územní plán města Hradce Králové. Hradec Králové: Oficiální stránky statutárního 

města [online]. Hradec Králové, 2017. Dostupné z: http://mapserver.mmhk.cz/tms/hkup/ajax/#c=-

640152%252C-1042146&z=0&l=hkup_hv_v1,bud,ku&p=& 
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Příloha č. 30 – Legenda  k uspořádání krajiny v novém územním plánu Hradce 

Králové 
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Zdroj: Nový územní plán města Hradce Králové. Hradec Králové: Oficiální stránky statutárního města [online]. 

Hradec Králové, 2017. Dostupné z: http://mapserver.mmhk.cz/tms/hkup/ajax/#c=-640152%252C-

1042146&z=0&l=hkup_hv_v1,bud,ku&p=& 
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Příloha č. 31 – Centrum města Hradce Králové podle nového územního plánu 

 

Zdroj: Nový územní plán města Hradce Králové. Hradec Králové: Oficiální stránky statutárního města 

[online]. Hradec Králové, 2017. Dostupné z: http://mapserver.mmhk.cz/tms/hkup/ajax/#c=-

640152%252C-1042146&z=0&l=hkup_hv_v1,bud,ku&p=& 

 

Podle přiložené legendy jsou světle růžové plochy smíšené obytné plochy, žluté jsou 

plochy pro sportoviště, modré jsou vodní plochy, zelené plochy veřejných prostranství, 

tedy veřejné zeleně, oranžově jsou znázorněny plochy bydlení, šedivou jsou plochy 

dopravní infrastruktury, tmavě šedivé jsou plochy výrobní, bílé jsou veřejná 

prostranství, světle modré jsou plochy přírodní, tmavě fialové jsou pak plochy 

občanského vybavení. 

 

 

 


